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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σε αυτή την πτυχιακή εργασία εξετάζεται η οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας. 

∆ίνεται έµφαση στις περιόδους που πέρασε η ελληνική οικονοµία από την 

φεουδαρχία έως και σήµερα καθώς και στους σηµαντικότερους παράγοντες που 

επηρέασαν την πορεία της. Στο πλαίσιο αυτής της εργασίας γίνεται προσπάθεια να 

αναλυθούν όσο το δυνατόν καλύτερα οι συνέπειες κάθε παράγοντα ξεχωριστά, όπως 

επίσης και η κατάσταση που επικρατεί σήµερα στην ελληνική αλλά και στην 

παγκόσµια οικονοµία. Τέλος, γίνονται πολλές συγκρίσεις ώστε να κατανοηθούν 

καλύτερα όλα τα µεγέθη που αναφέρονται καθώς και να βγουν πιο σωστά 

συµπεράσµατα όσον αφορά την κατάσταση της οικονοµίας της χώρας µας σε σχέση 

και µε τις άλλες χώρες. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τον τελευταίο καιρό η Ελλάδα και πιο συγκεκριµένα η οικονοµία της µονοπωλεί τα 

φώτα της δηµοσιότητας και το ενδιαφέρον της κοινής γνώµης διεθνώς. Σε αυτή την 

εργασία αναλύουµε την κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας από την περίοδο της 

φεουδαρχίας έως την σηµερινή περίοδο κρίσης καθώς και τους παράγοντες που την 

επηρέασαν περισσότερο στην πάροδο των χρόνων αυτών και την οδήγησαν σε αυτό 

το σηµείο. Γίνεται, επίσης, σύγκριση της ελληνικής µε άλλες οικονοµίες έτσι ώστε να 

βγάλουµε περισσότερα και πιο ασφαλή συµπεράσµατα. Αναλυτικά, η δοµή της 

πτυχιακής µας εργασίας είναι η παρακάτω: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε βασικούς οικονοµικούς όρους όπως η 

οικονοµία, το χρήµα, τα spreads, ο ιδιωτικός και ο δηµόσιος τοµέας, το ισοζύγιο 

πληρωµών κ.α. Επιπρόσθετα, κρίναµε σκόπιµο να αναφέρουµε σε αυτό το σηµείο και 

ορισµένα από τα βασικά χαρακτηριστικά τόσο της ελληνικής όσο και της παγκόσµιας 

οικονοµίας γενικότερα. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται εκτενέστερα οι σηµαντικότεροι σταθµοί της 

ελληνικής οικονοµίας. Αρχίζοντας από την περίοδο της φεουδαρχίας και τους τύπους 

οργάνωσης που αναπτύχθηκαν τότε, την ελληνική επανάσταση του 1821 που είχε 

τόσο κοινωνικές όσο και οικονοµικές όψεις για τη χώρα µας. Συνεχίζουµε µε το 

αγροτικό ζήτηµα µε τη µεταρρύθµιση τοθ 1871 και τις επιπτώσεις των οικονοµικών 

πολιτικών εκείνης της περιόδου. Ακολουθεί ανάλυση της ύφεσης στα τέλη του 19ου 

αιώνα, της άνθησης των αρχών του 20ου αιώνα και της κρίσης του 1930. Το κεφάλαιο 

αυτό καταλήγει µε αρκετές πληροφορίες τόσο για την πολύπαθη περίοδο της τριπλής 

κατοχής της Ελλάδας όσο και για την µεταπολεµική περίοδο που εκτείνεται µέχρι τη 

σηµερινή κρίση της οικονοµίας. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρουµε εκτενέστερα πέντε µακροοικονοµικά µεγέθη όπως 

αυτά εξελίχθηκαν διαχρονικά στον ελλαδικό χώρο. Αυτά τα µεγέθη είναι η 

απασχόληση, η παραγωγή, ο πληθωρισµός, η ανεργία και οι επενδύσεις. 

Αναφερόµαστε σε αυτά βασιζόµενες σε στατιστικά στοιχεία, δίνοντας µεγαλύτερη 

έµφαση στο τι συµβαίνει τα τελευταία χρόνια. 

Προχωρώντας, στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι κυριότεροι παράγοντες που 

οδήγησαν την ελληνική οικονοµία σε ύφεση. Τέτοιοι παράγοντες είναι το δηµόσιο 
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χρέος, η διεύρυνση του δηµόσιου τοµέα, η άνιση κατανοµή του πλούτου κλπ. ∆ίνεται 

ιδιαίτερη προσοχή στην ανάλυση κάθε παράγοντα ξεχωριστά προκειµένου να δοθεί η 

καλύτερη δυνατή εικόνα για το πώς και πόσο επηρέασαν την ελληνική οικονοµία. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο δίνουµε έµφαση στην σηµερινή οικονοµική κατάσταση της 

Ελλάδας αναλύοντας το πόσο επηρεάζουν και επηρεάζονται διάφοροι τοµείς της 

οικονοµίας µας, όπως ο τουρισµός, η ναυτιλία, ο τραπεζικός κλάδος κ.α. Επίσης, 

γίνεται αναφορά στην ένταξη της Ελλάδας στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, λόγω 

της σηµερινής κατάστασης του δηµοσίου χρέους. Το τελευταίο κοµµάτι αυτού του 

κεφαλαίου αποτελείται από τους ενδεχόµενους κινδύνους και συνέπειες που ενέχει η 

συγκεκριµένη κατάσταση της οικονοµίας της χώρας µας. 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το παγκόσµιο οικονοµικό σκηνικό µέσα από 

πίνακες και συγκρίσεις που δείχνουν τις οµοιότητες και τις διαφορές που υπάρχουν 

ανάµεσα σε χώρες παγκοσµίως, αλλά και σε διαφορετικές χρονικές περιόδους. 

Στο έβδοµο κεφάλαιο κάνουµε σύγκριση ανάµεσα στην ελληνική και άλλες 

ευρωπαϊκές οικονοµίες. Στο πρώτο µέρος του κεφαλαίου γίνεται σύγκριση σε βασικά 

οικονοµικά µεγέθη, ενώ στο δεύτερο µέρος του γίνεται σύγκριση του δηµόσιου 

χρέους στην Ευρώπη. 

Στο όγδοο κεφάλαιο προτείνονται κάποιες λύσεις που θεωρούνται ότι είναι ικανές να 

λύσουν το πρόβληµα που αντιµετωπίζει αυτή την περίοδο η ελληνική οικονοµία. 

Τέλος, στο ένατο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα µας, βάσει των 

δεδοµένων που συλλέχθηκαν  για την ανάλυση των κεφαλαίων που προηγήθηκαν. 

Για την καλύτερη και πληρέστερη εικόνα της µελέτης µας, επιπλέον στοιχεία 

καταγράφονται στο παράρτηµα της εργασίας µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

1.1 Εννοιολογική προσέγγιση βασικών οικονοµικών όρων 

Ξεκινώντας την παρούσα εργασία θεωρήσαµε ότι καλό θα ήταν προτού προβούµε 

στην ανάλυση του κυρίως θέµατος (δηλαδή ,της οικονοµικής κατάστασης της 

Ελλάδας έως και σήµερα) να αναφερθούµε σε κάποιους βασικούς οικονοµικούς 

όρους  που θα συναντήσουµε σε όλη την έκταση της. Οι όροι αυτοί, παρατίθενται µε 

αλφαβητική σειρά ακολούθως: 

1.1.1 Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.)  

Το Α.Ε.Π. εκφράζει την αξία α) όλων των τελικών υλικών αγαθών που 

προορίζονται για καταναλωτικούς σκοπούς , β) όλων των διαρκών υλικών αγαθών 

που προορίζονται για να καλύψουν καταναλωτικές ανάγκες, γ) όλων των διαρκών 

υλικών αγαθών που προορίζονται να επαναχρησιµοποιηθούν στην παραγωγική 

διαδικασία, είτε προς αντικατάσταση αυτών που εφθάρησαν είτε ως νέα υλικά αγαθά, 

για παραγωγικούς σκοπούς( κεφαλαιουχικός εξοπλισµός), δ) όλων των άυλων 

αγαθών , δηλαδή των υπηρεσιών που παρέχονται σε µια δεδοµένη χρονική περίοδο1 

    ή πιο απλά 

το Α.Ε.Π. µετράει την αξία των τελικών αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται 

σε µία οικονοµία, σε δεδοµένη χρονική περίοδο, συνήθως ένα έτος. 

1.1.2 ∆ηµόσιο Χρέος 

Είναι το σύνολο της οφειλής σε χρηµατικές µονάδες του ευρύτερου δηµοσίου 

τοµέα . Με την έννοια ευρύτερος δηµόσιος τοµέας θεωρούµε όλα τα επίπεδα 

δηµόσιας διοίκησης (κυβέρνηση, περιφέρεια , δήµος κλπ.). 

1.1.3 ∆ηµόσιος Τοµέας 

Ο δηµόσιος τοµέας αποτελείται από φορείς όπως είναι η Κυβέρνηση, η Βουλή, τα 

ασφαλιστικά ταµεία, τα δηµόσια νοσοκοµεία, οι δήµοι, οι περιφέρειες κλπ. Οι φορείς 

                                                           
1
 Γεωργακόπουλος, Λιανός, Μπένος, Τσεκούρας, Χατζηπροκοπίου, Χρήστου, Εισαγωγή στην 
Πολιτική οικονοµία, (Αθήνα: Εκδόσεις Μπένου, 2002), σελ.292-293 
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αυτοί είναι συλλογικά όργανα και συνήθως επιδιώκουν στόχους και χρησιµοποιούν 

µέσα διαφορετικά από εκείνα των ιδιωτικών φορέων. Στόχος των δηµόσιων φορέων 

είναι η προώθηση του κοινωνικού συµφέροντος, δηλ. του κοινωνικού συνόλου.2 

  1.1.4 ∆ηµοσιονοµικό Έλλειµµα 

Ισούται µε τις δαπάνες (G) µείον τους καθαρούς φόρους (T). ∆ηλαδή, ισχύει ότι: 

 

∆ηµοσιονοµικό Έλλειµµα= G – T 

 

Πιο απλά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι όταν τα δηµόσια έξοδα είναι µεγαλύτερα από 

τα δηµόσια έσοδα, υπάρχει έλλειµµα στον κρατικό προϋπολογισµό. 

  1.1.5 ∆ηµοσιονοµικό Πλεόνασµα 

Το δηµοσιονοµικό πλεόνασµα ισούται µε τη θετική διαφορά των δηµόσιων  εσόδων 

µείον τα δηµόσια έξοδα.  

 

∆ηµοσιονοµικό πλεόνασµα= Έσοδα – Έξοδα > 0 

 

∆ηλαδή, πλεόνασµα έχουµε όταν τα δηµόσια έσοδα είναι µεγαλύτερα από τα δηµόσια 

έξοδα. 

  1.1.6 ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ / ΙMF) 

Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ),  είναι ένας διεθνής οργανισµός ο οποίος 

επιβλέπει το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα παρακολουθώντας τις 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών,  προσφέροντας οικονοµική 

και τεχνική βοήθεια όταν του ζητηθεί. Κύριος σκοπός του εν λόγω οργανισµού είναι 

η προώθηση της διεθνούς νοµισµατικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών-µελών µε 

ισόρροπη ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου.  

   1.1.7 Επιτοκιακό Περιθώριο (Spread) 

 Το spread, που σηµαίνει διασπορά,  ή αλλιώς Επιτοκιακό Περιθώριο, είναι µια 

µονάδα µέτρησης που εκφράζει τη διαφορά (διασπορά) δύο τιµών ή δύο πραγµάτων. 

Όσον αφορά την οικονοµία, µε τον όρο spread εννοούµε τη διαφορά των τιµών των 

επιτοκίων δανεισµού µεταξύ δύο χωρών. Συνήθως η µία χώρα είναι αυτή που 

                                                           
2
 Θεόδωρος Γεωργακόπουλος, Εισαγωγή στη ∆ηµόσια Οικονοµική (Αθήνα 2005: Εκδόσεις 
Ευγ. Μπένου) 
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εξετάζουµε και η άλλη µία χώρα µε ισχυρή και σταθερή οικονοµία. Ως µονάδα 

µέτρησης ορίζεται η µονάδα βάσης. Στην Ευρωζώνη η πιο σταθερή οικονοµία είναι 

της Γερµανίας. Αναφερόµενοι στην Ελλάδα, µε τον όρο spread εννοούµε κυρίως τη 

διαφορά της απόδοσης των ελληνικών από τα γερµανικά δεκαετή οµόλογα αναφοράς. 

  1.1.8 Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ/ ECB) 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είναι η κεντρική τράπεζα για το ενιαίο νόµισµα της 

Ευρώπης , το ευρώ (€). Το βασικό µέληµα της ΕΚΤ είναι η διατήρηση της 

αγοραστικής δύναµης του ευρώ και εποµένως, η διατήρηση της σταθερότητας των 

τιµών στη ζώνη του ευρώ. Η ζώνη του ευρώ αποτελείται από τις 17 χώρες της ΕΕ που 

το έχουν υιοθετήσει , από το 1999 και ύστερα. Η έδρα της ΕΚΤ είναι στη 

Φρανκφούρτη µε ηµεροµηνία ίδρυσης την 1η Ιουνίου 1998. 

  1.1.9 Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ/ 

EFSF) 

 To Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας ή αλλιώς, EFSF, πρακτικά 

είναι µια εταιρεία ειδικού σκοπού µε έδρα το Λουξεµβούργο, την οποία ίδρυσαν οι 16 

χώρες που ανήκαν στην ευρώ-ζώνη τον Ιούνιο 2010. Σκοπός του EFSF είναι η 

διατήρηση της χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας της ευρωζώνης, µέσω της παροχής 

προσωρινής οικονοµικής βοήθειας σε δοκιµαζόµενα µέλη της. Για την επίτευξη του 

σκοπού του, στον EFSF δόθηκε η δυνατότητα ευέλικτης έκδοσης οµολόγων και 

άλλων τίτλων, µε την οικονοµική εγγύηση των χωρών-µελών της ευρωζώνης. 

1.1.10 Ιδιωτικός Τοµέας  

Στον ιδιωτικό τοµέα συµπεριλαµβάνονται τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις. 

Τα µεν νοικοκυριά έχουν ως αντικειµενικό σκοπό την µεγιστοποίηση της 

ικανοποίησης τους, ενώ οι επιχειρήσεις την µεγιστοποίηση των κερδών τους. 

 1.1.11 Ισοζύγιο Πληρωµών 

Στο βιβλίο «Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονοµία» (σελ. 533) αναφέρεται ότι : 

“Το Ισοζύγιο Πληρωµών περιλαµβάνει όλες τις οικονοµικές συναλλαγές ανάµεσα 

στους κατοίκους µιας χώρας και στους κατοίκους των άλλων χωρών, στη διάρκεια 

µιας συγκεκριµένης χρονικής περιόδου, συνήθως ενός έτους. Αφορά τον ειδικό 

λογαριασµό στον οποίο καταγράφονται το ύψος και η εξελικτική πορεία όλων των 

οικονοµικών συναλλαγών που διατηρεί µια χώρα µε άλλες χώρες του κόσµου. Σε 
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αυτό το ισοζύγιο καταγράφεται η εισροή και εκροή κεφαλαίων (εισπράξεων και 

πληρωµών σε συνάλλαγµα) και προς την εν λόγω χώρα κατά τη διάρκεια µιας 

ορισµένης χρονικής περιόδου”.  

Ενώ στο βιβλίο «∆ιεθνείς Οικονοµικές Σχέσεις» 3 (σελ. 96) ορίζεται ότι: 

“Το Ισοζύγιο Πληρωµών είναι η στατιστική απεικόνιση των συναλλαγών µεταξύ των 

κατοίκων µιας χώρας µε τους κατοίκους των άλλων χωρών, σε µια δεδοµένη χρονική 

περίοδο, συνήθως το έτος, ανεξάρτητα από το νόµισµα (εγχώριο ή ξένο) στο οποίο 

διακανονίζονται”. 

  1.1.12 Οικονοµία 

Είναι το σύνολο των λελογισµένων και συστηµατικών ενεργειών των ανθρώπων, που 

διαβιούν σε µία κοινωνία, προς εξεύρεση αγαθών για την ικανοποίηση των αναγκών 

τους. 

  1.1.13 Οικονοµική Ιστορία 

∆ύο διαφορετικοί ορισµοί για την έννοια της επιστήµης της Οικονοµικής Ιστορίας 

δίνονται πιο κάτω: 

� Η Οικονοµική Ιστορία, αποτελώντας µέρος της Γενικής Ιστορίας, 

ασχολείται ιδιαίτερα µε την ανθρώπινη οικονοµική δράση κατά την 

εξελικτική πορεία της ανθρωπότητας, περιγράφοντας στο χώρο και το 

χρόνο τους όρους (συνθήκες), κάτω από τους οποίους έζησαν και 

αναπτύχθηκαν οικονοµικά οι λαοί και τον τρόπο µε τον οποίο 

αντέδρασαν στους όρους αυτούς. 

� Η Οικονοµική Ιστορία είναι η µελέτη της εξέλιξης των οικονοµικών 

φαινοµένων από µια ιστορική προοπτική. Η ανάλυση στην 

Οικονοµική Ιστορία γίνεται χρησιµοποιώντας συνδυασµό στατιστικής 

µεθόδου, ιστορικής µεθόδου και την εφαρµογή της οικονοµικής 

θεωρίας σε ιστορικές καταστάσεις. Το αντικείµενο περιλαµβάνει 

τοµείς όπως η ιστορία της βιοµηχανίας, η νοµισµατική ιστορία και 

µπορεί να παρουσιάζει µε επικάλυψη τους τοµείς όπως η κοινωνική 

ιστορία, η δηµογραφία και η δηµογραφική ιστορία. 

                                                           
3
 Του καθηγητή Ιωάννη Χρηστίδη , (Πάτρα: Εκδόσεις ∆Κ 2006),σελ.95 
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  1.1.14 Χρήµα 

Χρήµα είναι το σύνολο των οικονοµικών αξιών που οι άνθρωποι χρησιµοποιούν σε 

καθηµερινή βάση για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών και την αποπληρωµή 

δανείων.4 

Ενώ σύµφωνα µε το Friedman(1988): 

Όταν λέµε «χρήµα» εννοούµε οτιδήποτε είναι γενικά αποδεκτό ως µέσο συναλλαγών. 

.  

1.2  Τα χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας 

Η οικονοµία της Ελλάδας ανήκει στην κατηγορία των ανεπτυγµένων του 

κόσµου. Είναι µια µικρή αλλά ανοιχτή οικονοµία µε σχετικά χαµηλή βιοµηχανική 

βάση. Η ελληνική οικονοµία αναπτύχθηκε ταχύτατα µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 

πόλεµο και τον εµφύλιο. Η συνεχής σύγκλιση µε τις ανεπτυγµένες δυτικές χώρες 

όµως διακόπηκε κατά το 1980 για να ξαναρχίσει το 1995 περίπου. Στα γραφήµατα 

που παρατίθενται πιο κάτω, υπάρχει µια ενδεικτική σύγκριση της ανάπτυξης στην 

Ελλάδα συγκριτικά µε άλλες χώρες, µε έτη βάσης το 1950 και 1980. Όπως φαίνεται 

και στα γραφήµατα όταν η καµπύλη µιας χώρας είναι υψηλότερη από µιας άλλης 

πλουσιότερης έχουµε σύγκλιση, ενώ στην αντίθετη περίπτωση έχουµε απόκλιση. 

Βλέπει κανείς ότι το από το 1965 περίπου η Ελλάδα ξεπερνάει ακόµα και την 

Γερµανία σε ταχύτητα ανόδου. 

 

Αύξηση ΑΕΠ 1950-1980 σε διάφορες χώρες. Πηγή: Penn World Tables 

 

                                                           
4
 Ευτύχιος Σαρτζετάκης, Εισαγωγή στη Μακροοικονοµική, Κεφ. 27 Το Νοµισµατικό σύστηµα 
σελ. 1 
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Αύξηση ΑΕΠ 1980-2000 σε διάφορες χώρες. Πηγή: Penn World Tables 

Αντίθετα µετά το 1980 η Ελλάδα µένει τελευταία, πίσω και από τις αρκετά 

πιο πλούσιες ΗΠΑ. Η κατάσταση βελτιώνεται λίγο το 1989 και ακόµα περισσότερο 

τη διετία 1995-1996. Σήµερα το ελληνικό ΑΕΠ κατά κεφαλήν σε µονάδες 

αγοραστικής δύναµης βρίσκεται περίπου στο 98% του µέσου όρου της ΕΕ25 µε 

ανοδικές τάσεις.  

Την 1 Ιανουαρίου 2002 η Ελλάδα, και οι άλλες έντεκα τότε χώρες της 

ευρωζώνης απέκτησαν κοινό νόµισµα, το ευρώ. Η ένταξης της Ελλάδας στη ζώνη του 

ευρώ έγινε το 2001 µετά την επιτυχή πορεία σύγκλισης των δηµοσιονοµικών µεγεθών 

και την ικανοποίηση κατά τη διάρκεια του 2000 των (τεσσάρων από τα πέντε) 

κριτηρίων της συνθήκης του Μάαστριχτ (πληθωρισµός, έλλειµµα γενικής 

κυβέρνησης, δηµόσιο χρέος, µηχανισµός συναλλαγµατικών ισοτιµιών, 

µακροπρόθεσµο επιτόκιο δανεισµού). Το ακαθάριστο προϊόν συνέχισε να αυξάνεται 

µε ρυθµούς άνω του ευρωπαϊκού µέσου όρου, εν µέρει λόγω των επενδύσεων σε 

υποδοµές σχετιζόµενες µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004, αλλά και λόγω της 

ευκολίας πρόσβασης σε πιστώσεις για καταναλωτικές δαπάνες. Ωστόσο, η Ελλάδα 

από το 2001 έως και το 2005 βρέθηκε να παραβιάζει το κριτήριο για έλλειµµα κάτω 

από 3% του Συµφώνου Σταθερότητας5 (το οποίο έχει σκοπό να διασφαλίζει ότι τα 

κράτη µετά την ένταξη στην ευρωζώνη και την ικανοποίηση των κριτηρίων του 

Μάαστριχτ, συνεχίζουν να τα τηρούν).Από τα τέλη του 2009 και αρχές 2010, εξαιτίας 

                                                           
5 Tο Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΣΣΑ) είναι ένα κανονιστικό πλαίσιο για τον 
συντονισµό των εθνικών δηµοσιονοµικών πολιτικών των χωρών που συµµετέχουν στην 
Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ). Σκοπός του είναι να διασφαλίζει την ευρωστία 
των δηµοσίων οικονοµικών, απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή λειτουργία της ΟΝΕ.  
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συνδυασµού διεθνών (οικονοµική κρίση) και τοπικών (ανεξέλεγκτες δαπάνες κατά 

την περίοδο µέχρι τις εκλογές του 2009) παραγόντων η ελληνική οικονοµία 

αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα, καθώς έχει το δεύτερο µεγαλύτερο ετήσιο 

έλλειµµα κρατικού προϋπολογισµού και το δεύτερο µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι κύριοι µεγάλοι κλάδοι της Ελληνικής οικονοµίας είναι ο τουρισµός, η 

ναυτιλία, η βιοµηχανική παραγωγή τροφίµων και η επεξεργασία καπνού, η 

υφαντουργία, τα χηµικά, τα προϊόντα µετάλλου, η µεταλλευτική και η µονάδες 

διύλισης πετρελαίου. 

Το 2009, η Ελλάδα την δεύτερη χαµηλότερη κατάταξη στην ΕΕ σύµφωνα µε 

τον ∆είκτη Οικονοµικής Ελευθερίας (µετά την Πολωνία), ενώ κατατάσσεται 81η 

παγκοσµίως6. Η χώρα υποφέρει από υψηλά επίπεδα πολιτικής και οικονοµικής 

διαφθοράς και χαµηλή ανταγωνιστικότητα συγκριτικά µε τους Ευρωπαίους εταίρους 

της. 

Λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, ο ρυθµός µεγέθυνσης της 

οικονοµίας γύρισε σε αρνητικό πρόσηµο το 2009, για πρώτη φορά από το 19937.Μια 

ένδειξη της τάσης υπερχρέωσης τα περασµένα χρόνια είναι το γεγονός ότι η αναλογία 

ιδιωτικών δανείων προς καταθέσεις ξεπέρασε τις 100 µονάδες (αναλογία δηλαδή 

µεγαλύτερη του 1 προς 1) κατά την διάρκεια του πρώτου εξαµήνου του έτους 2007. 

Μέχρι το τέλος του 2009, ως αποτέλεσµα του συνδυασµού της διεθνούς 

οικονοµικής κρίσης και εσωτερικών παραγόντων (ανεξέλεγκτης σπατάλης λίγο πριν 

τις εκλογές του Οκτωβρίου 2009), η Ελληνική οικονοµία αντιµετώπισε την πιο 

σοβαρή της κρίση από το 1993, µε το υψηλότερο δηµόσιο έλλειµµα (αν και κοντά σε 

αυτό της Ιρλανδίας και του Ηνωµένου Βασιλείου) καθώς και το δεύτερο υψηλότερο 

χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ στην ΕΕ. Το δηµόσιο έλλειµµα του 2009 έφτασε στο 

15,4% του ΑΕΠ. Αυτό, και τα αυξανόµενα επίπεδα χρέους (στο 127,1% του ΑΕΠ το 

2009) οδήγησαν σε υψηλό κόστος δανεισµού, που προκάλεσε µια σοβαρή οικονοµική 

                                                           
6 Ιστότοπος: http://www.heritage.org/Index/Ranking.aspx  
7 Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Economic Forecast – Spring 2009 
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κρίση. Η Ελλάδα προσπαθεί να καλύψει το υπερβολικό δηµόσιο έλλειµµα της στα 

ίχνη της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης8. 

Το εργατικό δυναµικό της Ελλάδος φτάνει συνολικά τα 4,9 εκατοµµύρια, και 

είναι το δεύτερο πιο σκληρά εργαζόµενο ανάµεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ, µετά την 

Νότιο Κορέα. Το Κέντρο Ανάπτυξης του Γκρόνινγκεν δηµοσίευσε µια έρευνα που 

αποκάλυπτε ότι µεταξύ του 1995 και του 2005, η Ελλάδα ήταν η χώρα µε το 

µεγαλύτερο ποσοστό ωρών εργασίας ανά εργαζόµενο ανάµεσα στα Ευρωπαϊκά έθνη. 

Οι Έλληνες εργάστηκαν κατά µέσον όρο 1.900 ώρες ανά έτος, ακολουθούµενοι από 

τους Ισπανούς (µε µέσο όρο 1.800 ώρες ανά έτος)9. 

 

1.3 Τα χαρακτηριστικά της παγκόσµιας οικονοµίας 

   

 

Παγκοσµιοποίηση είναι η αυτονόµηση όλων εκείνων των παραµέτρων 

(οικονοµία, επικοινωνία κλπ.) οι οποίες µέχρι πρόσφατα (µερικές δεκαετίες) 

επεδίωκαν να έχουν σύνορα µέσα σε ένα κράτος - προστάτη. Παράµετροι που τείνουν 

να ελευθερώνονται και να διαχέονται, ακολουθώντας την παγκοσµιοποίηση, είναι το 

εµπόριο, η κοινωνική δοµή, η τεχνολογία, η κουλτούρα, το πολιτικό σύστηµα, η 

γνώση κλπ. Ο όρος συχνά χρησιµοποιείται στην επιχειρηµατολόγηση για την ανάγκη 

µιας νέας καθολικού τύπου ηγεµονίας στον κόσµο. Ο όρος χρησιµοποιείται 

                                                           
8 Ιστότοπος:http://www.washingtonpost.com/wp-
dyn/content/story/2010/02/09/ST2010020904032.html?hpid=topnews 
9 Εφηµερίδα «Έθνος» τις 6/1/2009. 
Ιστότοπος:http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22733&subid=2&pubid=1114536&tag=87
84 
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τουλάχιστον από το 1944 και ο πρώτος που τον χρησιµοποίησε σε οικονοµικό 

πλαίσιο ήταν ο Theodore Levitt10. 

Η παγκοσµιοποίηση/διεθνοποίηση ταυτίζεται µε διάφορες τάσεις οι οποίες 

έκαναν την εµφάνισή τους ή ενισχύθηκαν σηµαντικά µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 

Πόλεµο. Αυτές περιλαµβάνουν την αυξηµένη διεθνή κινητικότητα αγαθών, 

χρηµάτων, πληροφοριών και ανθρώπων, καθώς και την ανάπτυξη της τεχνολογίας, 

των οργανισµών, των νοµικών συστηµάτων και των υποδοµών που συνέβαλαν σε 

αυτή την κινητικότητα. Όµως αµφισβητείται το κατά πόσο αυτές οι τάσεις υπάρχουν 

πραγµατικά. Με τη διαδικασία της παγκοσµιοποίησης επιτυγχάνονται τα εξής: 

� Περισσότερες διεθνείς πολιτισµικές ανταλλαγές  

� Ενίσχυση της πολυπολιτισµικότητας µέσω της εξαγωγής κουλτούρας, αν και 

συχνά αυτό καταλήγει σε υβριδοποίηση ή αφοµοίωση (π.χ. δυτικοποίηση) 

� Περισσότερα ταξίδια και τουρισµός σε χώρες του εξωτερικού 

� Αυξηµένη µετανάστευση, περιλαµβανοµένης της παράνοµης µετανάστευσης 

� Εξαγωγή τοπικών καταναλωτικών αγαθών (π.χ. τρόφιµα) σε άλλες χώρες (τα 

οποία συχνά προσαρµόζονται στην κουλτούρα όπου εισάγονται) 

� Παγκόσµιες µόδες και παγκόσµια µαζική κουλτούρα (π.χ. Πόκεµον, Sudoku, 

ιστολόγιο) 

� ∆ιεθνείς αθλητικές διοργανώσεις (π.χ. Παγκόσµιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου, 

Ολυµπιακοί Αγώνες) 

� ∆ηµιουργία παγκόσµιων αξιών 

� Ανάπτυξη παγκόσµιας υποδοµής τηλεπικοινωνιών και µεγαλύτερη 

διασυνοριακή ροή δεδοµένων, µε χρήση του ∆ιαδικτύου, δορυφόρων 

επικοινωνίας, υποβρύχιων συρµάτων µε οπτικές ίνες, και κινητής τηλεφωνίας 

� Αύξηση του αριθµού προτύπων που εφαρµόζονται διεθνώς (π.χ. πνευµατική 

ιδιοκτησία, ευρεσιτεχνία) 

                                                           
10 Levitt, Theodore. Παγκοσµιοποίηση των Αγορών (Globalization of markets), Harvard 
Business Review, 1983 
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� ∆ηµιουργία του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου και του ∆ιεθνούς 

∆ικαστηρίου της Χάγης. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

Σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι να αναδείξει τις κυριότερες οικονοµικές 

εξελίξεις που συντελέστηκαν στην Ελλάδα από το Μεσαίωνα µέχρι και σήµερα 

καθώς επίσης και τις αλλαγές που αυτές επέφεραν στην ελληνική 

πραγµατικότητα. Κάποια από τα θέµατα τα οποία θα µας απασχολήσουν είναι οι 

οικονοµικές συνθήκες στον ελληνικό χώρο κατά την περίοδο της φεουδαρχίας, ο 

κοινωνικό-οικονοµικός χαρακτήρας της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, η 

ανάδυση του νέου  Ελληνικού Κράτους και οι οικονοµικές πολιτικές που 

εφαρµόστηκαν καθώς επίσης και το αγροτικό ζήτηµα. Στη συνέχεια,  θα 

ασχοληθούµε µε την οικονοµική ανάπτυξη και την παρατεταµένη οικονοµική 

ύφεση στα τέλη του 19ου αιώνα µε τις επιπτώσεις της στην ελληνική οικονοµία 

καθώς επίσης και την µετάβαση από την οικονοµική άνθηση στην οικονοµική 

κρίση του 1930. ∆ε θα παραλείψουµε βεβαίως να αναφέρουµε την πολύ 

σηµαντική περίοδο της  ελληνικής οικονοµικής ιστορίας που αφορά την Κατοχή 

στις αρχές της δεκαετίας του ’40 . Το τελευταίο τµήµα του κεφαλαίου (που είναι 

και το µεγαλύτερο σε έκταση)  πραγµατεύεται τα όσα συνέβησαν στη 

µεταπολεµική περίοδο συµπεριλαµβανοµένων και των σηµερινών επικρατουσών 

συνθηκών στο ελληνικό οικονοµικό σκηνικό. 

2.1 Η περίοδος της φεουδαρχίας  

Η περίοδος της φεουδαρχίας ορίζεται χρονικά στο Μεσαίωνα, υπάρχουν 

ωστόσο ενδείξεις ύπαρξης του συγκεκριµένου πολιτικοοικονοµικού συστήµατος και 

στα αρχαία χρόνια. 

Αναλύοντας αρχικά την οικονοµική ζωή στην επαρχία συναντούµε ως βασική 

οικονοµική µονάδα το φέουδο ή τιµάριο (manorial estate), δηλαδή µια µεγάλη έκταση 
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γης που αποτελούσε ιδιοκτησία του γαιοκτήµονα. Η έννοια της ιδιοκτησίας κατείχε, 

στη συγκεκριµένη περίοδο, ευρύτερο νόηµα απ’ ότι σήµερα. Ο γαιοκτήµονας είχε 

υπό την κατοχή του όχι µόνο τη γη αλλά και αυτούς που τη δούλευαν, δηλαδή τους 

δουλοπάροικους µαζί µε τα εργαλεία που χρησιµοποιούσαν. Ταυτόχρονα, ο 

φεουδάρχης λειτουργούσε και σαν δικαστής, δύναµη καταστολής, διοικητική αρχή 

κλπ. Το χαρακτηριστικό της κοινωνικής ζωής ήταν ότι ο καθένας ήταν υπηρέτης 

κάποιου ανώτερού του. Ο τυπικός γαιοκτήµονα της εποχής εκείνης εκτός από τη γη 

(που την καλλιεργούσαν οι δουλοπάροικοι) είχε στην ιδιοκτησία του τον πύργο, όπου 

µπορούσε αυτός και οι υπήκοοί του να αµυνθούν από εξωτερικές επιθέσεις. Επίσης 

κατείχε (ο γαιοκτήµονας) εργαστήρια, τα οποία µπορούσαν να χρησιµοποιούν και οι 

δουλοπάροικοι. Τα φέουδα ήταν άνισα σε έκταση και οι ευγενείς ονοµάζονταν 

δούκες, µαρκήσιοι, κόµητες και βαρόνοι. Οι ευγενείς ασχολούνταν κυρίως µε τον 

πόλεµο, τις µοναρχίες και το κυνήγι. Κάποια από τα καθήκοντα των δουλοπάροικων 

µεταξύ άλλων ήταν: 

• Η καλλιέργεια του κλήρου που του δόθηκε. 

• Η καλλιέργεια των κτηµάτων του γαιοκτήµονα. 

• Η δουλειά στα εργαστήρια του γαιοκτήµονα 

• Η καταβολή στο γαιοκτήµονα ποσότητας από το παραγόµενο προϊόν 

του και τέλος, 

• Η καταβολή των φόρων που του αναλογούσαν. 

Αντίθετα, η ζωή στις πόλεις είχε ένα εντελώς διαφορετικό χαρακτήρα καθώς 

οι άνθρωποι προοδευτικά απέκτησαν πολλές ελευθερίες, µε άλλα λόγια έχουµε 

αντικατάσταση των αρχαίων παραδόσεων µε νοµοθεσία που επιβαλλόταν µε 

ενέργειες των εµπόρων. Κύρια µορφή παραγωγικής και εµπορικής δραστηριότητας 

ήταν ο θεσµός των συντεχνιών. Οι συντεχνίες (guild) είχαν ρωµαϊκές και βυζαντινές 

καταβολές. Εάν κανείς ήθελε να παράγει ή να πουλήσει κάποιο αγαθό ή υπηρεσία 

ήταν υποχρεωµένος  να ανήκει σαν µέλος στην αντίστοιχη συντεχνία. Θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι οι συντεχνίες εκείνης της εποχής αποτελούσαν ένα είδος 

σύγχρονου συνδικάτου. Βασικοί παράγοντες σε κάθε µια από τις συντεχνίες ήταν οι 

αρχιµάστορες (guildmasters) οι οποίοι είχαν στην κατοχή τους τα δικά τους 

εργαστήρια. Τα πρόσωπα αυτά µέσω θεσµοθετηµένων κανόνων εξέλεγαν διοικήσεις 

και όριζαν τις συµπεριφορές των µελών της συντεχνίας τους. Κάθε αρχιµάστορας είχε 
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υπό την επίβλεψή τους ηµεροµίσθιους (journeymen), ενώ κάθε ηµεροµίσθιος µε τη 

σειρά του, είχε περίπου έξι (6) βοηθούς µαθητευόµενους (apprentices) που ήταν 

συνήθως πολύ νεαρής ηλικίας (10-12 ετών). Κάθε µέλος µιας συντεχνίας όφειλε να 

κάνει ορισµένες φιλανθρωπίες και να ακολουθεί τον συγκεκριµένο ενδυµατολογικό 

κώδικα11 που προβλεπόταν. Αν κάποιος παρέκκλινε από τα οριζόµενα κάθε φορά 

πρότυπα συµπεριφοράς και από τους κανόνες λειτουργίας ερχόταν αντιµέτωπος µε 

χρηµατικά πρόστιµα και άλλες σωφρονιστικές παρεµβάσεις.  Παρά τις οµοιότητες 

που µπορεί να παρουσιάζουν οι συντεχνίες της εποχής εκείνης µε τις σηµερινές 

επιχειρήσεις η βασική διαφορά τους έγκειται στην επίτευξη του αντικειµενικού 

στόχου, που στις µεν συντεχνίες ήταν η εξασφάλιση ενός ορισµένου βιοτικού 

επιπέδου στις δε επιχειρήσεις η επιδίωξη του µεγαλύτερου δυνατού κέρδους. 

 Από πολλούς θεωρείται πως η περίοδος της φεουδαρχίας είναι µια περίοδος 

στασιµότητας και  χαµηλής τεχνολογικής ανάπτυξης. Το στοιχείο αυτό έρχεται σε 

αντίθεση µε την πρώτη δειλή ανάπτυξη των επιστηµών και των τεχνολογικών 

µεταβολών που οδήγησαν σε µια αισθητή άνοδο της παραγωγικότητας( όπως για 

παράδειγµα, το άροτρο που οδήγησε σε επαναστατικές, για την εποχή εκείνη, 

µεταβολές στη γεωργία και την αγροτική παραγωγή εν γένει).  Παρόλα αυτά, η κρίση 

στο φεουδαρχικό σύστηµα δεν άργησε να έρθει όπου σύµφωνα µε τον Pirenne 12, η 

βασική αιτία κρίσης του συστήµατος αυτού κατά τον ύστερο Μεσαίωνα θα πρέπει να 

αναζητηθεί  στην εµπορική αναγέννηση που σηµειώθηκε από τον 11ο αιώνα, µε 

επίκεντρο την κεντρική και βόρεια Ιταλία και τη Φλάνδρα. Η επικράτηση των ιταλών 

εµπόρων στο εµπόριο µακρινών αποστάσεων και η εδραίωσή τους, κυρίως µετά την 

πρώτη Σταυροφορία (1095-1099), στη Μεσόγειο και την Ανατολή αποτελούν σηµείο 

σταθµό για τις µεταγενέστερες εξελίξεις στην Ευρώπη.  

 

 

 

 

                                                           
11

 Βλ. σηµερινό dress code. 
12

 Henri Pirenne, Les villes du Moyen Age, (Βρυξέλλες, 1927). 
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2.2 Η οικονοµική κατάσταση στην Ελλάδα του 1821 

 

 Μια από τις σηµαντικότερες περιόδους στην ιστορία της Ελλάδας είναι και η 

Επανάσταση του 1821. Είναι, λοιπόν, καίριας σηµασίας και η ανάλυση των 

οικονοµικών της χώρας τα χρόνια αυτά. 

Πριν την επανάσταση 

 Λίγα χρόνια(περίπου 50-60) πριν την έναρξη της επανάστασης η υπόδουλη 

ελληνική κοινωνία ανέπτυξε κυρίως το εµπόριο και την ναυτιλία καθώς η συνθήκη 

του Κιουτσούκ Καϊναρτζή(1774) αλλά και η Γαλλική Επανάσταση(1789) της έδωσαν 

µεγάλη ώθηση. Έτσι οι Έλληνες ναυτικοί κατάφεραν να αποκοµίσουν µεγάλα κέρδη 

και πολεµική εµπειρία, η οποία θα τους ήταν ιδιαίτερα χρήσιµη τα επόµενα χρόνια. 

Συγχρόνως, σύµφωνα µε ιστορικές πηγές η υφαντουργία και η βιοτεχνία(κυρίως στην 

περιοχή της Θεσσαλονίκης) είχαν εξίσου µια σηµαντική ανάπτυξη. Τα κύρια 

εµπορικά κέντρα αποτελούσαν η Κωνσταντινούπολη, η Θεσσαλονίκη και η Σµύρνη. 

Περιοχές στις οποίες κυριαρχούσε το ελληνικό στοιχείο θεωρούνταν, εκείνη 

την περίοδο, από τις πιο ανεπτυγµένες οικονοµικά στην Οθωµανική Αυτοκρατορία, 

αν και εξακολουθούσαν να τελούν υπό την οθωµανική κυριαρχία αλλά και την 

επικράτηση των ιδιότυπων φεουδαρχικών σχέσεων. Αυτές οι φεουδαρχικές σχέσεις 

παραγωγής µπορούν να χαρακτηριστούν ως τροχοπέδη της οικονοµικής ανάπτυξης, 

µιας και υπάρχει έλλειψη προστασίας των τοπικών παραγωγών από τον διεθνή 

ανταγωνισµό καθώς επίσης υπάρχει βαριά και αυθαίρετη φορολογία η οποία 

αποθαρρύνει την ανάπτυξη της βιοµηχανίας. Το βασικό χαρακτηριστικό της 

λειτουργίας της αγοράς τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο ήταν  ότι έτεινε να γίνει 

κεφαλαιοκρατική. Οι ανταλλαγές που πραγµατοποιούνταν ήταν χρηµατικές σε όλα τα 
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εµπορευµατικά επίπεδα καθώς επίσης και η αγορά ήταν εξαρτηµένη από το γενικό 

πλαίσιο και τον κύριο χαρακτήρα της διεξαγωγής του εµπορίου.  

Κατά τη διάρκεια της Επανάστασης 

 Τα πράγµατα στην πορεία ήταν διαφορετικά. Η Επανάσταση ξεκίνησε και η 

οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας άρχισε να αλλάζει. Στους πρώτους µήνες της τα 

έξοδα µπορούσαν να αντιµετωπιστούν από την ενθουσιώδη προσφορά όλων ή των 

περισσότερων που µετείχαν στον αγώνα καθώς λειτουργούσε η επαναστατική ηθική 

της αυτοθυσίας. Η πηγή, όµως, αυτή δεν ήταν ανεξάντλητη και έτσι χρειάστηκε η 

επέµβαση της κεντρικής εξουσίας, η οποία ίδρυσε τις τοπικές εφορίες. Τα έσοδα που 

χρειαζόταν η κεντρική εξουσία για την διατήρηση των επαναστατικών δυνάµεων 

µπορούσε να τα αντλήσει από: 

• Τον άµεσο φόρο της δεκάτης 

• Τα πολεµικά λάφυρα και τις λείες του πολέµου 

• Την περιουσία των Τούρκων και του τουρκικού δηµοσίου, κυρίως την 

ακίνητη («εθνικές γαίες» ή «εθνικά κτήµατα») 

• Τα δάνεια εσωτερικά (µε οµολογίες) αλλά και εξωτερικά 

• Τις ενισχύσεις των φιλελληνικών κοµιτάτων σε χρήµατα ή εφόδια    και 

• Τις έκτακτες εισφορές και τους εράνους, κυρίως στα κρίσιµα χρόνια της 

Επανάστασης 

Όσον αφορά τα πολιτικά της Επανάστασης, για την καλύτερη διεξαγωγή του 

Αγώνα της ελληνικής κοινωνίας κρίθηκε αναγκαίο να συγκροτηθεί εξουσία η 

οποία θα είχε ως στόχο την στρατολόγηση δυνάµεων, την συντήρησή τους και 

τον σχεδιασµό των επιχειρήσεων. Για το λόγο αυτό ιδρύθηκαν τρεις 

περιφερειακές Γερουσίες µε πρώτη την Πελοποννησιακή και ακολούθως αυτές 

της ∆υτικής Χέρσου Ελλάδος και της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος ή αλλιώς 

Άρειος Πάγος. Για τις παραπάνω αποφάσεις συγκαλούσαν εθνικές συνελεύσεις, 

πιο γνωστές ως Εθνοσυνελεύσεις, σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας. Κάποια από 

τα κυριότερα γεγονότα που πραγµατοποιήθηκαν σε αυτές τις εθνοσυνελεύσεις 

παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα: 
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ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΤΟΣ ΠΟΛΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΑΛΛΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ 

ΓΕΓΟΝΟΤΑ 

Α 1821 Αρχ. 

Επίδαυρος 

Προσωρινόν 

Πολίτευµα 

της Ελλάδος 

∆ιακήρυξη της 

ανεξαρτησίας της 

Ελλάδας, ορισµός της 

ελληνικής σηµαίας ως 

εθνικό σύµβολο 

Β 1823 Άστρος Νόµος της 

Επιδαύρου 

Κατάργηση των 

Γερουσιών, κατάργηση 

του τίτλου 

Αρχιστράτηγου από τον 

Κολοκοτρώνη 

Γ 1827 Τροιζήνα Πολιτικόν 

Σύνταγµα της 

Ελλάδος 

∆ιορισµός ∆ιοικητικής 

επιτροπής της Ελλάδος, 

εκλογή Καποδίστρια ως 

τον πρώτο Κυβερνήτη 

της Ελλάδας 

∆ 1829 Άργος -- Αποδοχή της πολιτικής 

του Καποδίστρια, 

σύσταση Γερουσίας 

Ε13 1832 Ναύπλιο Ηγεµονικό 

Σύνταγµα 

Το σύνταγµα δεν 

εφαρµόσθηκε 

 

 

                                                           
13

 Αναφέρεται και ως εθνοσυνέλευση του Άργους 1832. 



23 
 

 Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, στην Γ’ 

εθνοσυνέλευση εκλέχθηκε ως πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας ο Ι. 

Καποδίστριας, ο οποίος βρήκε την οικονοµία της χώρας σε κατάσταση 

αποσύνθεσης, τις κοινωνικές ανάγκες τεράστιες, τον πόλεµο να συνεχίζεται 

καταστρεπτικός και τις ∆υνάµεις απρόθυµες να του χορηγήσουν δάνεια. 

Κατάφερε όµως µέσα από κάποια µέτρα, όπως η οικονοµία στη διοίκηση, η µικρή 

αύξηση των εσόδων και οι εισφορές από Έλληνες και φιλέλληνες του εξωτερικού, 

να ανορθώσει τα οικονοµικά του κράτους και να προχωρήσει στην αναστήλωση 

των ερειπίων. Η σηµασία που έδινε στα οικονοµικά φαινόταν επίσης από την 

ίδρυση του πιστωτικού ιδρύµατος, δηλαδή της «Εθνικής χρηµατιστικής 

Τραπέζης», και την κοπή νοµίσµατος, του φοίνικα, για να αντικαταστήσει τα 

ποικίλα νοµίσµατα που κυκλοφορούσαν τότε. Ωστόσο η αντιπολίτευση τον 

κατηγόρησε καθώς δεν έκανε διανοµή των εθνικών γαιών. Τέλος, αναφορές 

δείχνουν πως µετά την δολοφονία του Καποδίστρια επικράτησε περίοδος 

αναρχίας και εµφυλίου πολέµου. Έτσι το νέο κράτος που δηµιουργήθηκε είχε 

σοβαρά οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα. Αυτό το νέο κράτος ιδρύθηκε 

στις 5 Μαΐου 1832 µε συνθήκη ανάµεσα στην Αγγλία, τη Γαλλία, τη Ρωσία και 

την Βαυαρία.14 

 

Μετά την Επανάσταση και εποχή του Όθωνα15 

 Μετά την δολοφονία του Ι. Καποδίστρια οι 3 προστάτιδες δυνάµεις επέβαλαν 

στο νέο ανεξάρτητο ελληνικό κράτος την απόλυτη µοναρχία µε τον πρίγκιπα της 

Βαυαρίας Όθωνα τον Α’. Οι Έλληνες υπουργοί της κυβέρνησης δεν είχαν ουσιαστική 

δύναµη καθώς την εξουσία ασκούσε το τριµελές Συµβούλιο Αντιβασιλείας. Την 

                                                           
14

 Η εξαρτηµένη φύση του νέου κράτους φαίνεται και από το γεγονός ότι οι Έλληνες δεν 
συµµετείχαν στην υπογραφή της συνθήκης αυτής. 
15 Έτη 1833-1862 
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περίοδο αυτή δηµιουργούνται θεσµοί και νοµικό πλαίσιο σύµφωνα µε το πρότυπο της 

Γερµανίας. Ένα από τα πιο σηµαντικά γεγονότα είναι και η θεσµοθέτηση του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου που είχε ως στόχο τον έλεγχο των οικονοµικών του κράτους. 

Επίσης, έχουµε την ίδρυση της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, του Συµβουλίου της 

Επικρατείας(1835) και του Πανεπιστηµίου Αθηνών(1837). 

 Όσον αφορά τα οικονοµικά, η αντιβασιλεία επέβαλε αυστηρή φορολογία 

στους ήδη εξαθλιωµένους, από τον επαναστατικό αγώνα, Έλληνες. Οι 2 κύριοι φόροι 

που θεσµοθετήθηκαν και ξεπερνούσαν το 25% ήταν ο φόρος της δεκάτης στην 

αγροτική παραγωγή και η επικαρπία στα εθνικά κτήµατα. Επιπλέον, υπήρχε φόρος 

6% στις εισαγωγές και 10% στις εξαγωγές. Οι περισσότεροι από αυτούς τους φόρους 

εισπράττονταν σε είδος και αυτό συνήθως το αναλάµβαναν ιδιώτες16. Παρά, όµως, 

την υψηλή φορολογία η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από µεγάλα και χρόνια 

ελλείµµατα του κρατικού προϋπολογισµού. 

2.3 Το αγροτικό ζήτηµα 

 

 Το αγροτικό ζήτηµα στην Ελλάδα συνδέεται µε ορισµένες κρίσιµες πτυχές της 

σύγχρονης ιστορίας µας. Κύριες εκδηλώσεις του, µέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα, 

ήταν το θέµα της ιδιοκτησίας της γης, παράλληλα µε την κρίση στους δύο πιο 

εµπορευµατοποιηµένους κλάδους της ελληνικής γεωργίας, τη σταφίδα και τον καπνό.  

Σε αυτό το κεφάλαιο, θα αναλύσουµε το ιδιοκτησιακό καθεστώς της γης που ίσχυε 

κατά την περίοδο της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας καθώς και για την περίοδο που 

ακολουθεί της ανακήρυξης του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Θα µελετήσουµε το 

νοµικό πλαίσιο που αφορούσε το ιδιοκτησιακό καθεστώς και τη Μεταρρύθµιση του 

1871 και τις αλλαγές που επέφερε στην παραγωγή και τη γεωργία. Η νέα φορολογική 

πολιτική του  Τρικούπη και οι επιπτώσεις της, η αλλαγή στο θεσµικό πλαίσιο που 

ρύθµιζε την ιδιοκτησία της γης, η προσάρτηση της Θεσσαλίας στο ελληνικό κράτος 

                                                           
16

 Κυρίως µεγαλογαιοκτήµονες και τοκογλύφοι 
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καθώς επίσης η άνοδος και η πτώση της σταφιδικής οικονοµίας είναι από τις 

σηµαντικότερες πτυχές που άπτονται του αγροτικού ζητήµατος. 

Τι είναι όµως το αγροτικό ζήτηµα; Σύµφωνα µε το Γιάννη Κορδάτο17 : 

«Λέγοντας αγροτικόν ζήτηµα κατά την σύγχρονον εποχήν του κεφαλαιοκρατικού 

ιµπεριαλισµού δεν εννοούµε τας διαφόρους εδαφοµεταρρυθµιστικάς θεωρίας των 

αστών των συγγραφέων, αλλά το σύνολον των κοινωνικοοικονοµικών προβληµάτων 

της υπαίθρου χώρας, τα οποία πηγάζουν από την τοιαύτην ή τοιαύτην µορφήν της 

αγροτικής ιδιοκτησίας».  

 Ένας πιο σύγχρονος ορισµός θεωρεί ότι το αγροτικό ζήτηµα έγκειται στο 

πρόβληµα της δίκαιης κατανοµής της αγροτικής ιδιοκτησίας. Αιτία αποτελεί η 

συγκέντρωση του µεγαλύτερου µέρους των καλλιεργήσιµων εκτάσεων στα χέρια 

λίγων, µε αποτέλεσµα οι πολλοί να πέφτουν θύµα εκµετάλλευσης, ή εξάρτησης από 

αυτούς.  

 Η ατοµική ιδιοκτησία της γης είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη 

του καπιταλισµού18. Χωρίς την ατοµική ιδιοκτησία εκλείπει το βασικό κίνητρο που 

καθοδηγεί την ανθρώπινη συµπεριφορά, δηλαδή η επιθυµία βελτίωσης (desire of 

bettering) , σύµφωνα µε το Smith, ή αυτοεπέκταση αξίας (self expansion of value), 

δηλαδή επιδίωξη του κέρδους ως αυτοσκοπού, σύµφωνα µε το Marx19. Ας δούµε 

όµως την κάθε χρονική περίπτωση ξεχωριστά. 

Η Ιδιοκτησία της Γης στην Οθωµανική Αυτοκρατορία 

Κατά την περίοδο της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας το ιδιοκτησιακό καθεστώς 

της γης που ίσχυε διέκρινε την ιδιοκτησία της γης στις ακόλουθες πέντε (5) 

κατηγορίες: 

• Στην πρώτη κατηγορία ανήκαν οι ιδιόκτητες (γνωστές ως «µουλκ»), ένα 

σχετικά µικρό ποσοστό της συνολικά καλλιεργούµενης γης διαιρούµενης σε 
                                                           
17 (Γιάννης Κορδάτος 1973, σ. 264) 
18

 Ο καπιταλισµός είναι ένα οικονοµικό σύστηµα όπου η ιδιοκτησία των µέσων παραγωγής 
και διακίνησης των προϊόντων, όπως και οι επενδύσεις σε οικονοµικά αγαθά, παραγωγή, 
κατανοµή, το εµπόριο και υπηρεσίες, κατέχονται από ιδιώτες, µε κυρίαρχο κίνητρο/στόχο το 
κέρδος, που παράγεται από την εκµετάλλευση της εργατικής δύναµης (χειρωνακτικής ή 
πνευµατικής). 
19 Λ. Τσουλφίδης, Οικονοµική Ιστορία της Ελλάδας, (Θεσ/κη:2009, Εκδόσεις Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας) 
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µικρούς κλήρους. Τα δικαιώµατα που είχαν οι ιδιοκτήτες των µουλκ ήταν 

πλήρη( µπορούσαν δηλαδή να καλλιεργήσουν τη γη, να την ενοικιάσουν, να 

την πωλήσουν, να τη µεταβιβάσουν). Τέτοιες ιδιοκτησίες υπήρχαν κυρίως στα 

νησιά και όχι ιδιαίτερα στην υπόλοιπη Ελλάδα, µε µοναδική εξαίρεση κάποια 

χωριά της Θεσσαλίας και της Ηπείρου. Οι ιδιοκτήτες αυτής της γης ήταν 

υποχρεωµένοι να καταβάλλουν φόρο που αντιστοιχούσε στο 10-15% του 

ακαθάριστου προϊόντος από πού παρήγαγαν.  

• Το µεγαλύτερο µέρος της ιδιοκτησίας γης ήταν οι επονοµαζόµενες «εµιριέ». 

Οι εµιριέ ήταν δηµόσιες ή υποδηµόσιες γαίες. Ο Σουλτάνος ήταν εκείνος που 

παραχωρούσε τµήµατα γης σε αφοσιωµένους σε αυτόν αξιωµατούχους (τους 

λεγόµενους “σπαχήδες”) , ως αντάλλαγµα για τις στρατιωτικές υπηρεσίες που 

του προσέφεραν. (Στο σηµείο αυτό να σηµειώσουµε ότι το ιδιοκτησιακό 

καθεστώς την περίοδο της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας δεν παρουσίαζε 

οµοιοµορφία σε όλη του την έκταση. Για παράδειγµα, υπήρχαν περιοχές στην 

Πελοπόννησο και τη Στερεά Ελλάδα στις οποίες τη θέση των σπαχήδων 

καταλάµβαναν Έλληνες µεγαλογαιοκτήµονες, γνωστοί και ως κοτζαµπάσηδες.  

Το γεγονός ότι η Πελοπόννησος τελούσε υπό βενετική κατοχή το διάστηµα 

1685-1715 ήταν αυτό που συνετέλεσε στις µεταβολές του ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος).  

• Οι υπόλοιπες τρεις κατηγορίες ιδιοκτησιακού καθεστώτος είναι ελάσσονος  

αξίας γι’ αυτό και τις  εντάσσουµε µαζί. Είναι τα λεγόµενα “βακούφια” (ή 

διαφορετικά µοναστηριακές) για τις οποίες ίσχυε το ίδιο καθεστώς µε αυτό των  

υποδηµόσιων γαιών, οι γαίες δηµόσιας χρήσης ( ή διαφορετικά “ µετροκέ”  ) 

και τελευταία κατηγορία γαίας είναι οι νεκρές (αυτές δηλαδή που δεν 

καλλιεργούνταν) γνωστές ως “µεβάτ”.  

Και ενώ κανείς θα περίµενε (όπως ήταν και το λογικό) ότι µετά την 

Απελευθέρωση οι καλλιεργητές των υποδηµόσιων γαιών θα γινόταν αυτόµατα 

καλλιεργητές, στην πραγµατικότητα µόνο αυτό δεν έγινε. Το κράτος είχε στην 

κατοχή του γύρω στο 35-50% της καλλιεργήσιµης έκτασης και φορολογούσε τους 

απλούς ακτήµονες µε ένα ποσοστό της τάξης του 15% λόγω της υποτιθέµενης 

µίσθωσης της γης. Αυτό σηµαίνει, ότι το ύψος της φορολογικής επιβάρυνσης που 

αντιστοιχούσε σε κάθε καλλιεργητή άγγιζε το 25% (αν αναλογιστούµε ότι πέραν του 
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15% ήταν υποχρεωµένοι να καταβάλλουν και το λεγόµενο φόρος της δεκάτης20 ), 

κάτι δηλαδή, που µόνο τη βελτίωση της οικονοµικής θέσης των ακτηµόνων δεν 

επέφερε. Στο σηµείο αυτό όµως, να σηµειωθεί ότι η φοροεισπρακτική πολιτική του 

Κράτους ήταν ιδιαίτερα ελαστική, αποτέλεσµα του οποίου ήταν η είσπραξη µονάχα 

ενός µικρού ποσοστού των  φόρων και η  συσσώρευση αυξανόµενου χρέους των 

καλλιεργητών. 

Την ίδια περίοδο (1862)  έλαβε χώρα και η αναδιανοµή των κρατικών γαιών 

(εκτάσεων) που σαν στόχο είχε την ενίσχυση των αγωνιστών του Απελευθερωτικού 

Αγώνα.. Αυτή ήταν η επίσηµη εκδοχή της αναδιανοµής της γης. Η ανεπίσηµη εκδοχή  

είχε να κάνει µε την ιδιωτικοποίηση της γης από κάποιους επιτήδειους µέσω των 

καταπατήσεων οι οποίες είχαν λάβει µεγάλες διαστάσεις. Οι ρίζες αυτών των 

καταπατήσεων  ξεκινούν από την περίοδο της Επανάστασης και διαρκούν χρονικά 

µέχρι και τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο. Υπολογίζεται ότι η έκταση που 

“ ιδιωτικοποιήθηκε” κατ’ αυτόν τον τρόπο ανέρχεται σε 3 εκατοµµύρια στρέµµατα, 

δηλαδή έφθασε το 1/3 περίπου τω εθνικών γαιών και ξεπερνούσε κατά πολύ την 

επίσηµη διανοµή γης21. 

H µεταρρύθµιση του 1871 

Όσο περνούσε ο καιρός η κυβέρνηση ερχόταν αντιµέτωπη µε τα µειωµένα 

φορολογικά έσοδα σε αντίθεση µε τις κρατικές δαπάνες που ολοένα και αυξανόταν. 

Ήταν πλέον κοινώς αποδεκτό ότι η ισχύουσα φορολογική πολιτική ήταν 

αναποτελεσµατική. Σε αυτό το σηµείο η Κυβέρνηση Κουµουνδούρου πρότεινε και 

υπερψήφισε το Νόµο ΥΛΑ “Περί διαθέσεως και διανοµής της εθνικής γης” στις 24 

Μαρτίου 1871 ο οποίος διαφοροποίησε ουσιαστικά το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Με το 

Νόµο αυτό αποδείχτηκε η στοχευµένη, από κυβερνητικής πλευράς, προσπάθεια 

συλλογικής µεγαλύτερων φορολογικών εσόδων. Η πώληση της γης τέθηκε στα άµεσα 

σχέδια του Κράτους. ∆ιανεµήθηκαν γύρω στα 2.650.000 στρέµµατα γης και 

παραχωρήθηκαν περισσότεροι από 350.000 κλήροι. Αποτέλεσµα αυτού ήταν οι µισές 

περίπου οικογένειες της επικράτειας να µετατραπούν σε ιδιοκτήτες γης. Οι 

ακτήµονες, δηλαδή, αποκτούν εργασιακά δικαιώµατα επί της καλλιεργήσιµης γης. Το 

ερώτηµα που δηµιουργείται είναι γιατί η κυβέρνηση Κουµουνδούρου επέλεξε να 

                                                           
20

 Η δεκάτη ήταν ένας φόρος ο οποίος αντιστοιχούσε στο 1/10 επί του συνόλου της ετήσιας παραγωγής 
ενός αγαθού, συνήθως αγροτογεωργικού  
21 Σακελλαρόπουλος 1991, σσ 69-70 
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κάνει αυτή τη µεταστροφή; Το ερώτηµα αυτό βρίσκει απάντηση στις ραγδαίες 

εξελίξεις που είχαν λάβει χώρα σε Βαλκάνια και Ευρώπη µε τις µεγάλες αγροτικές 

µεταρρυθµίσεις. Έτσι, αποφασίστηκε να ακολουθηθεί µια παρόµοια µε αυτή της 

ευρωπαϊκής και να προχωρήσουν οι διαδικασίες και για την ελληνική αγροτική 

µεταρρύθµιση. Υπενθυµίζουµε ότι η γη που διανεµόταν ήταν κρατική και όχι 

ιδιωτική. Η µεταρρύθµιση δεν ήταν προϊόν της δυσανασχέτησης των ακτηµόνων που 

εξώθησε την κυβέρνηση σε τέτοια µέτρα. Αλλά η κυβέρνηση µε δική της 

πρωτοβουλία προχώρησε στη µεταρρύθµιση η οποία είχε διαταξικό χαρακτήρα. Στη 

διανοµή υπήρχε ένα τίµηµα (όχι ευκαταφρόνητο) που κυµαινόταν ανάλογα µε την 

ευφορία της γης και το διάστηµα αποπληρωµής κυµαινόταν από 18 µέχρι 26 έτη. 

Έτσι, η αναδιανοµή της γης πέρα από κοινωνικό χαρακτήρα είχε και 

φοροεισπρακτικό. Με άλλα λόγια για πρώτη φορά στην ιστορία της σύγχρονης 

Ελλάδας είχαµε µιας ευρείας κλίµακας αποκρατικοποίηση.  

Το αγροτικό ζήτηµα µετά την Προσάρτηση της Θεσσαλίας 

 Το 1881  µε την προσάρτηση της  Θεσσαλίας στην 

υπόλοιπη Ελλάδα, δηµιουργήθηκε το αγροτικό ζήτηµα. Οι αγρότες της Θεσσαλίας 

ήλπιζαν ότι η απελευθέρωση θα έφερνε και τη διανοµή της γης στους ακτήµονες και 

θα δικαιώνονταν έτσι οι µακροχρόνιοι αγώνες τους εναντίον των Τούρκων. Επειδή η 

απελευθέρωση δεν έγινε επαναστατικά, οι Τούρκοι ιδιοκτήτες των τσιφλικιών είχαν 

το δικαίωµα να πουλήσουν φεύγοντας τις περιουσίες τους, κυρίως σε πλούσιους 

Έλληνες γαιοκτήµονες και επιχειρηµατίες. Αγοράστηκαν τεράστιες εκτάσεις 

Θεσσαλικής εύφορης γης. Οι ιδιοκτησίες αυτές αποτελούσαν το 50% – 64%  των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων και εργάζονταν σε αυτές το 50% περίπου του αγροτικού 

πληθυσµού της Θεσσαλίας. Οι νέοι ιδιοκτήτες, ενισχυµένοι από την αντικατάσταση 

του οθωµανικού νοµικού καθεστώτος, που αναγνώριζε µια σειρά δικαιώµατα στους 

κολίγους, από το καθεστώς της πλήρους αστικής ιδιοκτησίας, που ίσχυε στην 
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Ελλάδα, συγκροτούσαν ήδη από την αρχή µια ισχυρή και συµπαγή µάζα 

µεγαλοκτηµατιών, πράγµα που αποτελεί νέο φαινόµενο στην  ελληνική ιστορία.  Οι 

καινούργιοι τσιφλικάδες ήταν πλούσιοι οµογενείς του παροικιακού ελληνισµού, που 

ανταποκρίθηκαν στο κάλεσµα της ελληνικής κυβέρνησης για επενδύσεις. 

Γεωργοεπιχειρηµατίες, µορφωµένοι, γλωσσοµαθείς ήτανε οι αγοραστές της γης και 

αποτέλεσαν την υψηλή κοινωνία της Θεσσαλίας.  Οι περισσότεροι από αυτούς δεν 

έµεναν ποτέ στα τσιφλίκια και ανέθεσαν τη διαχείρισή τους σε επιστάτες – 

διαχειριστές. Μεταξύ µεγάλων γαιοκτηµόνων και επιχειρηµατιών ξεχωρίζει ο 

Ανδρέας Συγγρός22, ο οποίος ίδρυσε και την Τράπεζα ΗπειροΘεσσαλίας µε 

αποκλειστικό µονοπώλιο (παραχωρηµένο από το κράτος) στις κτηµατοµεσιτικές 

συναλλαγές. Οι Έλληνες οµογενείς, στο τελευταίο τέταρτο του δέκατου ένατου 

αιώνα, φαίνεται πως ήθελαν να επιστρέψουν στην Ελλάδα διότι το κλίµα στο 

εξωτερικό δεν ήταν ιδιαίτερα φιλόξενο για µειονότητες.  Το κλίµα όπως είναι φυσικό 

ήταν αρκετά τεταµένο και τα συµφέροντα που δηµιουργήθηκαν ήταν πολύ ισχυρά. Ο 

Τρικούπης εφόσον είχε παλέψει για την προσέλκυση ξένων κεφαλαίων στη Ελλάδα , 

ήταν αναγκασµένος να επιτρέψει σε Έλληνες οµογενείς να αγοράσουν οποιοδήποτε 

περιουσιακό στοιχείο αυτοί επιθυµούσαν και σε όποια ποσότητα. Σε ένα λόγο του 

στη Βουλή χαρακτηριστικά αναφέρει:  

«Εάν επιβάλωµεν την διανοµήν των κτηµάτων εις τους καλλιεργητάς, όπως µου 

το ζητείτε, θα εκδιώξωµεν εξ Ελλάδος το χρήµα των Ελλήνων του εξωτερικού» και 

πρότεινε, «η κατάστασις να παραµείνει ως έχει διότι τούτο απαιτούν τα γενικότερα 

συµφέροντα της χώρας µας». 23 

Είναι φανερό ότι, οι εκάστοτε κυβερνήσεις, αλλά µε κυρίαρχη αυτή του Χ. 

Τρικούπη, απέφευγαν να πάρουν ξεκάθαρες θέσεις στο Αγροτικό Ζήτηµα. Εκτός από 

τα λεγόµενα του Χαρίλαου Τρικούπη, κύριο χαρακτηριστικό της πολιτικής του ήταν 

η διατήρηση του καθεστώτος των τσιφλικιών και η εδραίωση της εκµετάλλευσης των 

θεσσαλών αγροτών από τους µεγαλοτσιφλικάδες, που κατόπιν έγιναν πολιτικοί. 

Επίσης η Κυβέρνησής του, σε συζήτηση στη Βουλή υποστήριζε σθεναρά τους δύο 

όρους της «Συµβάσεως περί διαρρυθµίσεων των ελληνοτουρκικών συνόρων», οι 

                                                           
22

 Άλλοι µεγάλοι επιχειρηµατίες της εποχής εκείνης είναι οι: Χ. Ζωγράφος, Γ.Ζωγράφος, 
Κ.Ζάππας, Π. Στεφανόβια-Σκυλίτσης, Ε. Μπαλτατζής, Κ. Καραπάνος κ.α. (Βλ. Βεργόπουλος 
σσ 122-126) 
23 Μαρούλα Κλιάφα, «Το Θεσσαλικό ζήτηµα», Επτά Ηµέρες, 17 Οκτωβρίου 1999, σ. 24 -25. 
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οποίοι δέσµευαν την Ελλάδα να µη µεταβάλλει το προηγούµενο ιδιοκτησιακό 

καθεστώς. Η παραπάνω κατάσταση  οδήγησε στην απογοήτευση και τη δυσαρέσκεια 

στο πρόσωπο της «ελευθερώτριας» ελληνικής κυβέρνησης.  

Το Αγροτικό ζήτηµα της Θεσσαλίας, παρέµεινε άλυτο για σαράντα χρόνια, 

δεν οδήγησε σε ένα αρθρωµένο πολιτικό πρόγραµµα των αστών που θα είχαν 

συµφέρον να προωθήσουν την αποκέντρωση και να καταργήσουν τους δασµούς για 

τα σιτηρά, φθίνοντας το κόστος της εργατικής δύναµης. Αλλά ούτε η απαλλοτρίωση 

οδήγησε, όταν έγινε, στην εξαφάνιση των τσιφλικάδων ως κυρίαρχων οικονοµικών 

φορέων. Όπως παρατηρεί ο Κ. Βεργόπουλος, «η πολυσχιδής υπόσταση των 

γαιοκτηµόνων της Θεσσαλίας τους επέτρεπε ένα ασηµαντικό περιθώριο ελιγµών και µια 

βάση τακτικής αναδίπλωσης»24 

 Η µη διανοµή των εθνικών κτηµάτων κατά το µεγαλύτερο µέρος του 19ου 

αιώνα είχε θετικά και αρνητικά αποτελέσµατα για την Ελλάδα και τους Έλληνες. 

Πρώτα-πρώτα, η ελληνική γεωργική παραγωγή ήταν µειωµένη διότι µεγάλες εκτάσεις 

γης, που µπορούσαν να καλλιεργηθούν και να δώσουν παραγωγή έµεναν 

ανεκµετάλλευτες. ∆εύτερον, η εθνική γη αποτέλεσε τελικά την εγγύηση για τη 

σύναψη δανείων από το εξωτερικό και τρίτον, πολλοί Έλληνες υπέφεραν από 

οικονοµικής και κοινωνικής άποψης διότι ήταν αγρότες και δεν είχαν γη να 

καλλιεργήσουν. Θεωρούµε ότι οι κυβερνήσεις είχαν να διαλέξουν ανάµεσα σε µια 

κοινωνική πολιτική (να διανείµουν την γη) και µια πολιτική που ωφελούσε το 

κράτος. 

Η ακµή και η παρακµής της σταφιδικής οικονοµίας25 

Με την άφιξη του 1899 είχε ήδη ανατείλει το έβδοµο έτος από την έναρξη της 

µεγάλης σταφιδικής κρίσης που έπληξε, κατά κύριο λόγο, τους σταφιδοκαλλιεργητές 

καθώς και όλα τα κοινωνικά στρώµατα στις σταφιδοπαραγωγούς περιοχές της 

Βορειοδυτικής Πελοποννήσου στο τέλος του προηγούµενου αιώνα. Η σταφιδική 

κρίση ξέσπασε το 1893 ως απόρροια της µονοκαλλιέργειας και της µονοεξαγωγής της 

σταφίδας σε συνάρτηση µε τη γενική οικονοµική δυσπραγία της χώρας και τις 

αντίξοες διεθνείς συγκυρίες. 
                                                           
24

 Κωνσταντίνου Παπαρρηγόπουλου. Ιστορία του ελληνικού έθνους. Αθήνα: Εκδοτική  
    Αθηνών 1970, σ. 12 
25 Το άρθρο που ακολουθεί είναι από την εφηµερίδα “Το Βήµα”,  στις 18 Απριλίου 1999 µε 
τίτλο «Ο πόλεµος της σταφίδας-Γνώµες» 
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Με το πέρασµα του χρόνου η αλόγιστη επέκταση των σταφιδαµπελώνων καθ' 

όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα, ακολουθώντας συγκυριακές ανάγκες κατανάλωσης 

της σταφίδας, είχε ενταθεί µε το άνοιγµα της γαλλικής αγοράς, την οποία οι 

σταφιδοπαραγωγοί της Πελοποννήσου περιέβαλλαν µε υπέρµετρη αισιοδοξία για 

µόνιµη διοχέτευση του προϊόντος τους. Ενώ όµως η αγγλική αγορά, όπου η σταφίδα 

χρησιµοποιείτο σε ξηρά µορφή στη ζαχαροπλαστική για την κατασκευή διαφόρων 

γλυκισµάτων και κυρίως για την κατασκευή της παραδοσιακής πουτίγκας, που 

καταναλωνόταν ευρύτατα και από τα λαϊκά στρώµατα, ήταν µόνιµη και σταθερή, η 

απορρόφηση της σταφίδας από τη Γαλλία, όπου χρησιµοποιείτο για την παρασκευή 

οίνων λαϊκής κατανάλωσης, είχε ηµεροµηνία λήξεως, εφόσον οφειλόταν στην 

καταστροφή των γαλλικών αµπελώνων από τη φυλλοξήρα. Η ανάκαµψη των 

γαλλικών αµπελώνων από την ασθένεια είχε ως αποτέλεσµα να κλείσει απότοµα η 

γαλλική αγορά όσο απότοµα είχε ανοίξει. Οι συνέπειες αυτού του γεγονότος υπήρξαν 

καταστροφικές για τη χώρα εφόσον πλέον υπήρχε ένα µόνιµο ετήσιο πλεόνασµα στην 

παραγωγή της κορινθιακής σταφίδας το οποίο ήταν αδύνατον να καταναλωθεί. 

Και όλα αυτά συνέβαιναν στις πρώην ακµάζουσες περιοχές της 

Πελοποννήσου, όπου συνέρρεε ο χρυσός από την επικερδή εξαγωγή της σταφίδας, 

οπότε και οι πλούσιοι σταφιδέµποροι της Πάτρας και των άλλων πόλεων επιδείκνυαν 

τον πλούτο τους µε την κατασκευή πολυτελών οικηµάτων και δηµοσίων κτιρίων, 

παρακολουθώντας θεατρικές παραστάσεις ή εισάγοντας πολλά και ποικίλα 

αντικείµενα για την πολυέξοδη διαβίωσή τους, συνήθειες που ακολουθούσαν κατά το 

δυνατόν και οι κάτοικοι κωµοπόλεων ή ακόµη και χωριών, εφόσον όλος ο κόσµος 

που πλαισίωνε την οικονοµία της σταφίδας ευηµερούσε.  

 Η βελτίωση του επιπέδου ζωής, αν όχι όλων των αγροτών, τουλάχιστον µιας 

µεγάλης µερίδας, υποδηλώνεται µε τα εξωτερικά σηµεία του πλούτου, που άλλοτε 

ήταν ίδιον εξαιρετικών και µεµονωµένων περιστάσεων, όπως µε ωραία σπίτια ή 

ακόµη και µε νεοκλασικά µέγαρα, που κοσµούν ακόµη ορισµένα χωριά, µε έπιπλα 

και αντικείµενα που συχνά εισάγονταν από το εξωτερικό, µε µεταφορικά µέσα κτλ., 

ενώ σε πολλές πόλεις και κωµοπόλεις υπήρχαν πλήρη σχολεία, σύλλογοι, λέσχες, 

καφενεία και ωραία καταστήµατα.  

Χαρακτηριστικό του χώρου στον οποίο αναφερόµαστε είναι η διαρκής 

επικοινωνία µεταξύ πόλης και υπαίθρου, η οποία δεν επιτρέπει µια διχοτοµική 



32 
 

πρόσληψη στη σχέση αγροτικού-αστικού χώρου. Μέσω αυτής της επικοινωνίας 

επιτυγχάνεται η πρόσληψη και η ανταλλαγή πολιτισµικών προτύπων, καθώς και η 

από κοινού αντιµετώπιση της σταφιδικής κρίσης µε κοινή σύµπλευση και στόχους 

όταν η σταφιδική κρίση πλήττει τις σταφιδοφόρες επαρχίες την τελευταία δεκαετία 

του 19ου αιώνα. Στο µεταξύ οι σοδιές απούλητης σταφίδας σωρεύονταν όλο και πιο 

απειλητικά, µε αποτέλεσµα οι σταφιδοπαραγωγοί πληθυσµοί να βρίσκονται σε 

συνεχή αναβρασµό χωρίς να επιτυγχάνεται η άρση των οικονοµικών αδιεξόδων. 

Χαρακτηριστικά, η εφηµερίδα των Καλαµών «Καθηµερινή» ανέφερε στις 9 Ιουνίου 

1899 ότι το σταφιδικό ζήτηµα οµοίαζε µε το γλωσσικό επειδή και τα δύο παρέµεναν 

άλυτα.  Μερικά χρόνια αργότερα, κατά το τέλος της πρώτης δεκαετίας του 20ού 

αιώνα, το σταφιδικό ζήτηµα άρχισε να χάνει την οξύτητά του για πολλούς λόγους, ο 

σηµαντικότερος από τους οποίους ήταν η µετανάστευση στην Αµερική και η 

αστυφιλία. Την ίδια περίοδο σηµατοδοτείται η αρχή µιας νέας εποχής για τη χώρα. Οι 

κλυδωνισµοί που είχε προκαλέσει η σταφιδική κρίση έγιναν σταδιακά αισθητοί µε 

την εµφάνιση νέων µορφών οικονοµικής εκµετάλλευσης και κοινωνικών 

ανακατατάξεων. 

2.4 Η ελληνική οικονοµία και η µεγάλη ύφεση του ύστερου 

19ου αιώνα 

 Άλλος ένας σηµαντικός σταθµός στην οικονοµική ιστορία της Ελλάδας που 

χρειάζεται ιδιαίτερη ανάλυση είναι αυτός των ετών 1873-1896. Είναι µια περίοδος 

που χαρακτηρίζεται ως περίοδος της µεγάλης διεθνούς οικονοµικής ύφεσης, η οποία 

έχει ιδιαίτερη σηµασία για την Ελλάδα καθώς στην διάρκεια της έγιναν αρκετές 

προσπάθειες εκσυγχρονισµού και διαρθρωτικών αλλαγών στην οικονοµία. Η Ελλάδα 

επηρεάστηκε κατά πολύ από την διεθνή ύφεση, η οποία είχε οδηγήσει σε συρρίκνωση 

του διεθνούς εµπορίου µε συνέπειες στην εγχώρια παραγωγή και απασχόληση, και 

αυτό φάνηκε ιδιαίτερα µε την προστατευτική πολιτική που εφάρµοσε θεσµοθετώντας 

το 1884 ένα νέο δασµολόγιο για τα εισαγόµενα είδη. 

 Όπως είναι φανερό η κρίση ξεσπά, αρχικώς, σε οικονοµίες µε υψηλό ρυθµό 

ανάπτυξης και στη συνέχεια µεταδίδεται σε αυτές µε χαµηλότερο ρυθµό. Εποµένως 

τα αίτια που προκαλούν την κρίση θα πρέπει κυρίως να αναζητηθούν στις χώρες µε 

υψηλή ανάπτυξη. Άρα, οι συνέπειες που υπέστη η ελληνική οικονοµία από την διεθνή 
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αυτή ύφεση πρέπει να αναζητηθούν κυρίως σε εξωγενείς παράγοντες, όπως για 

παράδειγµα την κρίση των δυτικοευρωπαϊκών οικονοµιών, και όχι τόσο σε ενδογενείς 

καθώς συνέχιζε να αποτελεί µια φυσική οικονοµία και άρα δεν υπήρχαν αρκετοί 

σκληροί οικονοµικοί νόµοι. 

 Το εµπόριο συνέχιζε να παίζει πρωταρχικό ρόλο για την οικονοµία της χώρας, 

η οποία βασιζόταν κυρίως στο εξωτερικό του µέρος. Ήταν µια χώρα η οποία 

εισήγαγε περισσότερα απ’ όσα πωλούσε και άρα είχε µεγάλο πρόβληµα στο ισοζύγιο 

πληρωµών26 της. Η ανάπτυξη του εξωτερικού εµπορίου ακολούθησε ρυθµούς 

ανάλογους µε τη γενικότερη βελτίωση των εθνικών οικονοµικών µεγεθών αλλά και 

µε τους ρυθµούς ανάπτυξης της διεθνούς εµπορικής κίνησης. Όσον αφορά το 

εσωτερικό εµπόριο, η έλλειψη δρόµων επέδρασε σηµαντικά στην ανάπτυξη του 

εξαιτίας κυρίως του κόστους και των δυσκολιών στη µεταφορά των προϊόντων. Το 

εµπόριο, όπως φαίνεται, ήταν ένας παράγοντας που συνέβαλλε αρκετά στην 

αντιµετώπιση του επισιτιστικού προβλήµατος της Ελλάδας και επίσης αποτελούσε 

την πλέον αξιόπιστη πηγή εσόδων για τα δηµόσια ταµεία.  

Στον παρακάτω πίνακα µπορούµε να παρατηρήσουµε τα ποσοστά των 

εισαγωγών και των εξαγωγών κατά µέσο όρο την δεκαετία 1860-1870. 

 

          

         Πίνακας 1: Το εξωτερικό εµπόριο της Ελλάδας, Μ.Ο δεκαετίας 1860-187027 

 

 Όπως φαίνεται το 2/3 των εξαγωγών αποτελούν τα αγροτικά προϊόντα, όπως 

για παράδειγµα η σταφίδα, που από µόνη της πλησίαζε το ½ των συνολικών 

εξαγωγών. Μέχρι το 1880 επίσης υπήρχε σηµαντική εµπορική κίνηση στα 

κατεργασµένα δέρµατα, η οποία όµως σχεδόν εξαφανίστηκε στη συνέχεια. Οι 

εξαγωγές των βιοµηχανικών προϊόντων ήταν κυριολεκτικά ασήµαντες. Ενώ στις 

                                                           
26

 Βλ. κεφάλαιο 1.1 
27

 Θέµατα Νεοελληνικής ιστορίας, ΟΕ∆Β, σελ.19 
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εισαγωγές τα αγροτικά είδη αντιπροσώπευαν σταθερά το 1/3 (σε αξία) του συνόλου. 

Στην πρώτη θέση βρίσκονταν τα δηµητριακά  καθώς η εγχώρια παραγωγή δεν ήταν 

σε θέση να καλύψει τις επισιτιστικές ανάγκες του πληθυσµού. Στα βιοµηχανικά 

προϊόντα που εισάγονταν κυριαρχούσαν τα υφάσµατα και τα νήµατα, ενώ 

προοδευτικά µεγάλωναν τα ποσοστά των ορυκτών (άνθρακας), της ξυλείας, των 

χηµικών προϊόντων και των µηχανηµάτων. 

 Η εξέλιξη του εξωτερικού εµπορίου ανέδειξε δύο κυρίαρχα προϊόντα, την µεν 

σταφίδα στις εξαγωγές και το δε σιτάρι στις εισαγωγές. Οι εισαγωγές του σιταριού 

είχαν µεγαλύτερο ρυθµό αύξησης από αυτόν των εξαγωγών της σταφίδας και άρα το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου συνεχώς αύξανε. Αυτό το γεγονός, όµως, δεν 

µπορεί να απορρίψει ότι η σταφιδοκαλλιέργεια αποτελούσε το κύριο συστατικό της 

ανάπτυξης της οικονοµίας της Ελλάδας τη δεκαετία του 1871-1881. 

 Την ίδια περίοδο είχαµε την προσάρτηση των Ιονίων Νήσων, της Θεσσαλίας 

και της Άρτας µε αποτέλεσµα να αυξηθεί η έκταση και ο πληθυσµός της, κάτι που 

καθιστούσε δύσκολη την ανάλυση των στοιχείων του ΑΕΠ για να δείξουµε την 

ύπαρξη µακροχρόνιων κύκλων. Τα στοιχεία αυτά του ΑΕΠ, ακόµα κι αν θεωρούνταν 

αξιόπιστα, θα ήταν απλά ενδεικτικά και δεν θα µπορούσαν να αποτελέσουν την 

ερµηνεία της φάσης που διέρχεται η οικονοµία. Το ΑΕΠ µπορούµε να 

παρατηρήσουµε ότι αυξήθηκε, µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία28, µετά το 186429 και 

κυρίως µετά το 188130 λόγω της αύξησης της γεωγραφικής της έκτασης και του 

πληθυσµού της. 

 Ένα σηµαντικό, επίσης, γεγονός που έλαβε χώρα λίγα χρόνια νωρίτερα και τα 

αποτελέσµατά του ήταν, εν µέρει, φανερά στην περίοδο που εξετάζουµε είναι και η 

κρίση του κρητικού ζητήµατος(1866-1869). Όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις την 

περίοδο εκείνη ενώ επίσηµα κρατούσαν στάση ουδετερότητας στο θέµα αυτό, από 

την άλλη ανέλαβαν ανεπίσηµα την αποστολή τροφίµων, πολεµοφοδίων και 

εθελοντών. Μετά το τέλος της κρητικής εξέγερσης φάνηκε το υπέρογκο 

δηµοσιονοµικό βάρος που συνεπαγόταν η πολιτική της µεγάλης ιδέας για την 

                                                           
28

 Βιβλίο Οικονοµική Ιστορία της Ελλάδας, Λ. Τσουλφίδης, Σχήµα 3 σελ.185 
29 Προσάρτηση Ιονίων Νήσων 
30 Προσάρτηση Θεσσαλίας και Άρτας 
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ελληνική οικονοµία. Με αυτό το ζήτηµα, όπως και µε άλλα σπουδαία µετά από αυτό, 

ασχολήθηκε η κυβέρνηση Κουµουνδούρου31.  

 

    Ο Αλ. Κουµουνδούρος χαρακτηρίζεται ως ο 

µοναδικός πολιτικός αρχηγός, ο οποίος προσπάθησε να εφαρµόσει το πολιτικό του 

πρόγραµµα και δεν το διαχειρίστηκε απλώς όπως κάποιοι άλλοι πολιτικοί αρχηγοί. 

Τα πιο σηµαντικά σηµεία από το πρόγραµµα αυτό απέβλεπαν: 

• Στη βελτίωση των δηµόσιων οικονοµικών  

• Στην ανάπτυξη των χερσαίων και των θαλάσσιων συγκοινωνιών 

• Στη δηµιουργία αξιόµαχου στρατού 

• Στη διανοµή των εθνικών γαιών 

• Στον οριστικό διακανονισµό του εξωτερικού χρέους   και 

• Στην αλλαγή της εξωτερικής πολιτικής 

 

Η οικονοµική πολιτική που ακολούθησε για την ανάπτυξη της εθνικής 

οικονοµίας είχε ως βασικό άξονα την αγροτική µεταρρύθµιση. Υιοθετώντας τις 

απόψεις του καθηγητή Πολιτικής Οικονοµίας Ι. Σούτσου, ψήφισε στις 25 Μαρτίου 

1871 νόµο µε τον οποίο διανεµήθηκαν 2.650.000 στρέµµατα εθνικών γαιών. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσµα οι νέοι κάτοχοι των γαιών αυτών να προσανατολιστούν σε πιο 

κερδοφόρες καλλιέργειες και πιο πολύ σε αυτές που µπορούσαν εύκολα να εξαχθούν. 

Έτσι µε την αύξηση των εξαγωγών είχαµε αυξηµένα έσοδα από τους τελωνειακούς 

δασµούς και αρκετά υψηλή εισροή ξένου συναλλάγµατος. 

 Επίσης, υπήρχε το φαινόµενο της διαφορετικής τιµής του ίδιου προϊόντος από 

περιοχή σε περιοχή µέσα στη χώρα. Αυτό ήθελε να το αντιστρέψει η πολιτική του 

                                                           
31 Περισσότερες πληροφορίες για τον Αλ. Κουµουνδούρο υπάρχουν στο site: 
http://el.wikipedia.org/wiki/Αλέξανδρος_Κουµουνδούρος 
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Κουµουνδούρου µε την ψήφιση νόµου στις 20 Απριλίου του 1867,µε τον οποίο 

θεσπιζόταν ένα ταµείο για τις χερσαίες µεταφορές και επιβάλλονταν νέοι φόροι. 

Όµως, η χρηµατοδότηση δεν στάθηκε αρκετή για την δηµιουργία εθνικού οδικού 

δικτύου, το οποίο θα διευκόλυνε τις εσωτερικές συναλλαγές. 

Μετά τον Αλ. Κουµουνδούρο που βοήθησε αρκετά 

στην ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας, σειρά είχε ο Χ. Τρικούπης32. Η οικονοµική 

πολιτική που ακολούθησε είχε ως στόχο την ανάπτυξη της οικονοµίας µέσω της 

εκβιοµηχάνισης της χώρας και τα κύρια γεγονότα που την διαµόρφωσαν ήταν η 

διεθνής και η εσωτερική οικονοµική κρίση. Οι τρεις κύριοι άξονες της πολιτικής33 

του ήταν: 

• Η δηµιουργία έργων υποδοµής, όπως λιµάνια, σιδηρόδροµοι, σχολεία, 

τα οποία θα συνέβαλαν στην περαιτέρω ανάπτυξη της οικονοµίας 

• Η βελτίωση της αξιοπιστίας του κράτους έναντι των πιστωτών του  και 

• Η αναδιάρθρωση του φορολογικού συστήµατος προκειµένου να 

αυξηθούν τα δηµόσια έξοδα. 

 

Στα µεγαλύτερα δηµόσια έργα ανήκουν η κατασκευή του οδικού δικτύου και 

κυρίως του σιδηροδροµικού δικτύου, η αποξήρανση της λίµνης της Κωπαΐδας, τα 

έργα στα λιµάνια, η διαπλάτυνση και εκβάθυνση του πορθµού του Ευρύπου και η 

διάνοιξη του Ισθµού της Κορίνθου. 

Επιπλέον, ο Τρικούπης εκµεταλλεύθηκε τη δυνατότητα που του δόθηκε µε 

τον διακανονισµό του ελληνικού εξωτερικού χρέους που είχε καταφέρει ο 

                                                           
32

 Περισσότερες πληροφορίες για τον Χαρίλαο Τρικούπη µπορούµε να βρούµε στο site: 
http://el.wikipedia.org/wiki/Χαρίλαος_Τρικούπης 
 
33 Θεωρείται ότι έχει τα χαρακτηριστικά µιας κεϋνσιανής πολιτικής καθώς ο Τρικούπης 
πίστευε οι επενδύσεις καθοδηγούν τις αποταµιεύσεις και όχι το αντίστροφο. 
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Κουµουνδούρος το 187834 και έκανε εκτεταµένη χρήση του εξωτερικού δανεισµού. 

Θεωρούσε τον εξωτερικό δανεισµό αναγκαίο ακόµα και για τις εξοπλιστικές ανάγκες 

ενός στρατού. Εδώ είναι καλό να αναφέρουµε ότι ο δηµόσιος δανεισµός δεν είναι 

πολιτική που συµβαδίζει απόλυτα µε την οικονοµική ανάπτυξη, γιατί αυξάνει το 

δηµόσιο χρέος και τα επιτόκια δανεισµού, τα οποία αποθαρρύνουν τις εγχώριες 

ιδιωτικές επενδύσεις. Με στοιχεία εκείνης της εποχής βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο 

µέρος του δηµοσίου χρέους οφειλόταν σε καταναλωτικές δαπάνες ενώ το µικρότερο 

σε επενδυτικές δαπάνες όπως τα δηµόσια έργα. Ο Τρικούπης προσπάθησε να 

αναχρηµατοδοτήσει το δηµόσιο χρέος αλλά δυστυχώς απέτυχε. Έτσι τον Οκτώβριο 

του 1893 διατύπωσε στην Βουλή την περίφηµη φράση «∆υστυχώς Επτωχεύσαµεν», 

το οποίο σήµαινε στάση πληρωµών των χρεολυσίων του κράτους και περιορισµό 

στην πληρωµή των τόκων στο 30% των οφειλοµένων35. Η πτώχευση αυτή σήµαινε 

κυρίως δυο πράγµατα: 1)τον αποκλεισµό της Ελλάδας από καινούργιους δανεισµούς 

και 2)την δέσµευση σηµαντικών µελλοντικών εσόδων της για την ικανοποίηση των 

πιστωτών της. Το 189736 δηµιουργείται η ∆ιεθνής Οικονοµική Επιτροπή (∆ΟΕ) η 

οποία είχε ως σκοπό τον έλεγχο και τη διαχείριση της περιουσίας του δηµοσίου, ώστε 

να εκπληρωθούν οι απαιτήσεις των ξένων πιστωτών. 

Μετά την πτώχευση, ωστόσο, οι χρηµατοπιστωτικοί οίκοι συνέχιζαν να 

δίνουν δάνεια προς το ελληνικό κράτος ακόµα και αυτή την περίοδο που οι 

προοπτικές αποπληρωµής του χρέους φαίνονταν όλο και πιο αποµακρυσµένες. Αυτό 

που τους οδήγησε σε αυτή την απόφαση ήταν ότι τα επιτόκια του ελληνικού 

δηµοσίου ήταν ιδιαίτερα υψηλά και έτσι αποτελούσε εγγύηση για την σχετικά 

γρήγορη αποπληρωµή του αρχικού κεφαλαίου. Είναι, βέβαια, σηµαντικό να 

αναφέρουµε πως η πτώχευση δεν ήταν µόνο ελληνικό φαινόµενο αλλά ένα παγκόσµιο 

χαρακτηριστικό γνώρισµα της εποχής εκείνης 

Τέλος ένα σηµαντικό επίτευγµα του Τρικούπη ήταν και η δηµοσιονοµική 

πολιτική που ακολούθησε. Αυτή η πολιτική είχε ως αποτέλεσµα την πλήρη αλλαγή 

της δοµής του φορολογικού συστήµατος το οποίο απέφερε στο κράτος αρκετά έσοδα. 

Συνέβαλε, επίσης σηµαντικά στην ανάπτυξη της νηπιακής, εκείνης στης εποχής, 

                                                           
34 Η Ελλάδα ήταν αδύνατο µέχρι τότε να προσφύγει σε δανεισµό λόγω των εκκρεµοτήτων 
που είχε σε παλαιότερα δάνεια όπως αυτά του 1824-1825 και του 1833. 
35 Θωµαδάκης 1996 
36

 Το συγκεκριµένο έτος συνέβη και ο πόλεµος µε την Τουρκία, ο οποίος είχε και αυτός µε τη 
σειρά του οικονοµικές συνέπειες για την Ελλάδα. 
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εγχώριας βιοµηχανίας και καθώς µετέφερε τη φορολογία στους κατοίκους των 

πόλεων, ο αγροτικός πληθυσµός φοροελαφρύνθηκε κατά πολύ. 

2.5 Από την οικονοµική άνθηση στην κρίση του 1930 

        

Η κρίση του 1929 αποτελεί, αναµφίβολα, τη µεγαλύτερη οικονοµική κρίση 

του 20ού αιώνα. Επρόκειτο για διεθνή κρίση, κρίση της παγκόσµιας οικονοµίας που 

οδήγησε στον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο.  Η κρίση ξεκίνησε και τότε, όπως και σήµερα, 

στη Νοτιοανατολική Ασία και συνεχίστηκε στη Λατινική Αµερική, πριν εκδηλωθεί 

στο επίκεντρό της, τις ΗΠΑ. 

Η κατάρρευση (κραχ) του αµερικανικού χρηµατιστηρίου της Νέας Υόρκης το 

1929, είχε αλυσιδωτές αντιδράσεις στις οικονοµίες των κρατών της Ευρώπης και 

κυρίως σ’ αυτές των ασθενέστερων κρατών, όπως η Ελλάδα. Ήδη από το 1930, 

άρχισαν να φαίνονται τα πρώτα σηµάδια της κρίσης και στην Ελλάδα. Οι εξαγωγές 

άρχισαν να µειώνονται, ενώ δύσκολα µπορούσαν να βρεθούν χρηµατοδοτήσεις από 

το εξωτερικό, για τη χρηµατοδότηση των δηµοσίων έργων. Πράγµατι, την ίδια εποχή 

ο Αλέξανδρος ∆ιοµήδης, διοικητής της Τ.τ.Ε. περιόδευε στο εξωτερικό, για να 

δηµιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες για το δάνειο37. Η διεθνής οικονοµική 

κατάσταση ήταν δύσκολη, γιατί οι ευρωπαϊκές οικονοµίες ήδη πλήττονταν από την 

κρίση που είχε ξεκινήσει από την Αµερική. Τελικά, υπήρξαν ευνοϊκές εξελίξεις και 

στις 19-3-1931, ο ∆ιοµήδης ανέφερε από το Λονδίνο την έγκριση της απόφασης για 

την παραχώρηση δανείου 4.600.000 λιρών στην Ελλάδα. Η τιµή έκδοσης του δανείου 

ήταν 83,5% µε επιτόκιο 6%. Έτσι, το πραγµατικό κεφάλαιο ανερχόταν µόλις στα 

3.800.000 λίρες, ενώ το επιτόκιο στο 7,18%. 

Αν και οι όροι δεν ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκοί, το δάνειο ήταν µια επιτυχία της 

Ελλάδας. Ένα µήνα πριν, στις 5 Φεβρουαρίου, η Ρουµανία είχε πάρει δάνειο 

8.000.000 λιρών από τη Γαλλία στην τιµή του 76% και µε επιτόκιο 7%.Αυτή την 

                                                           
37  Εφηµερίδα EuroCapital τις 6-5-2010, του Θάνου Κονδύλη. Τίτλος άρθρου: 1929 - 1932: 
Η Παγκόσµια Οικονοµική Κρίση και η Ελληνική Πτώχευση, Ιστότοπος: 
http://gr.forexpros.com/education/ 
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εποχή η παγκόσµια οικονοµική κρίση φαίνεται ότι δεν τρόµαζε πολύ τους Έλληνες 

υπευθύνους. Στις 27-3-1931, ο Υπουργός Οικονοµικών, κ. Μαρής , σε συζήτηση στη 

Βουλή για τον προϋπολογισµό του έτους 1931-1932, υποστήριξε ότι η Ελλάδα θα 

ξεπερνούσε την κρίση και µάλιστα έκανε λεκτική επίθεση εναντίον όσων προέβλεπαν 

το αντίθετο. Είχε, όµως, άδικο, όπως αποδείχτηκε µόλις λίγους µήνες αργότερα. 

Οι συνέπειες της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης δεν είχαν φτάσει ακόµα 

στην Ελλάδα και το νόµισµα ακολουθούσε τη σταθεροποιητική του πορεία. Όµως, 

ήδη από τις 30 Ιουνίου 1931, ο διορισµένος από την Κ.Τ.Ε. Άγγλος σύµβουλος της 

Τράπεζας της Ελλάδας, Η. C. Finlayson, έγραψε στο Βενιζέλο προειδοποιώντας τον: 

«…εξακολουθεί να υφίσταται στην Ελλάδα σοβαρή έλλειψις οικονοµικής ισσοροπίας 

και ότι, αν δε ληφθούν διορθωτικά µέτρα, είναι δυνατόν να δηµιουργηθεί µια σοβαρή 

κατάστασις…» 

 

Η οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας στα τέλη του 1931 

Το γεγονός ότι η Λίρα Αγγλίας εγκατέλειψε τη χρυσή βάση είχε την αρνητική 

συνέπεια για την Ελλάδα να χαµηλώσει το κάλυµµα της Τ.τ.Ε. Απ’ την άλλη στα 

θετικά καταγράφεται ότι µειώθηκε και το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας, αφού αυτό 

οφειλόταν κυρίως σε λίρες Αγγλίας. Πέρα από αυτά, ο γενικός δείκτης της 

οικονοµικής δραστηριότητας (µε βάση το 1928=100) έπεσε στο 95,3. Σε σχέση µε το 

1930, οι ελληνικές εξαγωγές µειώθηκαν 23,2% σε ποσότητα και 30% σε αξία. Ως 

προς τις εξαγωγές των γεωργικών προϊόντων τα οποία αποτελούσαν και τη 

συντριπτική πλειοψηφία των ελληνικών εξαγωγών, οι τιµές τους έπεσαν κατακόρυφα, 

ενώ ο δείκτης τιµών εξαγωγικών προϊόντων µειώθηκε από το 100 (κατά το 1928) στο 

83,4 το 1931. 

Το κράτος µε τη σειρά του, για ν’ αυξήσει τα έσοδά του, αλλά και για να 

εµποδίσει τις εισαγωγές και άρα την εκροή συναλλάγµατος στο εξωτερικό, αύξησε 

τους εισαγωγικούς δασµούς. Έτσι, τα έσοδα του κράτους από τους εισαγωγικούς 

δασµούς αυξήθηκαν από τα 3,6 δισεκατοµµύρια δραχµές του 1928 (28,8 % επί της 

αξίας των εισαγωγών), στα 4 δισεκατοµµύρια δραχµές το 1931 (46,3% επί της αξίας 

των εισαγωγών, οι οποίες µάλιστα µειώθηκαν σε σχέση µε το 1928 κατά 30%). Το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου από 6,1 δισεκατοµµύρια δραχµές (1928), 

περιορίσθηκε στα 4,5 δισεκατοµµύρια (1931), λόγω των συναλλαγµατικών ελέγχων 
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και της µείωσης των διεθνών τιµών. Παράλληλα, όµως, µειώθηκε και η αναλογία των 

εξαγωγών ως προς τις εισαγωγές στο 47,95% (1931) από 50,98% (1928). 

Ο δείκτης της αξίας της γεωργικής παραγωγής (µε βάση το 1928=100) έπεσε 

στο 67,6 το 1931 και ο όγκος της γεωργικής παραγωγής στο 86,7. Ο γενικός δείκτης 

χονδρικών τιµών (µε βάση το 1928=100), ήταν στο 86 το 1931. Αναλυτικότερα, για 

τα γεωργικά προϊόντα έπεσε στο 78, για τα ζωικά στο 98, για τα βιοµηχανικά στο 86, 

για τα εγχώρια γενικά στο 85 και για τα ξένα προϊόντα γενικά στο 86. 

Κρίση εκδηλωνόταν και στις επιχειρήσεις. Ήδη από το 1928, οι πτωχεύσεις 

παρουσίαζαν αύξηση. Μεταξύ του 1928 και 1929, αυξήθηκαν 150%, ενώ µεταξύ 

1929 και 1930 κατά 90% (συνολικά 893 πτωχεύσεις µόνο γι’ αυτή τη χρονιά). 

Συνολικά την περίοδο 1927-1929, πτώχευσαν 779 εταιρείες από τις οποίες οι 20 ήταν 

βιοµηχανίες. Την περίοδο 1929-1932, πτώχευσαν 1.937 εταιρείες από τις οποίες οι 

501 ήταν βιοµηχανίες. Είναι φανερό δηλαδή ότι η οικονοµική κρίση από το 1930 και 

µετά είχε χτυπήσει πολύ τη βιοµηχανία. 

Σε σχέση µε το 1928, ο γενικός τιµάριθµος38 κόστους ζωής παρουσίασε το 

1931 πτώση 8,68%, της διατροφής 17%, της ενδυµασίας 0,14% και των διαφόρων 

προϊόντων 3,49%. Αντίθετα, αύξηση σηµείωσαν ο τιµάριθµος κατοικίας κατά 21% 

και αυτός του φωτισµού/θέρµανσης κατά 4%. Το µέσο ονοµαστικό ανδρικό 

ηµεροµίσθιο του εργάτη στην περιοχή Αθήνας-Πειραιά παρουσίασε πραγµατική 

πτώση 10%. Η ανεργία χτύπησε τη βιοµηχανία. Έτσι, γενικά η ανεργία 

υπερδιπλασιάστηκε και από 75.000 άτοµα το 1928 ανήλθε το 1931 στα 165.000 

άτοµα (και το 1932 στα 218.000 άτοµα). 

 

 

 

                                                           
38 Ο τιµάριθµος (price index) είναι ένα εργαλείο που µετράει το ανεβοκατέβασµα των 

τιµών. Ο πιο γνωστός, ο τιµάριθµος καταναλωτή (consumer price index, CPI), µετράει 

πόσο ανεβαίνει (ή κατεβαίνει) το κόστος ζωής µέσα σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο (µήνα, 

από την αρχή του έτους, το δωδεκάµηνο που πέρασε). Καταλαβαίνουµε αν έχουµε 

πληθωρισµό (και πόσο) από τον τιµάριθµο. Υπάρχουν κι άλλοι τιµάριθµοι, π.χ. ο τιµάριθµος 

χονδρικής. 
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ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΥ 

Κόστος Ζωής -8,68% 

∆ιατροφή -17% 

Ενδυµασία -0,14% 

∆ιάφορα Προϊόντα -3,49% 

Κατοικία +21% 

Θέρµανση/Φωτισµός +4% 

Επίπεδο τιµάριθµου το έτος 1931 σε διάφορα είδη προϊόντων 

 

Τα στοιχεία του Πίνακα που ακολουθούν αφορούν το επίπεδο της 

οικονοµικής δραστηριότητας κατά τα έτη 1927-1932: 

 

ΕΤΗ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΗΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

1927 +5,79% 

1928 +1,42% 

1929 +3,50% 

1930 -3,48% 

1931 -4,6% 

1932 -3,98% 

Επίπεδο οικονοµικής δραστηριότητας τα έτη 1927-1932 

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 1927 παρουσίασε αύξηση 5,79%, το 1928 

αύξηση 1,42%, το 1929 αύξηση 3,5%. Αντίθετα, µειώθηκε το 1930 κατά 3,48% και 

το 1931 κατά 4,6% και το 1932 κατά 3,98%. 

Το 1931, το εθνικό εισόδηµα µειώθηκε σε σχέση µε το 1928 κατά 14,6%, ενώ 

το ισοζύγιο πληρωµών µειώθηκε ελαφρά λόγω των δασµών που επέβαλλε το κράτος, 

αλλά και της αποσύνδεσης της λίρας Αγγλίας από τη χρυσή βάση. Έτσι, από 8,9 

εκατοµµύρια λίρες Αγγλίας το 1928, έπεσε στα 7 εκατοµµύρια το 1931. 
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Οι προσπάθειες του Βενιζέλου για την αντιµετώπιση της κρίση στις 

αρχές του 1932. 

Στις 20 Ιανουαρίου 1932, οι Έλληνες πρέσβεις στη Ρώµη, στο Παρίσι και στο 

Λονδίνο ανέλαβαν να προετοιµάσουν τις ξένες κυβερνήσεις για την έλευση του 

Βενιζέλου. Για τούτο, η ελληνική κυβέρνηση ζητούσε πενταετή αναστολή πληρωµής 

τοκοχρεολυσίων του δηµοσίου χρέους (το εξωτερικό χρέος απορροφούσε πλέον πάνω 

από το 40% του δηµοσίου προϋπολογισµού και άνω του 80% του συναλλάγµατος, 

που απέφεραν οι εξαγωγές) και παροχή δανείου 50.000.000 δολαρίων σε τέσσερις 

ετήσιες δόσεις. Μ’ αυτά τα χρήµατα θα ολοκληρώνονταν τα δηµόσια έργα, θα 

ισοσκελιζόταν το έλλειµµα του ισοζυγίου πληρωµών και η χώρα θα απέφευγε τη 

χρεοκοπία. Επιπλέον, η Τ.τ.Ε. είχε ζητήσει από την ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή της 

Κ.Τ.Ε. να στείλει στην Ελλάδα µια επιτροπή που θα εξέταζε την οικονοµία και θα 

πρότεινε τα µέτρα που έπρεπε να ληφθούν. 

Ο Βενιζέλος ξεκίνησε τις επισκέψεις από τη Ρώµη, όπου συναντήθηκε µε το 

Μουσολίνι και τον Grandi στις 22-1-1932.Κατόπιν ο Βενιζέλος επισκέφτηκε το 

Παρίσι. Στις 25 Ιανουαρίου, ο Βενιζέλος έφτασε στο Λονδίνο. Συνάντησε τον 

πρωθυπουργό R.MacDonald και τον Υπουργό Εξωτερικών, Simon και στις 26 

Ιανουαρίου συναντήθηκε µε τον Υπουργό Οικονοµικών, Neville Chamberlain. Του 

είπε ότι, αν δε βοηθούσαν την ελληνική οικονοµία, αυτή θα χρεοκοπούσε σύντοµα 

και ότι µόνο οι προτάσεις που είχε στο υπόµνηµα µπορούσαν να είναι κάποια σοβαρή 

βοήθεια. Ο Άγγλος απάντησε ότι η αναστολή πληρωµής των χρεών δε θα είχε σοβαρό 

αποτέλεσµα. Αλλά, ακόµα κι αν γινόταν, χρειαζόταν τόσο τη συγκατάθεση της 

∆ΟΕ39, όσο και των οµολογιούχων. Στις 28 Ιανουαρίου, ο Βενιζέλος συνάντησε τον 

σερ Frederick Leith-Ross του θησαυροφυλακίου. Ο τελευταίος ανέφερε ότι η 

                                                           
39Οι Μεγάλες ∆υνάµεις τον Οκτώβριο του 1897 κατέληξαν στη σύνταξη και ψήφιση του 
Νόµου ΒΦΙΘ/23-2-1898, σύµφωνα µε τον οποίο εγκαθιδρύθηκε η επιτροπή οικονοµικού 
ελέγχου (∆ιεθνής Οικονοµική Επιτροπή/∆ΟΕ), που σύντοµα µετονοµάστηκε σε ∆ιεθνής 
Οικονοµικός Έλεγχος 1898. Το όργανο αυτό απέκτησε µεγάλες αρµοδιότητες µε στόχο την 
αποπληρωµή των χρεών της Ελλάδας µέσω τακτικών δόσεων στα κράτη πιστωτές της. Για να 
επιτευχθεί η εξυπηρέτηση του χρέους ο ∆ΟΕ απέκτησε τακτικές πηγές εσόδων και 
αξιολογούσε τις κρατικές υπηρεσίες για την αποδοτικότητα και την φοροεισπρακτική τους 
ικανότητα. ∆ιαδραµάτισε σηµαντικότατο ρόλο στα δηµόσια οικονοµικά της Ελλάδας την 
πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα, αλλά από τις αρχές του '30 η παρουσία του ήταν τυπική κι 
άνευ ουσίας µέχρι τον οριστικό τερµατισµό του το 1978 (Πηγή: Βικιπαίδεια, Ιστότοπος: 
http://el.wikipedia.org/wiki/) 
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αναστολή των πληρωµών δεν αφορούσε την Αγγλία, αλλά τους οµολογιούχους και 

ότι κάτι τέτοιο θα έβλαπτε την πίστη της Ελλάδας στο εξωτερικό. Όσο για το δάνειο 

ότι µόνο η χρηµαταγορά θα µπορούσε να το εκδώσει. Τέλος, πρότεινε στο Βενιζέλο 

να εγκαταλείψει τον κανόνα του χρυσού 

Ο Βενιζέλος πληροφόρησε την Αθήνα για τα αποτελέσµατα των συναντήσεών 

του και, επίσης δήλωσε ότι υπήρχαν ελπίδες να πεισθούν οι οµολογιούχοι, ώστε να 

δεχθούν την πρόσκαιρη παύση των πληρωµών εκ µέρους της Ελλάδας. Πέρα από 

αυτά, η ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή της Κ.Τ.Ε. είχε επιλέξει το Σερ Otto Niemeyer, 

διευθυντή της Τράπεζας της Αγγλίας, για να ερευνήσει και να παρουσιάσει τα 

οικονοµικά προβλήµατα της Ελλάδας. Μάλιστα, ο Βενιζέλος είχε συνοµιλήσει στο 

Λονδίνο και µε το Niemeyer. Ο τελευταίος, σε εµπιστευτική επιστολή προς τον 

Finlayson χαρακτήρισε τις προτάσεις του Βενιζέλου λανθασµένες. Κάποια 

πιθανότητα έδινε στην παύση πληρωµών από την Ελλάδα, αλλά και αυτό µόνο αν 

κρινόταν απολύτως απαραίτητο. Παρά ταύτα, το Λονδίνο, το Παρίσι και η Ρώµη 

είχαν συµφωνήσει, ώστε και ο Άγγλος εκπρόσωπος της ∆ΟΕ, L. G. Roussin, να 

εξέταζε την οικονοµική κατάσταση της χώρας σε συνεργασία µε την Τ.τ.Ε. 

Στο µεταξύ, ο Βενιζέλος επέστρεψε στην Αθήνα και είχε δύο συναντήσεις µε 

τους πολιτικούς αρχηγούς των κοµµάτων, στις 9 και 15 Φεβρουαρίου, όπου τους 

ενηµέρωσε σχετικά µε το ταξίδι του και τους ανακοίνωσε την απόφασή του να µη 

γίνει καµία ενέργεια προτού ο Οtto Niemeyer, που θα ερχόταν στις 16 Φεβρουαρίου 

στην Αθήνα, υποβάλλει την έκθεση του στην Κ.Τ.Ε. κι αυτή καταλήξει σε κάποια 

απόφαση. Οι ηγέτες της αντιπολίτευσης γενικά, συµφώνησαν µε τον πρωθυπουργό. 

Λίγες µέρες αργότερα, στις 16 Φεβρουαρίου, έφτασε στην Αθήνα ο Niemeyer, 

προκειµένου να εξετάσει την κατάσταση της οικονοµίας της Ελλάδας. Έµεινε στην 

Αθήνα δύο εβδοµάδες και πριν φύγει ειδοποίησε το Βενιζέλο ότι, αν προχωρούσε σε 

χρεοστάσιο, θα δηµιουργούνταν σοβαρά προβλήµατα µε την πίστη της Ελλάδας στο 

εξωτερικό. Το ίδιο επίσης θα γινόταν, αν υλοποιούσαν τη σκέψη της συγχώνευσης 

της Τ.τ.Ε. µε την Εθνική Τράπεζα.  

 

Η ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή της Κ.Τ.Ε. και οι προσµονές της ελληνικής 

κυβέρνησης 

Στο µεταξύ, στην Αθήνα οργίαζε η φηµολογία ανάµεσα σε επίσηµους και 

ανεπίσηµους οικονοµικούς κύκλους. Άλλοι έλεγαν ότι ο Βενιζέλος είχε εξασφαλίσει 
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το δάνειο και δηµιουργούσε το θόρυβο για δικό του όφελος. Η αντίθετη εκδοχή, η 

οποία ήταν και η σωστή, ανέφερε ότι ο Βενιζέλος δεν είχε πετύχει τίποτα και το µόνο 

που έµενε να κάνει ήταν ν’ αυξήσει τους φόρους, για να ισοσκελίσει τον 

προϋπολογισµό. Αν τελικά, συνέβαινε το δεύτερο, τότε η εντεινόµενη λαϊκή 

αγανάκτηση και η αναµενόµενη αποτυχία στο δάνειο θα οδηγούσαν το Βενιζέλο σε 

παραίτηση. 

Η ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή της Κ.Τ.Ε. άρχισε τις εργασίες της στις 10 

Μαρτίου στο Παρίσι, για ν’ αποφασίσει για τα θέµατα της οικονοµικής βοήθειας 

προς την Ελλάδα, την Βουλγαρία, την Αυστρία και την Ουγγαρία. Ο σερ Otto 

Niemeyer είχε υποβάλλει τις προτάσεις του στην Επιτροπή σχετικά µε την ελληνική 

οικονοµία και από ελληνικής πλευράς ήταν παρών εκτός από τον Υπουργό 

Εξωτερικών, Ανδρέα Μιχαλακόπουλο, ο Υπουργός Οικονοµικών Γ. Μαρής, ο Εµµ. 

Τσουδερός και ο Γ. Μαντζαβίνος. 

Ο Niemeyer ανέφερε στην Επιτροπή ότι ο προϋπολογισµός της Ελλάδας για 

το 1931/1932, ήταν ελλειµµατικός και ότι τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της Τ.τ.Ε. 

είχαν φτάσει στο 32%, ενώ στο τέλος του Μαρτίου υπολογίζονταν στο 27%. Η 

Ελλάδα όφειλε να προχωρήσει σε µεγάλη περικοπή δαπανών µε σκοπό να 

εξοικονοµηθούν χρήµατα για τα δηµόσια έργα, που ούτως ή άλλως χρειάζονταν και 

τα χρήµατα από το εξωτερικό, για να συνεχιστούν. Τέλος, πρότεινε την ετήσια 

αναστολή πληρωµών και τη συνέχιση της σύνδεσης της δραχµής µε το χρυσό κανόνα 

συναλλάγµατος, ώστε να διατηρηθεί η πίστη της Ελλάδας στο εξωτερικό. 

Στη Σύνοδο µίλησε ο Μαρής και µεταξύ των άλλων ζήτησε δύο κυρίως 

πράγµατα, που κατά τη γνώµη του, θα έβγαζαν από το αδιέξοδο την ελληνική 

οικονοµία: α) Πενταετή αναστολή των πληρωµών της Ελλάδας προς το εξωτερικό. 

Αυτό θα επέτρεπε την οικονοµία 430 εκατοµµυρίων δραχµών και επιπλέον από το 

ισοζύγιο πληρωµών, εξοικονόµηση ακόµα 1,16 εκατοµµυρίων λιρών. β) ∆άνειο 50 

εκατοµµυρίων δολαρίων για τη χρηµατοδότηση του αναπτυξιακού προγράµµατος που 

ήταν σε εξέλιξη. Επιπλέον, είπε ότι θα µπορούσαν να εξοικονοµηθούν ακόµα 500 

εκατοµµύρια δραχµές από διάφορες οικονοµίες για το επόµενο έτος. Στις 23 

Μαρτίου, η Επιτροπή ολοκλήρωσε τις εργασίες της, τα δε αποτελέσµατα θα τα 

ανακοίνωνε στις 29 Μαρτίου. 

Όµως, ο Πολίτης ανέφερε από το Παρίσι ότι είχε καταφέρει να πληροφορηθεί 

την απόφαση που αφορούσε την Ελλάδα. Σύµφωνα µ’ αυτήν, η ∆ηµοσιονοµική 
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Επιτροπή της Κ.Τ.Ε. κατανοούσε τη δύσκολη κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας 

και πρότεινε την αναστολή πληρωµής των δανείων για ένα χρόνο, µε σύγχρονη 

κατάθεση του αντίστοιχου ποσού των τοκοχρεολυσίων σε δραχµές στην Τ.τ.Ε. Τέλος, 

πιθανόν ήταν να προτείνει την παροχή δανείου 10.000.000 δολαρίων και συνιστούσε 

την αύξηση της φορολογίας, την περικοπή των δηµοσίων δαπανών, καθώς και το 

διορισµό ξένου συµβούλου στο ελληνικό Υπουργείο Οικονοµικών. Ουσιαστικά, η 

∆ηµοσιονοµική Επιτροπή είχε εν µέρει ικανοποιήσει τις ελληνικές αιτήσεις. 

Στο µεταξύ, όµως, οι οφειλές της Ελλάδας προς τους επενδυτές του 

εξωτερικού πλησίαζαν. Η κυβέρνηση, φυσικά, δεν προχώρησε στην εξυπηρέτηση των 

λογαριασµών και στις 19 Μαρτίου η Τράπεζα της Αγγλίας πληροφόρησε σχετικά τη 

∆ΟΕ. Στις 21 Μαρτίου, η ∆ΟΕ ζήτησε εξηγήσεις από τον υποδιοικητή της Τ.τ.Ε. κι 

αυτός απάντησε ότι οι οδηγίες του από την Κυβέρνηση ήταν να αναµένει την έκδοση 

της απόφασης της ∆ηµοσιονοµικής Επιτροπής της Κ.Τ.Ε. στις 29 Μαρτίου. 

Η ∆ΟΕ, βέβαια, δεν έµεινε ικανοποιηµένη από τις απαντήσεις, αλλά η Αθήνα 

δε φαινόταν διατεθειµένη να αλλάξει γνώµη ούτε και στις 30 Μαρτίου. Επιπλέον, οι 

Μεγάλες ∆υνάµεις που είχαν εγγυηθεί για τα δάνεια δυσανασχέτησαν, λέγοντας ότι 

αφ’ ενός η ∆ΟΕ δεν µπορούσε ν’ αλλάξει τους όρους των συµβάσεων των δανείων 

και αφ’ ετέρου η Ελλάδα δεν έπρεπε να προχωρήσει στην αναστολή των πληρωµών ή 

να πληρώσει τους τόκους σε στερλίνες. Παρά ταύτα, η ελληνική κυβέρνηση έµεινε 

αµετάπειστη, ενώ η Αγγλία και η Γαλλία προχώρησαν την 1η Απριλίου στις 

πληρωµές των τοκοχρεολυσίων ως εγγυήτριες δυνάµεις.  

 

Ο “µαύρος Απρίλιος” της ελληνικής οικονοµίας και η πτώχευση 

Στο εσωτερικό έµποροι και βιοµήχανοι διαµαρτύρονταν για τις επιλογές της 

Κυβέρνησης στην αντιµετώπιση της κρίσης. Οι µικρές τράπεζες είχαν σοβαρά 

προβλήµατα και η Τ.τ.Ε. προχώρησε σε χορηγήσεις ύψους 733 εκατοµµυρίων 

δραχµών από τα οποία τα 500 πήγαν προς τις µικρότερες τράπεζες. Η ρευστότητα 

των τεσσάρων µεγάλων εµπορικών τραπεζών είχε µειωθεί από 16,8% το ∆εκέµβριο 

του 1931 και σε 9,7% τον Απρίλιο του 1932. Οι καταθέσεις του πρώτου τριµήνου του 

1932 είχαν παρουσιάσει µείωση µέχρι 11%, η κυκλοφορία του νοµίσµατος είχε 

µείωση 2,5%, ενώ το κάλυµµα του στην Τ.τ.Ε. ήταν πλέον σταθερά κάτω από το όριο 

του 40% που είχε θέσει η Τ.τ.Ε. όταν είχε ιδρυθεί. 
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Στις 13 Απριλίου, ο Βενιζέλος βρισκόταν στη Γενεύη για τη συνδιάσκεψη του 

Συµβουλίου της Κ.Τ.Ε. Στις 15 Απριλίου, ο Βενιζέλος µίλησε στην Κ.Τ.Ε. για τα 

προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας. Επανέλαβε τις αιτήσεις του για πενταετή 

αναβολή πληρωµών και το δάνειο των 50.000.000 δολαρίων, εξηγώντας ότι µαζί µε 

τα µέτρα που θα λάµβανε στο εσωτερικό, θα κατάφερνε ν’ ανορθώσει την οικονοµία, 

να ολοκληρώσει τα αναπτυξιακά έργα και να ξεπληρώσει τους οµολογιούχους. … 

Πίστευε, τέλος ότι αν η χώρα δε δεχόταν τη βοήθεια που περίµενε, τότε τ’ 

αποτελέσµατα θα ήταν µοιραία. 

Όµως, η τελική απόφαση της Κ.Τ.Ε. δεν ήταν ευνοϊκή. Ανέφερε, η Ελλάδα 

έπρεπε να λάβει ετήσια αναστολή για τις πληρωµές των εξωτερικών οφειλών της, 

συµφωνούσε ότι έπρεπε να καταβληθεί το αντίτιµο των οφειλών σε δεσµευµένο 

λογαριασµό στην Τ.τ.Ε., όµως, δεν έκρινε ότι η Ελλάδα είχε ανάγκη δανείου. Αυτή η 

απόφαση ήταν η χαριστική βολή στην παραπαίουσα ελληνική οικονοµία. 

Μετά και από αυτή την απόφαση, οι εξελίξεις για την Ελλάδα ήταν ραγδαίες. 

Στις 21 Απριλίου, παραιτήθηκε ο υπουργός Οικονοµικών, Γεώργιος Μαρής, ύστερα 

από διαφωνία µε το Βενιζέλο. Ο Μαρής πίστευε ότι, αν εγκατέλειπαν το χρυσό 

κανόνα, θα έπρεπε να κηρύξουν εκλογές, γιατί διαφορετικά θα έπρεπε τα βαριά 

φορολογικά µέτρα να τα χρεωθεί µόνο το κόµµα τους. Αλλά ο Βενιζέλος διαφώνησε 

κι έτσι ο Μαρής παραιτήθηκε. Στις 23 Απριλίου, ο νέος Υπουργός, καθηγητής 

Κυριάκος Βαρβαρέσος, κήρυξε την πτώχευση και την αναστολή των πληρωµών από 

το ελληνικό δηµόσιο, ενώ ζήτησε από τη ∆ΟΕ δάνειο 200.000.000 δραχµών, αίτηµα 

που δε βρήκε ανταπόκριση. Στις 26 Απριλίου, ψηφίστηκε νέος νόµος (5422/26-4-

1932 και Φ.Ε.Κ. 133/1932), µε τον οποίο η Τ.τ.Ε. απαλλασσόταν από την υποχρέωση 

να εξαργυρώνει τα χαρτονοµίσµατά της µε χρυσό. Τέλος, στις 27 Απριλίου η Ελλάδα 

εγκατέλειψε επίσηµα τον κανόνα του χρυσού. Αυτή ήταν η τέταρτη πτώχευση της 

Ελλάδας από το 1821. Η πρώτη συνέβη το 1827 (µετά τα δάνεια που συνήφθησαν το 

1824 και το 1825), η δεύτερη το 1843 (µετά το δάνειο των 60 εκατοµµυρίων 

φράγκων που έλαβε ο Όθωνας), η τρίτη το 1893 (µετά το δάνειο του 1890) και η 

τέταρτη το 1932. 
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Ο δανεισµός και οι συνέπειές του στην ελληνική οικονοµία 

     

Η οικονοµική κρίση της Ελλάδας και η πτώχευση του 1932, ήταν αποτέλεσµα 

ενός πλέγµατος εξωτερικών και εσωτερικών παραγόντων. Ως προς τους πρώτους, 

σηµαντικότερος ήταν η παγκόσµια οικονοµική κρίση, που ξεκίνησε από την Αµερική 

το 1929 και γρήγορα έφτασε και στην Ευρώπη. Στους εσωτερικούς παράγοντες που 

επηρέασαν αρνητικά την ελληνική οικονοµία και την οδήγησαν στην πτώχευση 

συγκαταλέγονται, ο υπερβολικός δανεισµός και ο ρόλος των τραπεζών στην 

εσωτερική αγορά. Μετά το 1922, όλες οι κυβερνήσεις είχαν στραφεί στον εξωτερικό 

δανεισµό.  

Τα δάνεια ωφέλησαν πολλαπλά την Ελλάδα. Κατ’ αρχήν, η νοµισµατική 

σταθεροποίηση του 1928 ήταν το πρώτο όφελος. Παράλληλα, αυτό επέτρεψε στα 

επόµενα χρόνια να προχωρήσει ευκολότερα η σύναψη νέων δανείων µε καλύτερους 

όρους, καθώς η οικονοµική πίστη της χώρας προς το εξωτερικό είχε βελτιωθεί. 

Έπειτα, θεραπεύτηκαν πολλές από τις προσφυγικές ανάγκες, που ήταν έντονες τη 

δεκαετία του 1920. Αλλά και τα αρνητικά σηµεία ήταν εξίσου σηµαντικά. Η σύναψη 

των δανείων δεν είχε γίνει πάντα µε τους καλύτερους όρους, ειδικά πριν από το 1928. 

Επίσης, επειδή εκδίδονταν σε υψηλές τιµές, τα προτιµούσαν ακόµη και οι εσωτερικοί 

οικονοµικοί κύκλοι, πράγµα που σήµαινε ότι ένα µεγάλο µέρος του συναλλάγµατος 

έφευγε στο εξωτερικό και κατευθυνόταν στην κάλυψη των εκεί εκδοµένων 

χρεογράφων. Αντίθετα, δε συνέβαινε το ίδιο µε τα ιδιωτικά χρεόγραφα του 

εσωτερικού. 

Και ο Βενιζέλος έλαβε δάνεια µε βασικό στόχο τη χρήση τους σε δηµόσια 

έργα. Άµεση συνέπεια του υπερβολικού δανεισµού ήταν το γεγονός ότι διογκώθηκαν 

τα ελλείµµατα και ειδικά το δηµόσιο χρέος. Ουσιαστικά, η ετήσια εξυπηρέτηση των 

δανείων απαιτούσε το 81% των συναλλαγµατικών εισπράξεων των εισαγωγών, ποσό 

εξαιρετικά υψηλό αν αναλογιστούµε ότι καµιά άλλη χώρα της νοτιοανατολικής 

Ευρώπης δεν αντιµετώπιζε κάτι ανάλογο. Το σύνολο των ετησίων πληρωµών προς το 

εξωτερικό από το 1,56 δισεκατοµµύρια δραχµές το 1923, έφτασε τα 2 

δισεκατοµµύρια το 1925/6 και από το 1928/9 και µετά ήταν πάντοτε πάνω από τα 3 



48 
 

δισεκατοµµύρια ετησίως. Ειδικά, την περίοδο 1928-1932, η Ελλάδα είχε εισπράξει 

από δάνεια 10,323 δισεκατοµµύρια δραχµές και είχε καταβάλλει για την 

εξυπηρέτηση του χρέους 13,927 δισεκατοµµύρια, δηλαδή 35% περισσότερα χρήµατα 

απ’ όσα είχε τελικά εισπράξει. 

Μια άλλη σηµαντική συνέπεια του υπερδανεισµού της χώρας ήταν η 

επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού που µε δυσκολία µπορούσε να 

ισοσκελιστεί. Τα αποτελέσµατα αυτού του υπέρογκου δανεισµού εκδηλώθηκαν το 

1932, οπότε η Ελλάδα, αδυνατώντας ν’ ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της στο 

εξωτερικό κήρυξε πτώχευση, δηλαδή αναστολή πληρωµών των δανείων στο 

εσωτερικό και στο εξωτερικό. 

2.6     Τα οικονοµικά την περίοδο της Κατοχής 

                            

Η Γερµανική κατοχή της Ελλάδας αποτελεί µια σηµαντική εποχή στην 

ιστορία της Ελλάδας καθώς επέφερε µια ολοκληρωτική καταστροφή στην οικονοµία 

της χώρας και κυρίως στην γεωργία.  

Η οικονοµική πολιτική που ακολούθησαν οι αρχές του Άξονα τις πρώτες 

εβδοµάδες της Κατοχής έφεραν σε πλήρη αµηχανία το προπολεµικό σύστηµα 

συγκέντρωσης. Έτσι  η Βέρµαχτ και οι Ιταλοί έστηναν µπλόκα στους δρόµους, 

έλεγχαν τις αποθήκες και έκαναν κατάσχεση στις σοδειές για να τις καταναλώσουν οι 

άνδρες τους. Οι ενέργειες αυτές, µαζί  µε τις φήµες που γεννούσαν , έκαναν τους 

αγρότες να διστάζουν να φέρουν τη σοδειά τους στην αγορά ή έστω να δηλώσουν το 

µέγεθος σοδειάς που προσδοκούσαν. Ακόµη,  η επίταξη των αγελαίων ζώων αύξαινε 

το κόστος µεταφοράς των τροφίµων από τις αγροτικές περιοχές όπου τα χρειάζονταν. 
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 Ο πρώτος χρόνος της γερµανικής κυριαρχίας στην Ελλάδα αντιστοιχεί σε µια 

περίοδο που προσοµοιάζει µε µια οικονοµική κρίση (ancient regime).Η γενική 

θνησιµότητα της Περιφέρειας ∆ιοικήσεως Πρωτευούσης το 1941 (25%) 

διπλασιάστηκε σε σχέση µε αυτή του 1940 (13%) και υπερτριπλασιάστηκε  το 1942 

(41%). Η µεγάλη αυτή θνησιµότητα οφείλεται κυρίως στην πείνα που ξέσπασε το 

φθινόπωρο του 1941 και το χειµώνα του 1942. Η πείνα αυτή οφειλόταν αφενός σε 

δοµικά χαρακτηριστικά της ελληνικής αγροτικής οικονοµίας (η χώρα κάλυπτε τις 

µισές περίπου ανάγκες σε δηµητριακά από εισαγωγές), στη συγκυρία της κακής 

σοδειάς αγροτικών προϊόντων το 1941 και της επίταξης των µεταφορικών µέσων από 

τις δυνάµεις κατοχής και στην ύπαρξη του συµµαχικού αποκλεισµού. Την ίδια 

περίοδο η πολιτική της απαλλοτρίωσης και της λεηλασίας που εφάρµοσαν τα 

στρατεύµατα κατοχής οδήγησαν τους παραγωγούς στην απόσυρση των όποιων 

αποθεµάτων τους και στην µεγάλη άνοδο των τιµών των προϊόντων διατροφής σε 

βαθµό δυσπρόσιτο για τις φτωχιές οικογένειες. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα  την ακραία 

οικονοµική κρίση που ξέσπασε το 1941 µε τους θανάτους από πείνα. Τα πρώτα 

θύµατα της πείνας υπήρξαν οι άρρωστοι σε νοσοκοµεία αφού τα ιδρύµατα 

στερούµενα των αναγκαίων τροφίµων δεν µπορούσαν να προσφύγουν στην µαύρη 

αγορά.  

Τα θύµατα της λιµοκτονίας ήταν  κυρίως οι άνδρες (70 % των θανόντων) άνω 

των 50 ετών, ενώ οι γυναίκες- θύµατα ήταν στην πλειονότητα τους πάνω από 60 

χρονών. Τα παιδιά αντιθέτως αντιστάθηκαν περισσότερο: σε απόλυτους αριθµούς 

υπερδιπλασιάστηκε (2,3 φορές) ο αριθµός των νεκρών σε σχέση µε την προπολεµική 

περίοδο αλλά σε σχέση µε τους θανάτους των ανδρών που πολλαπλασιάστηκαν επί 

5,4 ή ακόµα και των γυναικών που πολλαπλασιάστηκαν επί 2,6, µάλλον κατάφεραν 

να προστατευτούν καλύτερα. Φαίνεται λοιπόν ότι ο έλληνας οικογενειάρχης 

«πρότεινε τα στήθη για να σώσει την οικογένειά του και έπεσε πρώτος». 

Ακολούθησαν οι γέροντες (4 στους 5 νεκρούς από πείνα είναι άνδρες), οι 

ηλικιωµένες µητέρες (3 στους 4 είναι άνδρες και γυναίκες πάνω από 50 ετών) και 

τελευταίο το παιδί. 

Στη συνέχεια σας παραθέτουµε   την  γεωγραφική  προέλευση των θανόντων από την 

πείνα στην Αθήνα. 
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΘΑΝΟΝΤΩΝ ΑΠΟ ΠΕΙΝΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ∆ΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ: 

ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ ΘΑΝΟΝΤΩΝ (ΟΚΤ 1941 – ΙΑΝ 194240) 

Παρότι αγνοούµε ακόµη τη γεωγραφική προέλευση των κατοίκων της 

πρωτεύουσας, είναι µάλλον βέβαιο ότι οι πρόσφυγες πλήρωσαν δυσανάλογα βαριά 

την πείνα στην Κατοχή (20%) αφού αντιπροσώπευαν λιγότερο από το 51% των 

κατοίκων του δήµου. Φαίνεται λοιπόν ότι το θανατικό χτύπησε περισσότερο αυτούς 

που δεν είχαν δυνατότητα σύνδεσης µε τον αγροτικό χώρο. 

Ο  Ερυθρός Σταυρός, την περίοδο της  λιµοκτονίας διεξήγαγε µια δική του 

έρευνα µε την οποία εκτιµούσε ότι γύρω στους 250.000 ανθρώπους είχαν πεθάνει 

άµεσα ή έµµεσα εξαιτίας του λιµού  ανάµεσα στο 1941 και το 1943.Λογαριάζοντας 

την υστέρηση των γεννήσεων κατά την ίδια περίοδο , υπολόγισε πως ο συνολικός 

πληθυσµός της Ελλάδας ήταν τουλάχιστον 300.000 λιγότερος στο τέλος του πολέµου 

απ ’ό, τι θα ήταν αλλιώτικα, εξαιτίας της σιτοδείας. 

Επίσης, πρέπει να επισηµάνουµε ότι η γερµανοϊταλική κατοχή ήταν 

εξαιρετικά καταπιεστική, αρπακτική και βίαιη, όχι µόνο λόγω του φασιστικού 

χαρακτήρα του καθεστώτος των χωρών αυτών, αλλά και επειδή ο πόλεµος 

συνεχιζόταν τόσο στη Β. Αφρική όσο και κυρίως στην αχανή Ρωσία. Συνεπώς ο 

Άξονας χρειαζόταν οικονοµικούς πόρους σε χρήµα, πρώτες ύλες και µεταφορικά 

µέσα, προκειµένου να συνεχίσει τις κατακτητικές του διαθέσεις σε άλλα µέτωπα. Από 

την άλλη πλευρά, τόσο η προπολεµική οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας όσο και 

                                                           

40 Πηγή: Ληξιαρχικές πράξεις θανάτου του ∆ήµου Αθηναίων 
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οι καταστροφές του εξάµηνου πολέµου δηµιουργούσαν εξαιρετικά δύσκολες 

συνθήκες για την επιβίωση των Ελλήνων. Η δυσκολία ανεφοδιασµού των πόλεων σε 

τρόφιµα, ιδίως στην τραγική περίοδο του χειµώνα 1941-1942, δεν οφείλεται µόνο 

στην έλλειψη µεταφορικών µέσων και καυσίµων, ούτε στην κακή κατάσταση του 

συγκοινωνιακού δικτύου, ούτε µόνο στην ανεπάρκεια της εγχώριας αγροτικής 

παραγωγής, αλλά κυρίως στους µηχανισµούς που πολύ γρήγορα αναπτύχθηκαν στην 

κατοχική περίοδο. 

Οι τιµές των αγαθών ανέβαιναν σταθερά, τροφοδοτούµενες από το χρήµα που 

τυπωνόταν για να καλύπτει τις απαιτήσεις των αρχών της κατοχής. Ο πληθωρισµός 

οδήγησε τους παραγωγούς και τους λιανοπωλητές στο να  αποσύρουν τα προϊόντα 

τους από την αγορά , και άρχισε να διαδίδεται η αποθησαύρισή τους. Από όλη αυτή 

την πληθωριστική διαδικασία ολόκληρη την περίοδο της Κατοχής προέκυψε µια 

µεταφορά πλούτου από το σύνολο σχεδόν του αστικού πληθυσµού προς τους 

«επιτήδειους εµπόρους»-«µαυραγορίτες», οι οποίοι συσσώρευσαν τεράστιες 

περιουσίες και σταδιακά ανέτρεψαν την οικονοµική και κοινωνική ιεραρχία στη 

διάρκεια της Κατοχής και κυρίως µετά την απελευθέρωση. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, 

στην περίοδο της Κατοχής άλλαξαν χέρια τεράστιες περιουσίες, από κινητά 

αντικείµενα αξίας (κοσµήµατα, χρυσαφικά, αντικείµενα τέχνης κ.ά.) ως και ακίνητα 

(κατοικίες, διαµερίσµατα, οικόπεδα). Υπάρχουν σχετικές πληροφορίες ότι 

πουλήθηκαν ακίνητα την περίοδο εκείνη στο 15%-25% της πραγµατικής τους αξίας. 

Η «κρίση» της µαύρης αγοράς του Νοεµβρίου του 1942 ξεπεράστηκε από τους 

κερδοσκόπους σχετικά γρήγορα. Ωστόσο η κατάσταση στην αγορά τροφίµων κάπως 

βελτιώθηκε λόγω της αυξηµένης εξωτερικής βοήθειας που ήδη είχε αρχίσει να 

επιτρέπεται, κυρίως στα πλαίσια των προσπαθειών του ∆ιεθνούς Ερυθρού Σταυρού. 

 Η παρουσία των δυνάµεων του Χίτλερ στην Ελλάδα συνοδεύτηκε από ένα 

οικονοµικό "ολοκαύτωµα". Η Ελλάδα υποχρεώθηκε να συντηρεί τα στρατεύµατα που 

στάθµευαν στη χώρα, ενώ ανεφοδίαζε µε τρόφιµα και το µέτωπο της Λιβύης. 

Παράλληλα οι Γερµανοί λεηλατούσαν την παραγωγή µε αποτέλεσµα την εξόντωση 

χιλιάδων Ελλήνων από πείνα και ασθένειες. Ωστόσο, µε την έναρξη της κατοχής ο 

ελληνικός λαός σταµάτησε όσο ήταν δυνατόν την παραγωγή µε στόχο να µη 

βοηθηθεί ο Άξονας. Έτσι, οι καλλιεργούµενες εκτάσεις και η απόδοσή τους κατά 

στρέµµα ελαττώθηκαν σηµαντικά. Κυρίως µειώθηκε η παραγωγή προϊόντων που 
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είχαν περισσότερο ανάγκη οι Γερµανοί, όπως το βαµβάκι και ο καπνός, ενώ το ίδιο 

συνέβη και µε τις ελιές, το λάδι τα σταφύλια και τους ξηρούς καρπούς. 

Μείωση παρατηρήθηκε και στην παραγωγή µεταλλευµάτων (αντιδράσεις 

εργατών, σαµποτάζ, επιθέσεις αντιστασιακών), µε την Ελλάδα να διακόπτει 

ουσιαστικά τις εξαγωγές , µε στόχο να µην µπορούν οι κατοχικές δυνάµεις να 

επωφεληθούν. Όπως ήταν φυσικό οι Γερµανοί αντέδρασαν στο σαµποτάζ, 

διακόπτοντας τις εισαγωγές στην Ελλάδα µε ό,τι αυτό σήµαινε για τον λαό της.  

  Οι Γερµανοί εκµηδένισαν τις εισαγωγές ζώων και µείωσαν δραστικά τον 

αριθµό των ζώων που χρησιµοποιούνταν σε εργασίες, µε αποτέλεσµα τα χωράφια να 

µείνουν ακαλλιέργητα και οι µεταφορές σε δύσβατες περιοχές να σταµατήσουν. Με 

ανάλογο τρόπο µειώθηκε και ο κτηνοτροφικός πλούτος της χώρας, µε αποτέλεσµα το 

κρέας, το τυρί και άλλα κτηνονοτροφικά  προϊόντα να εξαφανισθούν από την 

ελληνική αγορά. Με τη ραγδαία µείωση και των εισαγωγών και των εξαγωγών 

κλιµακώθηκε ο οικονοµικός πόλεµος κατά της χώρας µας ως συνέπεια της εισβολής 

και κατοχής της Ελλάδας από τις δυνάµεις του Άξονα. 

Η Ελλάδα κατά τη διάρκεια της κατοχής, έχασε 400.000 οικοδοµές, δηλαδή 

το 28% του οικοδοµικού της πλούτου και αξίζει να σηµειωθεί ότι έρχεται πρώτη σε 

θυσίες µεταξύ των Συµµάχων. ∆ρόµοι, γέφυρες, κτίρια ισοπεδώθηκαν ενώ οι 

κατακτητές δεν σεβάστηκαν ούτε τα δάση. Όσα δεν τα έκοβαν για να στείλουν ξύλα 

στη Γερµανία, την Ιταλία και τη Βουλγαρία, τα έκαιγαν για να πολεµήσουν τους 

αντάρτες. Σε ορισµένες περιοχές µάλιστα όπως η Αττική, η καταστροφή δασών 

άγγιξε ή ξεπέρασε το 75%. Tεράστιες ήταν και οι καταστροφές στο οδικό δίκτυο 

(κόκκινες γραµµές), ενώ λίγες γέφυρες έµειναν ανέπαφες. Επιπλέον,  µεγάλες ζηµιές 

υπέστη και το σιδηροδροµικό δίκτυο της χώρας, είτε από τους Γερµανούς, είτε από 

αντάρτες που προσπαθούσαν να εµποδίσουν τον ανεφοδιασµό του γερµανικού 

στρατού. Η ίδια τακτική ακολουθήθηκε και µε τα µηχανοστάσια, τις δεξαµενές και 

τους σιδηροδροµικούς σταθµούς. Από όπου πέρναγαν οι δυνάµεις του άξονα άφηναν 

πίσω τους συντρίµµια και ερείπια. Αξίζει τέλος να αναφερθεί η καταστροφή του 

Ισθµού της Κορίνθου. Οι Γερµανοί βύθισαν πλοία, ανατίναξαν τρένα και 

κατέστρεψαν γέφυρες, µε αποτέλεσµα η διώρυγα της Κορίνθου να κλείσει για πολλά 

χρόνια.  



53 
 

Εκτός από τις µαζικές εκτελέσεις και τις καταστροφές κτιρίων και υποδοµών, 

οι Γερµανοί στη διάρκεια της κατοχής, χρησιµοποίησαν κατά του ελληνικού λαού 

ακόµα ένα πολύ ισχυρό "όπλο": την πείνα. Χιλιάδες Έλληνες έχασαν τη ζωή τους, 

λόγω της έλλειψης τροφίµων. Οι στρατιώτες του Χίτλερ, άρπαζαν τρόφιµα, πρώτες 

ύλες και καύσιµα, ενώ η καταστροφή του οδικού δικτύου, εµπόδιζε τα προϊόντα της 

(µειωµένης) αγροτικής παραγωγής να φτάσουν στις πόλεις. Παράλληλα, µε την 

εκτόξευση του πληθωρισµού, τα χρήµατα έχασαν την αξία τους, µε αποτέλεσµα µόνο 

όσοι παρήγαγαν προϊόντα να µπορούν να τα ανταλλάσσουν µε άλλα προϊόντα. Αξίζει 

να αναφερθεί ότι ο πληθωρισµός, γρήγορα έφτασε σε όρια που καµία χώρα δεν είχε 

γνωρίσει µέχρι τότε. Ο τιµάριθµος εκτοξεύθηκε και για παράδειγµα τον Σεπτέµβριο 

του 1944 για να αγοράσει κάποιος µία οκά ψωµί (περίπου 1,3 κιλά), χρειαζόταν να 

πληρώσει... 153.000.000 δραχµές!  Στο τέλος του πολέµου  η  Ελλάδα   είχε χάσει το 

10% του πληθυσµού της, είχε κατεστραµµένη οικονοµία και οι υποδοµές της ήταν 

ανύπαρκτες. 

 Την περίοδο της Κατοχής, επίσης, είχαµε την ανάδυση µιας νέας 

επιχειρηµατικής τάξης η οποία αναδείχθηκε µε την συνέργεια µιας σειράς 

παραγόντων µεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται: η συνεργασία µε τις δυνάµεις 

Κατοχής, η εκµετάλλευση των αναγκών όσων είχαν περιουσιακά στοιχεία41 και η 

διακράτηση της συµµαχικής βοήθειας που προοριζόταν για τον πληθυσµό. Υπάρχουν 

πολλά στοιχεία που παρουσιάζουν ένα µεγάλο αριθµό συναλλαγών σε περιουσιακά 

στοιχεία και κυρίως εµφανίστηκε η πώληση ακινήτων σε ποσά µικρότερα της 

προπολεµικής αξίας τους. Μια απόδειξη για το µέγεθος του προβλήµατος αυτού ήταν 

και η δηµιουργία της ΠΟΠΑΚ42, που ήταν µια οµοσπονδία όσων εξαναγκάσθηκαν να 

πουλήσουν τα σπίτια τους στην διάρκεια του Β’ Παγκόσµιου Πολέµου. 

 Ένα άλλο κύριο χαρακτηριστικό της εξεταζόµενης περιόδου είναι και ο 

υπερπληθωρισµός, ο οποίος έκανε την εµφάνισή του στην Ελλάδα το 1942. Σύµφωνα 

µε τον Cagan (1956) η έναρξη του φαινοµένου του υπερπληθωρισµού αναγνωρίζεται από το 

µήνα που οι τιµές αυξάνονται τουλάχιστον κατά 50%, ενώ το φαινόµενο παύει να υφίσταται 

το µένα που µετά από αυτόν οι τιµές πέφτουν κάτω από το 50% παραµένουν σε αυτό το 

                                                           
41

 Ως περιουσιακά στοιχεία αναφέρονται συνήθως οι χρυσές λίρες, τα κοσµήµατα, τα έπιπλα 
και τα ακίνητα. 
42 Είναι τα αρχικά των λέξεων: Πανελλήνια Οµοσπονδία Πωλησάντων τα Ακίνητα των επί 
Κατοχής 
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επίπεδο για δώδεκα τουλάχιστον µήνες43. Το φαινόµενο αυτό επηρέασε αρκετά το 

κόστος ζωής των ανθρώπων, µιας και το αύξησε κατά πολύ. Ο πραγµατικός 

υπερπληθωρισµός καθώς και η διάρκειά του φαίνονται πιο καθαρά αν από το δείκτη 

του κόστους ζωής αφαιρέσουµε τα ενοίκια. 

 Ενδιαφέρον, επίσης, παρουσιάζουν και τα γεγονότα αµέσως µετά την 

απελευθέρωση της Ελλάδας από την τριπλή Κατοχή της. Η οικονοµία της χώρας 

κατέρρευσε 23 ηµέρες µετά την επιστροφή της κυβέρνησης στην ελεύθερη πια 

Ελλάδα. Η προσπάθεια ανασυγκρότησης της θεωρήθηκε δύσκολη, αφού η 

σταθεροποίηση της είχε ήδη αρχίσει κατά την διάρκεια του πολέµου και επίσης η 

εξαγωγική της δραστηριότητα ήταν δύσκολο να επανέλθει στα επίπεδα που 

βρισκόταν πριν την έναρξη του πολέµου, κυρίως λόγω του ότι οι κύριοι εµπορικοί 

εταίροι της ήταν µέλη του άξονα. Στην προσπάθεια αυτή συνέβαλλαν αρκετά οι τρεις 

νοµισµατικές µεταρρυθµίσεις που συνέβησαν τον Νοέµβριο του 1944, τον Ιούνιο του 

1945 και τον Ιανουάριο του 1946. 

Τέλος, θα ήταν καλό να αναφέρουµε συνοπτικά κάποια στοιχεία για αυτές τις 

τρεις µεταρρυθµίσεις. Ένα µήνα µετά την απελευθέρωση της Ελλάδας ο 

υπερπληθωρισµός συνεχιζόταν ασυγκράτητος, η δραχµή υποτιµήθηκε έναντι της 

λίρας και τα δηµόσια έξοδα δεν κάλυπταν σε ικανοποιητικό βαθµό, αλλά µόνο σε 

µονοψήφιο ποσοστό,  τις δηµόσιες δαπάνες. Οι οικονοµολόγοι της εποχής 

υποστήριζαν ότι ήταν αναγκαίο ένα πρόγραµµα σταθεροποίησης καθώς και το 

πρόγραµµα ανασυγκρότησης να βασίζεται στην σωστή ισοτιµία δραχµής και λίρας. 

Στην νοµισµατική µεταρρύθµιση του 1944 δεν λήφθηκαν µέτρα φορολογικής 

πολιτικής είτε επειδή η κυβέρνηση θεωρούσε ότι δεν υπήρχε αρκετή φορολογητέα 

ύλη είτε επειδή καµία φορολογική πολιτική δεν µπορούσε να εφαρµοσθεί υπό 

συνθήκες γενικής αποδιοργάνωσης. Στις 4 Ιουνίου 1945 είχαµε τη δεύτερη 

µεταρρύθµιση που στηρίχθηκε σε δύο βασικούς πυλώνες: α)τη στήριξη της ελληνικής 

οικονοµίας µέσω συµµαχικής βοήθειας και β)την επιβολή ελέγχου στις τιµές σε 

συνδυασµό µε αύξηση των κατώτατων µισθών µε σκοπό την αναδιανοµή του 

εισοδήµατος προς όφελος των φτωχότερων τάξεων. Τον Ιανουάριο του 1946 

υπογράφηκε συµφωνία µεταξύ Αγγλίας και Ελλάδας που οδήγησε στην τρίτη 

νοµισµατική µεταρρύθµιση. Η συγκεκριµένη µεταρρύθµιση είχε ως στόχο: α)την 

                                                           
43 Αυτός ο ορισµός έχει επικρατήσει στον οικονοµικό χώρο. 
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καταπολέµηση του υπερπληθωρισµού µέσω των δηµοσιονοµικών µεταρρυθµίσεων44, 

β)την καθιέρωση ενός συστήµατος σταθερών ισοτιµιών έναντι της στερλίνας και του 

δολαρίου και γ)την παροχή οικονοµικής βοήθειας για να πετύχει η µεταρρύθµιση. 

2.7 Η µεταπολεµική περίοδος 

Η µεταπολεµική περίοδος µπορεί να θεωρηθεί ως η πιο σηµαντική και 

κρίσιµη για την ιστορία της νεότερης Ελλάδας. Γι αυτό, λοιπόν, είναι καλύτερο να 

την χωρίσουµε σε υποπεριόδους ώστε η ανάλυση της να είναι πιο εύκολη. 

Από τον ψυχρό πόλεµο στο τέλος της χούντας 

Η Ελλάδα αµέσως µετά την απελευθέρωσή της (Οκτώβριος 1944), εισέρχεται σε 

µια περίοδο µεγάλης πολιτικής και οικονοµικής αστάθειας που επιδεινώνεται µε τον 

εµφύλιο πόλεµο του 1946-1949. Αποτελώντας, εκείνη την περίοδο, ένα από τα 

ιδρυτικά µέλη πολλών διεθνών οργανισµών45, κατά τη διάρκεια του εµφυλίου 

µπόρεσε να λάβει οικονοµική βοήθεια κυρίως µέσω του σχεδίου Μάρσαλ. Σύµφωνα 

µε το σχέδιο αυτό για να λαµβάνει την προβλεπόµενη οικονοµική βοήθεια θα έπρεπε 

να παρουσιάζει κάποια µακροχρόνια προγράµµατα ανάπτυξης. Έτσι καταβλήθηκαν 

οι πρώτες προσπάθειες για την οικονοµική ανάπτυξη και την νοµισµατική 

σταθερότητα. Ένα πρώτο δείγµα αυτών των προσπαθειών αυτών αποτελεί το 

οικονοµικό πρόγραµµα της κυβέρνησης του στρατηγού Παπάγου, µε επικεφαλή τον 

υπουργό συντονισµού Σπύρο Μαρκεζίνη, το οποίο έθεσε τα θεµέλια για την 

ανάπτυξη της οικονοµίας της Ελλάδας. Μερικά από τα οικονοµικά µέτρα που 

ελήφθησαν ήταν: 

• Η απελευθέρωση των τιµών 

• Η άρση των περιορισµών στα εισαγόµενα είδη 

• Η µείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων46 

• Η «προστασία» του ξένου κεφαλαίου47 

                                                           
44

 Ως τέτοιες θεωρούνται η επιβολή φόρων, η βελτίωση των µηχανισµών είσπραξης φόρων 
και η αύξηση εσόδων από την πώληση της ξένης βοήθειας. 
45

 Επιτροπή Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Συνεργασίας(µετέπειτα ΟΟΣΑ), ∆ιεθνές Νοµισµατικό 
Ταµείο(∆ΝΤ) και Παγκόσµια Τράπεζα. 
46 Μέσω της θεσµοθέτησης της επιταχυνόµενης απόσβεσης των πάγιων περιουσιακών 
στοιχείων 
47 Νόµος 2687 
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• Ο στενός κρατικός έλεγχος της αγοράς εργασίας και της αγοράς χρήµατος  και 

• Η υποτίµηση της δραχµής κατά 100 τοις εκατό. 

Σηµαντικά µέτρα ελήφθησαν επίσης και από τις µετέπειτα κυβερνήσεις υπό τον 

Κωνσταντίνο Καραµανλή (1955-1963) µε σκοπό την περαιτέρω οικονοµική 

ανάπτυξη της χώρας. τα κυριότερα από αυτά ήταν: 

• Οι επενδύσεις σε έργα υποδοµής 

• Η ενίσχυση της οικοδοµικής δραστηριότητας 

• Οι φορολογικές ελαφρύνσεις για τις επιχειρήσεις 

Σηµαντική εξέλιξη επίσης αποτελεί και η συµφωνία για την σύνδεση της Ελλάδας µε 

την Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ), η οποία τέθηκε σε ισχύ τον Νοέµβριο 

του 1962 και προέβλεπε τη σταδιακή µείωση των δασµών που θα οδηγούσαν στην 

πλήρη ένταξη της χώρας το 1984. 

Οι κυβερνήσεις που ακολούθησαν (1963-1967), σε γενικές γραµµές, εφάρµοσαν 

το οικονοµικό πρόγραµµα της προηγούµενης κυβέρνησης µε λίγες έως καθόλου 

διαφορές. Το ίδιο ισχύει και για την δικτατορία (1967-1974), το οποίο βέβαια δεν 

εµπόδισε την Ελληνική οικονοµία να συνεχίζει να αναπτύσσεται µε πολύ υψηλούς 

ρυθµούς. Στο σηµείο αυτό πρέπει να επισηµάνουµε ότι ειδικά τα πρώτα χρόνια της 

δικτατορίας υπήρχε µια αύξηση του πραγµατικού µισθού, που όµως δεν τροφοδότησε 

πληθωριστικές πιέσεις. Μεταξύ των άλλων σηµαντικών εξελίξεων της περιόδου, 

µπορούµε να συµπεριλάβουµε και το «πάγωµα» της συµφωνίας σύνδεσης Ελλάδας 

και ΕΟΚ. Τα τελευταία, όµως, χρόνια της δικτατορίας παρατηρούµε µια αρκετά 

µεγάλη αλλαγή στην κατάσταση της χώρας καθώς φαίνεται να έχουν εξαντληθεί τα 

όρια των πολιτικών που εφαρµόσθηκαν. Από τα στοιχεία που διαθέτουµε φαίνεται να 

υπάρχει µια σηµαντική αύξηση στη συνολική ζήτηση, µε ρυθµούς µεγαλύτερους από 

την συνολική προσφορά, το οποίο είχε ως αποτέλεσµα τον ολοένα και µεγαλύτερο 

βαθµό χρησιµοποίησης της παραγωγικής ικανότητας της οικονοµίας της χώρας και 

άρα την εκδήλωση πληθωριστικών πιέσεων που, αρχικά, µέσω της κρατικής 

παρέµβασης συγκρατήθηκαν. Το καθεστώς ήθελε να δείχνει υψηλούς ρυθµούς 

µεγέθυνσης και χαµηλή ανεργία, που όµως αυτό οδήγησε σε νοµισµατική 

σταθερότητα. Ως αποτέλεσµα είχαµε την χρηµατοδότηση οποιασδήποτε 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας χωρίς συγκεκριµένα κριτήρια. Αυτό µε τη σειρά του 
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οδήγησε σε µια εκτίναξη του ποσοστού του πληθωρισµού. Επίσης, την ίδια περίοδο 

σηµαντικά γεγονότα αποτελούν η κατάρρευση της συµφωνίας Bretton-Woods το 

1971 και η πετρελαϊκή κρίση του 1973 καθώς επιδείνωσαν τις οικονοµικές επιδόσεις 

και ανέβασαν ακόµα περισσότερο τον πληθωρισµό. Ακολούθησαν η υψηλή 

αµφισβήτηση του καθεστώτος και η εµπλοκή του στο θέµα της Κύπρου, τα οποία 

είχαν ως αποτέλεσµα την ανατροπή του και την επαναφορά των δηµοκρατικών 

κοµµάτων. Κάποια αποτελέσµατα που είχε η δικτατορία και που έφεραν σηµαντικές 

αλλαγές ακόµα και µετά την πτώση της ήταν: 

• Η κατάργηση της βασιλείας 

• Η καθιέρωση της δηµοτικής γλώσσας 

• Η νοµιµοποίηση όλων των κοµµάτων    και 

• Η εξαφάνιση των πιστοποιητικών κοινωνικών φρονιµάτων. 

Περίοδος 1975-1999 

Στα επόµενα έτη, µε την επιστροφή του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, η 

κατάσταση δεν αλλάζει και πολύ. Παρατηρούµε µείωση των ρυθµών µεγέθυνσης του 

ΑΕΠ, στασιµότητα στις επενδύσεις και την παραγωγικότητα αλλά και την εµφάνιση 

του στασιµοπληθωρισµού48 ως ένα από τα χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας. 

Η σταθερότητα στον νοµισµατικό τοµέα δεν υπάρχει πια, ενώ η δραχµή συνέχεια 

ολισθαίνει σε σχέση µε το δολάριο. Η κυβέρνηση49, εκείνης της περιόδου, εφάρµοσε 

ένα αρκετά τολµηρό πρόγραµµα κρατικοποιήσεων που περιελάµβανε εταιρείες όπως 

η Ολυµπιακή Αεροπορία, τα ∆ιυλιστήρια Ασπροπύργου, οργανισµούς συγκοινωνιών 

και ύδρευσης αλλά και χρηµατοπιστωτικών συστηµάτων (πχ. Εµπορική τράπεζα). 

Επιπλέον, δηµιούργησε νέους δηµόσιους οργανισµούς µε διαφορετικά ζητήµατα 

απασχόλησης ο καθένας. Η µεγαλύτερη όµως επιτυχία αυτής της κυβέρνησης 

θεωρείται πως ήταν η προσχώρηση της Ελλάδας, τον Ιανουάριο του 1981, στην 

Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα. 

Το 1981 η κυβέρνηση50 αλλάζει χέρια εν µέσω διεθνούς οικονοµικής κρίσης. 

Ωστόσο έγιναν µια σειρά θεσµικών αλλαγών, όπως για παράδειγµα ο νόµος για τη 

                                                           
48

  Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τον στασιµοπληθωρισµό στο site: 
http://el.wikipedia.org/wiki/Στασιµοπληθωρισµός 
49 Κυβέρνηση Κωνσταντίνου Καραµανλή 
50 Αναλαµβάνει το κόµµα του ΠΑΣΟΚ 
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λειτουργία των πανεπιστηµίων, αλλά και συνέχισαν το πρόγραµµα κρατικοποιήσεων 

της προηγούµενης κυβέρνησης. Επίσης, το οικονοµικό πρόγραµµά του περιλαµβάνει 

και την χορήγηση οικονοµικής βοήθειας µε τη µορφή χαµηλότοκων πιστώσεων στις 

προβληµατικές επιχειρήσεις. Σύντοµα, βέβαια, άρχισαν να φαίνονται περισσότερα 

προβλήµατα, τα οποία εκδηλώθηκαν στην αύξηση των ελλειµµάτων και άρα στην 

αύξηση του δηµόσιου χρέους. Αυτό οδήγησε την κυβέρνηση Α. Παπανδρέου να 

πάρει επιπρόσθετα µέτρα όπως αυτά της ανοιχτής υποτίµησης της δραχµής και του 

«παγώµατος» των µισθών για 2 έτη.  

Αυτά τα µέτρα δεν άργησαν να φέρουν τις εκλογές και το 1990 έχουµε πάλι 

αλλαγή σκυτάλης στην πολιτική σκηνή, τώρα µε κυβέρνηση την Ν∆ υπό τον 

Μητσοτάκη. Η νέα αυτή κυβέρνηση προσπάθησε να εφαρµόσει ένα πιο φιλελεύθερο 

πρόγραµµα, ώστε να υπάρχουν σηµαντικές αλλαγές στην οικονοµία της Ελλάδας. 

Ενδεικτικά, σε αυτό το πρόγραµµα περιλαµβάνονταν οι ιδιωτικοποιήσεις και η 

απελευθέρωση των αγορών. Οι προσπάθειες αυτές ήταν δύσκολο να 

πραγµατοποιηθούν ικανοποιητικά, ενώ από κάποιους, οι ιδιωτικοποιήσεις που 

συνέβησαν, θεωρήθηκαν ως εκπλήρωση κάποιων συµφερόντων και έτσι είχαµε την 

πτώση της κυβέρνησης. 

Το 1993 αναλαµβάνει πάλι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, που η πολιτική του 

επικεντρώνεται κυρίως στο να επιτευχθεί σύγκλιση της ελληνικής οικονοµίας µε τις 

υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Έτσι, συνέχισε τις αποκρατικοποιήσεις 

δηµόσιων επιχειρήσεων και την απελευθέρωση των αγορών µε στόχο την µείωση του 

πληθωρισµού, των επιτοκίων, των δηµόσιων ελλειµµάτων και του δηµόσιου χρέους. 

Όλα αυτά θα έφερναν την Ελλάδα, όλο και πιο κοντά, στην ένταξή της στην 

Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ)51, που θεωρείται ως η σηµαντικότερη 

επιτυχία της κυβέρνησης Σηµίτη. Τότε είναι και η εποχή που οι περισσότεροι 

αποταµιευτές αποµακρύνονται από τους σίγουρους τρόπους αποταµίευσης και 

στρέφονται προς το χρηµατιστήριο. 

 

 

                                                           
51 Οι προσπάθειες που κατεβλήθεισαν γι αυτό το σκοπό θεωρούνται αντίστοιχες των 
προσπαθειών που κατέβαλλαν οι ελληνικές κυβερνήσεις για την ένταξη στην ΛΝΕ. 
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Ένταξη στην ΟΝΕ έως και το 2007 

 

Με την νέα χιλιετία έχουµε και µια νέα εποχή για την Ελλάδα. Στις 15 

∆εκεµβρίου 1999 η ελληνική κυβέρνηση υποβάλλει το Επικαιροποιηµένο 

Πρόγραµµα Σύγκλισης της ελληνικής οικονοµίας και στις 15 Ιανουαρίου 2000 οι 

υπουργοί Οικονοµικών της ευρωζώνης και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε τη 

συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Νοµισµατικής Επιτροπής αποφασίζει 

την ανατίµηση της κεντρικής ισοτιµίας της δραχµής κατά 3.5%, όπου πρόκειται για 

την πρώτη ανατίµηση της δραχµής. Άρα η ισοτιµία δραχµής-ευρώ από 353δρχ=1Ε 

έγινε 340,750δρχ=1Ε. Στις 31 Ιανουαρίου 2000 το ECOFIN ενέκρινε το 

επικαιροποιηµένο πρόγραµµα που χαρακτηρίστηκε ιδιαίτερα αξιόπιστο και 

ρεαλιστικό. Ο πληθωρισµός, ως κριτήριο ένταξης, ικανοποιήθηκε τον Φεβρουάριο 

του 2000 και στις 9 Μαρτίου του ίδιου έτους υπεβλήθη από την ελληνική κυβέρνηση 

η αίτηση υιοθέτησης του ευρώ και πλήρους ένταξης της χώρας της ΟΝΕ. Στη Σύνοδο 

Κορυφής της Πορτογαλίας(16-19 Ιουνίου) λαµβάνεται η απόφαση της πλήρους 

ένταξης της Ελλάδας στην οικονοµία της ζώνης του ευρώ. Μετά τις απαραίτητες 

διαδικασίες η Ελλάδα καθίσταται ως πλήρες µέλος της ΟΝΕ την 1η Ιανουαρίου 2001 

και από την 1η Ιανουαρίου 2002 αρχίζει να χρησιµοποιείται το ευρώ 

(τραπεζογραµµάτια και κέρµατα) στις 12 χώρες της ευρωζώνης. Η 28η Φεβρουαρίου 

ήταν η καταληκτική ηµεροµηνία για την απόσυρση της δραχµής. 

Η Ελλάδα αναλαµβάνει την διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων το 2004. 

Αυτό το γεγονός προκάλεσε την κατασκευή αρκετών έργων υποδοµής και βοήθησε 

την ανάπτυξη της χώρας. Την χρονιά των Αγώνων την διακυβέρνηση της χώρας 

αναλαµβάνει η Νέα ∆ηµοκρατία, η οποία βρέθηκε σε µια ευνοϊκή συγκυρία καθώς οι 

ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας ήταν ανοδικοί (οφειλόταν 

κυρίως στις δηµόσιες επενδύσεις). Οι πολιτικές που πρέσβευε αυτή η κυβέρνηση 
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ήταν υπέρ ενός πιο λιτού κράτους και της απρόσκοπτης λειτουργίας των αγορών, 

χωρίς όµως να λάβει αξιόλογα µέτρα για την υλοποίηση τους. Μεταξύ των µέτρων 

που έλαβε η κυβέρνηση κάποια θεωρούνται αµφιλεγόµενα, όπως αυτό της 

αναθεώρησης των εθνικολογιστικών προτύπων για την επανεκτίµηση του δηµόσιου 

χρέους και στη συνέχεια του ίδιου του ΑΕΠ. Το αποτέλεσµα, όµως, ήταν η αύξηση 

των δύο αυτών µεταβλητών. Σε κάποια θέµατα υπήρξε αναβλητικότητα και πολλές 

φορές αυτό αποδείχθηκε µοιραίο. Ένα από αυτά ήταν και η αναβολή 

αποκρατικοποιήσεων επιχειρήσεων ως πηγή εσόδων µε αποτέλεσµα η διεθνής 

συγκυρία, δηλαδή η παγκόσµια ύφεση του 2007, να µην ενδείκνυται για 

αποκρατικοποιήσεις που αποφέρουν µεγάλα έσοδα για το κράτος. Η κυβέρνηση όταν 

κατάλαβε πως η ύφεση που ξέσπασε το 2007 θα είχε διάρκεια, προσπάθησε να 

µετριάσει τον πανικό προσφέροντας εγγυήσεις στις αποταµιεύσεις του κοινού και 

ρευστότητα στον τραπεζικό τοµέα. Αυτές οι παροχές φαίνεται να είχαν ως φόντο την 

κρίση του 1930 και τον πανικό που δηµιουργήθηκε από την ανεπάρκεια ρευστότητας. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΗΣΑΝ 

ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΥΦΕΣΗ 

3.1 Το ελληνικό δηµόσιο χρέος διαχρονικά52 

Α) Η περίοδος 1824-1897 

Την περίοδο αυτή η Ελλάδα πήρε 10 εξωτερικά δάνεια, συνολικά 770 εκατοµµύρια. 

γαλλικά φράγκα. Κατά µέσο όρο η τιµή έκδοσης κυµάνθηκε στο 72,54%, δηλαδή η 

Ελλάδα  χρεώθηκε 770 εκατοµµύρια γαλλικά φράγκα αλλά " στο χέρι" πήρε 464,1 

εκατοµµύρια, τα υπόλοιπα ήταν τιµή έκδοσης και διάφορα άλλα έξοδα-κρατήσεις, ή 

πιο απλά ήταν το... κοινωνικό έργο των τραπεζών. 

 

 

                                                           
52 Πηγή: http://www.alfavita.gr/history/h7_11_9_931.php   
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Α1) Τα δάνεια της ανεξαρτησίας 

Κατά κοινή οµολογία υποκίνησαν τους δύο εµφύλιους το 1824. Όπως έλεγε ο 

Γκούρας, "χρυσού λαλούντος άπας άπρακτος λόγος". Επιπλέον ήταν προφανές ότι θα 

επικρατούσε εκείνο το κόµµα που θα έπαιρνε το δάνειο, καθ' όσον, "νόµος και ισχύς 

αι λίραι του δανείου". 

Με την εξαγορά βουλευτών και στρατιωτικών διέφθειραν τον 

κοινοβουλευτισµό και τη διοίκηση. Όπως γράφει ο Παπατσώνης, "δια το µέσον του 

δανείου τούτου, εδιώρισαν εις όλας τας επαρχίας οπαδούς των υπαλλήλους". 

Η πελατειακή διαχείριση των δανείων είχε στρέψει την αιχµή του δόρατος 

προς τη δύναµη της εποχής, τις οπλικές δυνάµεις, µε τις µαζικές βαθµοδοσίες, το 

οικονοµικό κόστος των οποίων κάλυπταν τα δάνεια. Όπως επισηµάνθηκε "κατάντησε 

το έθνος να έχει υπέρ των 12.000 αξιωµατικούς", σε σύνολο οπλικών δυνάµεων 

20.000 ανδρών. 

Οι περισσότεροι καπετάνιοι εµφάνιζαν περισσότερους άνδρες για να 

επωφελούνται τους επιπλέον µισθούς. Έτσι ο Γκούρας έπαιρνε µισθούς για 12.000 

άνδρες ενώ είχε µόνο 3.000.Αυτή την ευρεµισθία ο λαός την τιτλοποίησε µε το 

σκωπτικό, "ο καπετάν ένας", δηλαδή έπαιρνε πολλούς µισθούς για τους άνδρες του, 

ενώ είχε µόνον ένα, τον εαυτόν του. ∆εν είχαν αποµείνει ούτε 20.000 λίρες για να 

σωθεί το Μεσολόγγι, όπως λέει ο Παπαρηγόπουλος. Το "ταµείον κενόν", όπως 

ενηµέρωνε τη Βουλή η Επιτροπή Ταµείου. Η κυβέρνηση έκτοτε επωνοµάσθη 

ψωροκώσταινα". 

Το 1825 η κυβέρνηση θα κηρύξει την πρώτη πτώχευση. Τον Απρίλιο του 1826, 

αναλαµβάνοντας η κυβέρνηση Α. Ζαΐµη, στο ταµείο υπήρχαν µόνο 16 γρόσια, ούτε  

µία λίρα! Καθαρή δανειακή πρόσοδος από µεν το πρώτο δάνειο των 800.000 λιρών, 

36%. Από το δεύτερο των 2 εκατοµµυρίων λιρών το 10,5%. 

Α2) Οθωνική περίοδος 

Το δάνειο των 60 εκατοµµυρίων γαλλικών φράγκων του Όθωνα εγγυήθηκαν 

οι τρεις Μεγάλες ∆υνάµεις κάθε µία το ένα τρίτο.  

Η τρίτη δόση των 20 εκατοµµυρίων γαλλικών φράγκων ουδέποτε 

καταβλήθηκε στην Ελλάδα. Κατακρατήθηκε από τη δανειοδότρια τράπεζα για την 

εξυπηρέτηση του δανείου. 
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Από τις υπόλοιπες δύο δόσεις, 40 εκατοµµύρια γαλλικά φράγκα, (το 56,8%) 

κατακρατήθηκε στο εξωτερικό, το υπόλοιπο σπαταλήθηκε από την αντιβασιλεία και 

σε έξοδα του Βαυαρικού στρατού. 

Τέλος, το 1835, στο δηµόσιο ταµείο υπήρχαν 1,8 εκατοµµύρια  δραχµές και 

από αυτά έπρεπε να καλυφθούν τα ελλείµµατα 1833-35 και η εξυπηρέτηση του 

δανείου, που ήταν 2,7 εκατοµµύρια δραχµές. 

Τελικά η καθαρή πρόσοδος, από το δάνειο, για την Ελλάδα ήταν 14,2%. Στο 

τέλος του 1859 η Ελλάδα έναντι του δανείου χρωστούσε υπερτριπλάσια των όσων 

λογιστικά είχε επωφεληθεί από το δάνειο, ενώ από το 1843 είχαµε τη δεύτερη 

χρεοκοπία. 

Α3) Τρικουπική περίοδος 

Κατά την περίοδο αυτή κυρίαρχος θα αναδυθεί έµπιστος των ανακτόρων ο 

Ανδρέας Συγγρός. Ήταν ο άνθρωπος που εξασφάλιζε στο Ελληνικό ∆ηµόσιο 

δανειοδότες, στους οποίους συµµετείχε και ο ίδιος. Ήταν ο άνθρωπος που από τη 

δανειακή πρόσοδο εκτελούσε δηµόσια έργα (Ισθµός Κορίνθου, σιδηρόδροµοι 

Λαυρίου, Θεσσαλίας κλπ.). Ήταν ο υπερεργολάβος µε ό,τι αυτό σηµαίνει. 

Από την άλλη πλευρά ο Χαρίλαος Τρικούπης θα αναδυθεί σε πρωταθλητή του 

εξωτερικού δανεισµού. Την περίοδο του ελληνικού βασιλείου 1832-1893 στον 

Τρικούπη χρεώνεται το 58,4% του εξωτερικού δανεισµού, µε 450 εκατοµµύρια 

γαλλικά φράγκα. Παρόλα αυτά το 1893 θα έχουµε την τρίτη χρεοκοπία. 

Τον αιώνα αυτόν µέχρι το 1897, ο συνολικός δανεισµός έφθασε στα 770 

εκατοµµύρια γαλλικά φράγκα, από τα οποία "στο χέρι πήρε" 389 εκατοµµύρια 

γαλλικά φράγκα. ή το 50,5%. Μέχρι το 1893 είχε αποσβέσει 472 εκατοµµύρια, 

δηλαδή το 120% των όσων δανειακά εισέπραξε και πάλι χρωστούσε 631,4 

εκατοµµύρια, δηλαδή το 82% των όσων είχε δανεισθεί. Την ίδια χρονιά τα ετήσια 

έσοδα του ελληνικού κράτους ήταν 64 εκατοµµύρια φράγκα, δηλαδή µόλις το 10% 

του εξωτερικού δηµόσιου χρέους. 

Το 1898,  η Ελλάδα θα τεθεί υπό τον ∆ιεθνή Οικονοµικό Έλεγχο και 

ταυτόχρονα θα της παραχωρηθεί δάνειο 150 εκατοµµύρια φράγκα Απ' αυτό, το 62% 

καταβλήθηκε ως αποζηµίωση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας (παραχώρηση 

Θεσσαλίας, πόλεµος 1897), το 15% χρησιµοποιήθηκε για κάλυψη των ελλειµµάτων, 

το 20% στο κυµαινόµενο χρέος και το 3% στα έξοδα έκδοσης. 
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Β.  Η περίοδος 1900-1945 

Β1)Το διάστηµα 1902-1914 

Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη του ιδιωτικού τοµέα και 

την υποχώρηση του κρατικού. Την ίδια αυτή εποχή η Αθήνα αντιµετωπίζει τον 

Μακεδονικό αγώνα και από το 1912 τους Βαλκανικούς. 

Μέχρι το 1909 συνεχίζεται η ανεπάρκεια διαχείρισης των δηµοσιονοµικών. Οι 

αθηναϊκές συντεχνίες µε ψήφισµά τους τον ∆εκέµβριο του 1908 διεκήρυτταν ότι δεν 

δέχονται πια νέους φόρους "προς συντήρηση εν τη αρχή του εκάστοτε κόµµατος", ενώ 

η εισαγγελία Θεσσαλονίκης θα επέµβει για διασπάθιση του δηµόσιου χρήµατος κατά 

την εγκατάσταση των προσφύγων στη Μακεδονία. 

Την περίοδο αυτή συνοµολογήθηκαν τέσσερα εξωτερικά δάνεια, συνολικού 

ύψους 521 εκατοµµύριων φράγκων. 

Η δανειακή πρόσοδος χρησιµοποιήθηκε: 

- Υπέρ της εξυπηρέτησης των ήδη υπαρχόντων εξωτερικών δανείων. 

- Υπέρ της διεξαγωγής των Βαλκανικών πολέµων και 

- Στην ενσωµάτωση των νέων περιοχών που προέκυψαν µετά τους Βαλκανικούς. 

Με απλά λόγια τα νέα δάνεια ξεπλήρωναν τα παλιά. 

  

Β2) Το διάστηµα  1915-1923 

Η Ελλάδα του διχασµού εν µέσω του Α΄ΠΠ. Στη συνέχεια θα βιώσει τη 

Μικρασιατική καταστροφή και θα βρεθεί µε τους πρόσφυγες απ' αυτήν. 

Η οικονοµική πορεία διαρθρώνεται από τις µεγάλες, έκτακτες πολεµικές δαπάνες 

(περίπου 6,2 δισ. δρχ.). Είναι περίοδος έξαρσης του εσωτερικού δανεισµού και 

σχεδόν έλλειψης εξωτερικού. 

Στον εξωτερικό δανεισµό υπάρχουν δύο µυστικά γερµανικά δάνεια, από 40 εκ. µάρκα 

έκαστο προς την κυβέρνηση Σκουλούδη το 1915 και 1916. Τα δάνεια κρατήθηκαν 

εντελώς µυστικά, ακόµα και από τη Βουλή και ουδαµού αναγραφόµενα. Η 

µυστικότητα αυτή θα αποτελέσει θέµα της ποινικής δικαιοσύνης το 1918. Στο ειδικό 
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δικαστήριο ο Σκουλούδης θα υποστηρίξει ότι κρατήθηκε µυστικό για να µην 

εκληφθεί ως ένδειξη γερµανοφιλίας. 

Τέλος υπήρξε ένα µικρό δάνειο καναδικό 8 εκ. δολ. Επίσης και ένα για την εξαγορά, 

από τη Γαλλία, της σιδηροδροµικής γραµµής Θεσ/κης-Κων/λης, την οποία είχε 

καταλάβει ο ελληνικός στρατός το 1913. 

 

Β3) Το διάστηµα του Μεσοπολέµου (1924-1932) 

Με τη Μικρασιατική καταστροφή ο ελληνισµός θα βρεθεί σε αµηχανία και 

σύγχυση. Από το 1924 µέχρι το 1928 ο κοινοβουλευτισµός θα βρεθεί σε οξύτατη 

κρίση, µε 12 κυβερνήσεις, δηλαδή κάθε 4,5 µήνες και άλλη κυβέρνηση και µε 

αποκορύφωµα το παγκαλικό "Θόδωρος κερνά και Θόδωρος πίνει". 

Ο Βενιζέλος θα επιστρέψει και θα κερδίσει τις εκλογές του 1928, µε 223 έδρες 

από τις 250. Έχει επιστρέψει συµβιβαστικός για να γεφυρώσει το χάσµα του 

διχασµού και είχε στόχο τον αστικό εκσυγχρονισµό. Η τετραετία του θα είναι 

περίοδος κοινοβουλευτικής οµαλότητας. 

Τα επιτακτικότερα προβλήµατα είναι το προσφυγικό και η σταθεροποίηση της 

δραχµής που η αξίας της είχε πέσει στο δέκατο πέµπτο της προπολεµικής. Η 

φορολογική επιβάρυνση παραµένει δυσβάστακτη. Σε σχέση µε την προπολεµική έχει 

αυξηθεί κατά 37 φορές. 

Από το 1924 µέχρι το 1930 εισέρρευσαν στην Ελλάδα 1,16 δις χρυσά φράγκα, 

εκ των οποίων το 78% ήταν δάνεια. 

Την περίοδο 1924-1931 συνοµολογήθηκαν εννέα εξωτερικά δάνεια, συνολικά 

992 εκατοµµύρια φράγκα ή 14,9 δις δραχµές. Τα δάνεια αυτά προήλθαν από την 

Αγγλία κατά 48%, τις ΗΠΑ κατά 31% και τα υπόλοιπα σε µονοψήφια ποσοστά από 

Βέλγιο, Σουηδία, Γαλλία, Ολλανδία, Ελβετία, Αίγυπτο και Ιταλία. 

Τα δάνεια χρησιµοποιήθηκαν για την αποκατάσταση των προσφύγων, την 

εξυπηρέτηση του εξωτερικού δανεισµού, τη σταθεροποίηση της δραχµής και 

παραγωγικά. Την ίδια περίοδο η εξυπηρέτηση του εξωτερικού δανεισµού 

απορροφούσε το 29% των τακτικών εσόδων. 
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Συνολικά την περίοδο 1824-1932 είχαµε δανεισθεί από το εξωτερικό 2,2 δις 

χρυσά φράγκα. Μέχρι το 1932 είχαµε αποσβέσει 2,38 δις χρυσά φράγκα δηλαδή 183 

περισσότερα απ' όσα είχαµε δανεισθεί και πάλι χρωστούµε 2 δις χρυσά φράγκα ! 

Το 1932 είχαµε την τέταρτη πτώχευση. 

Μέχρι το 1945 δεν θα υπάρξει νέος εξωτερικός δανεισµός ενώ θα παγώσει, λόγω 

παγκόσµιας κρίσης, η εξυπηρέτηση των παλαιών. 

  

Γ) Το διάστηµα 1946-1966 : Ανασυγκρότηση και ανάπτυξη 

Πρώτο µέληµα της χώρας ήταν η ανασυγκρότησή της από την κατοχική 

καταστροφή που είχε φθάσει 33 φορές το εθνικό εισόδηµα του 1946. 

Το δεύτερο πρόβληµα ήταν ο εµφύλιος και το τρίτο οι υπέρογκες 

στρατιωτικές δαπάνες, οι µεγαλύτερες στη ∆υτ. Ευρώπη, που έφθαναν στο 27,5% 

των συνολικών εξόδων. 

Τα προβλήµατα µέχρι το 1952-53 θα τα αντιµετωπίσουν συνολικά 18 

κυβερνήσεις που θα προχωρήσουν σε οκτώ υποτιµήσεις. Κατά µέσο όρο κάθε 5,5 

µήνες και άλλη κυβέρνηση και κάθε χρονιά και υποτίµηση. 

Το δηµόσιο χρέος συντίθεται από το προπολεµικό και το µεταπολεµικό. Το 

προπολεµικό, µέχρι το 1962 ήταν υπερτριπλάσιο του µεταπολεµικού. Στο 

προπολεµικό δηµόσιο χρέος το 90% καταλάµβανε ο προπολεµικός εξωτερικός 

δανεισµός. 

Την περίοδο 1962-67 οι ελληνικές κυβερνήσεις θα διακανονίσουν το 97% του 

προπολεµικού εξωτερικού δηµόσιου χρέους, το οποίο µαζί µε τους τόκους ανερχόταν 

στα 6,41 δις δραχµές. 

Μέχρι το 1955, η Ελλάδα είχε συνάψει µόνο τρία εξωτερικά δάνεια, συνολικά 

145 εκατοµµύρια δολάρια. Στη συνέχεια, θα συνάψει άλλα 28 εξωτερικά, συνολικά 

406,4 εκατοµµύρια δολάρια. Ο µετακατοχικός δανεισµός προήλθε κατά 58,4% από 

τις ΗΠΑ, κατά 19% από τη ∆υτική  Γερµανία και κατά 14,36% από την Αγγλία. Τα 

υπόλοιπα από διεθνείς οργανισµούς. 

Για την εξυπηρέτηση του µετακατοχικού εξωτερικού δανεισµού η Ελλάδα 

κατέβαλε το 128% της δανειακής προσόδου που λογιστικά είχε πάρει ! 
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∆) Η περίοδος της ∆ικτατορίας 1967-1974) 

Περίοδος υπέρογκου εσωτερικού δανεισµού, ο οποίος και τετραπλασιάστηκε. 

Αντίθετα ο εξωτερικός δανεισµός σηµειώνει µικρή αύξηση. 

Συνολικά 19 εξωτερικά δάνεια, µόλις στο 6,4% του νέου δηµοσίου χρέους εξ αυτών 

το 92,2% ήταν σε δολάρια, ενώ η αγγλική λίρα απουσίαζε. 

Την περίοδο αυτή εµφανίζονται τα δάνεια σε συνάλλαγµα. Πρόκειται για 

δάνεια εργοληπτικών εταιρειών, τα οποία έπαιρναν από το εξωτερικό, υπό την 

εγγύηση του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Στη συνέχεια τα παραχωρούσαν στο Ελληνικό 

∆ηµόσιο προς εκτέλεση δηµοσιών έργων, µε ανάδοχους τις εν λόγω εταιρείες. 

Συνολικά συνοµολογήθηκαν 59 τέτοια δάνεια. Προφανώς το Ελληνικό 

∆ηµόσιο δεν είναι ο δανειολήπτης, έτσι δεν θεωρείται εξωτερικός δανεισµός. Στο νέο 

δηµόσιο χρέος ο δανεισµός σε συνάλλαγµα αντιπροσώπευε το 23,6%. 

  

Ε) Η περίοδος της Μεταπολίτευσης (1975-1981) 

Το προπολεµικό εξωτερικό δηµόσιο χρέος, λόγω του διακανονισµού 1962-

1967 βαίνει συνεχώς µειούµενο. Από το 4% του συνολικού δηµόσιου χρέους το 1974 

θα πέσει το 1981 στο 0,6%. 

Ο µεταπολεµικός εξωτερικός δανεισµός είναι, κατά µέσο όρο, στο 3,9% των 

τακτικών εσόδων. 

Συνολικά έχουµε 24 εξωτερικά δάνεια. Τρία από τη γαλλική κυβέρνηση και 

τα υπόλοιπα από διεθνείς οργανισµούς και τράπεζες. Κυριαρχία του δολαρίου και 

απουσία της αγγλικής λίρας. 

Η επιδείνωση του δηµόσιου χρέους προέρχεται από την αύξηση του εσωτερικού 

δανεισµού. 

 

ΣΤ) Η περίοδος  1981-1989 

Μετά το 1974 ο δηµόσιος τοµέας διευρύνεται εντυπωσιακά. Μεταξύ 1978-87 

οι απασχολούµενοι στην κεντρική διοίκηση (∆.Ε.Κ.Ο.)από 300.000 θα αυξηθούν σε 

460.000. Μαζί δε µε τις δηµόσιες τράπεζες, προβληµατικές και τις ελεγχόµενες από 

το ∆ηµόσιο επιχειρήσεις θα φθάσουν τις 640.000. 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία του υπουργείου Οικονοµικών και εισηγητικές 

εκθέσεις επί του προϋπολογισµού, τα ελλείµµατα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, 

από το 13,4% επί του ΑΕΠ το 1981 θα φθάσουν το 1989 στο 26,1%. Τα ελλείµµατα 

θα καλυφθούν κατά 106% από τον δανεισµό. 

Το 1985, η Ελλάδα ήταν παγκόσµια πρώτη στο κατά κεφαλήν δηµόσιο χρέος. 

Το δηµόσιο χρέος είχε αρχίσει να προσδιορίζει την ύπαρξη της οικονοµίας και όχι 

την ανάπτυξή της. 

Το διάστηµα 1982-89, κατά µέσο όρο, η συνολική εξυπηρέτηση του δηµοσίου χρέους 

κάλυψε το 33,61% των τακτικών εσόδων της ίδιας περιόδου. Μεταξύ το 1975-87 

συνοµολογήθηκαν 18,4 δις δολάρια εξωτερικών δανείων, εκ των οποίων το 81% 

διετέθη για την εξυπηρέτηση των δανείων. 

Η προσφυγή στον εξωτερικό δανεισµό έγινε για έργα συγκοινωνιακής, 

αγροτικής και αστικής υποδοµής. Ένα, το 1982, για την αποκατάσταση των ζηµιών 

από τους σεισµούς στην Καλαµάτα το 1981 και ένα για την υποστήριξη του 

ισοζυγίου πληρωµών. 

Προφανώς, µετά το 1824 ο εξωτερικός δανεισµός είχε γίνει έσοδο τακτικό και έξοδο 

υπέρβαρο. 

 

Ζ.   Η περίοδος 1974-200853 

� ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ  

1990 2.452,4 δις δρχ. 

1993 5.236,8 δις δρχ. 

2004 2.503 εκατοµµύρια € 

2008 1.632 εκατοµµύρια € 

� ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΩΣ % ΤΟΥ ΑΕΠ 

1974 22,5% του ΑΕΠ 

1981 31,2% του ΑΕΠ 

                                                           
53

 Πηγές :Απολογισμοί ελληνικού κράτους, Στατιστικά Δελτία Τράπεζας της Ελλάδος 
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1987 56,1% του ΑΕΠ 

1990 80,7% του ΑΕΠ 

1993 111,6% του ΑΕΠ 

2004 108,5% του ΑΕΠ 

2008 97,16% του ΑΕΠ 

2009 127,1 % του ΑΕΠ 

2010 142,8 % του ΑΕΠ 

2011 157,7 % του ΑΕΠ 

2012 166,1 % του ΑΕΠ 

 

3.2 Η διεύρυνση του δηµόσιου τοµέα 

 Το θέµα των δηµόσιων επιχειρήσεων έχει απασχολήσει και απασχολεί τη 

χώρα µας, αλλά και όλες σχεδόν τις χώρες για πολλά χρόνια. Η ιστορική εξέλιξη του 

θεσµού είναι ένα ενδιαφέρον θέµα και συνδέεται στενά µε τις γενικότερες 

οικονοµικές εξελίξεις και το ρόλο του κράτους στην οικονοµία. Στις περισσότερες 

οικονοµίες της αγοράς, οι δηµόσιες επιχειρήσεις δηµιουργήθηκαν κυρίως για την 

αντιµετώπιση αυτού που οι οικονοµολόγοι αναφέρουν ως αποτυχία της αγοράς, 

δηλαδή δηµιουργήθηκαν για να καλύψουν κενά που δηµιουργούσε η λειτουργία των 

αγορών και οι ίδιες οι αγορές δε µπορούσαν να καλύψουν είτε συνολικά είτε εν µέρει. 

Σε πρώτη φάση οι δηµόσιες επιχειρήσεις ήταν σε τοµείς, οι οποίοι είτε 

χαρακτηρίζονταν από φυσικά µονοπώλια είτε απαιτούσαν τεράστιες επενδύσεις τις 

οποίες δε µπορούσε να αναλάβει ο ιδιωτικός τοµέας. Μετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, 

όµως δηµιουργήθηκαν ή και περιήλθαν υπό κρατικό έλεγχο και πολλές επιχειρήσεις 

που λειτουργούσαν στα πλαίσια του ανταγωνισµού. Έτσι, περί τα τέλη της δεκαετίας 

του 1970, σε πολλές χώρες της Ευρώπης αλλά και στον υπόλοιπο κόσµο, οι υπό τον 

έλεγχο του κράτους επιχειρήσεις παρήγαγαν σηµαντικό ποσό του ΑΕΠ το οποίο σε 

χώρες χαµηλού εισοδήµατος ξεπερνούσε και το 10%.  

 Ήδη όµως από τις αρχές της δεκαετίας του 1970 άρχισε να διατυπώνεται ένας 

έντονος προβληµατισµός για την αποτελεσµατικότητα λειτουργίας τους, κατά πόσο 
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επιτυγχάνουν τους στόχους τους και αν υπάρχουν εναλλακτικές δυνατότητες 

παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών που παρήγαγαν οι δηµόσιες επιχειρήσεις. Οι 

δραµατικές αλλαγές στην τεχνολογία, η µεγάλη  διεθνοποίηση των συναλλαγών και η 

απελευθέρωση των αγορών έθεσαν νέους προβληµατισµούς για το ρόλο των 

δηµόσιων επιχειρήσεων και του κράτους γενικότερα. 

 Στη δεκαετία του 1970 ξεκίνησε σε πολλές χώρες ένα πρώτο κύµα 

µεταρρυθµίσεων µε βασική επιδίωξη τη βελτίωση της λειτουργίας τους, χωρίς την 

αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Η προσπάθεια όµως αυτή δε φαίνεται να είχε 

τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Η αποτυχία αυτή, οδήγησε σε ένα δεύτερο γύρο 

αλλαγών µε βασικό άξονα τις ιδιωτικοποιήσεις των επιχειρήσεων αυτών.  

 Η ιστορία των δηµόσιων επιχειρήσεων στην Ελλάδα είναι αρκετά παλαιά. 

Πολλές αναπτύχθηκαν κυρίως στη µεταπολεµική περίοδο, µε βασικό σκεπτικό να 

συµβάλλουν στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας κάτι που θεωρούνταν ότι δύσκολα 

µπορεί να κάνει ο ιδιωτικός τοµέας. Πέραν όµως από τις δηµόσιες επιχειρήσεις που 

είχαν τα χαρακτηριστικά του φυσικού µονοπωλίου και ήταν κυρίως επιχειρήσεις 

δικτύου,  στο κράτος περιήλθε και ο έλεγχος πολλών επιχειρήσεων που 

λειτουργούσαν σε ανταγωνιστικές αγορές. Αν και η κρατικοποίηση πολλών 

επιχειρήσεων έγινε για να σωθούν από τη χρεοκοπία και να βελτιωθούν οι επιδόσεις 

τους, εν τούτοις η προσπάθεια αυτή απέτυχε στις περιπτώσεις µε αποτέλεσµα οι 

πόροι που διοχετεύτηκαν σε αυτές από τον κρατικό προϋπολογισµό να µην έχουν τα 

προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Η γενικότερη αντίληψη για την 

αναποτελεσµατικότητα των υπό κρατικό έλεγχο  επιχειρήσεων φαίνεται να 

τεκµηριώνεται και επιστηµονικά. Σε µια σχετικά πρόσφατη εµπειρική µελέτη (Bitros 

and Tsionas 2004) εξετάζονται οι επιδόσεις των ιδιωτικών και κρατικών 

επιχειρήσεων στο χώρο της µεταποίησης, για την περίοδο 1979-88. Τα αποτελέσµατα 

της έρευνας δείχνουν ότι υπό κρατικό έλεγχο επιχειρήσεις ήταν πολύ λιγότερο 

αποτελεσµατικές σε σχέση µε τις αντίστοιχες ιδιωτικές.  

 Στη δεκαετία του 1990 ξεκίνησε και στην Ελλάδα µια προσπάθεια 

εξορθολογισµού των επιχειρήσεων αυτών, µε αναδιοργάνωση και µε 

ιδιωτικοποιήσεις. Πολλές επιχειρήσεις που λειτουργούσαν σε ανταγωνιστικά πλαίσια 

ιδιωτικοποιήθηκαν είτε ολικά είτε µερικά, µε απευθείας πώληση ή µέσω 

χρηµατιστηρίου. Πολλές επιχειρήσεις και ιδιαίτερα εταιρείες µεγάλων δικτύων, όπως 

ΟΤΕ, ∆ΕΗ, ΕΥ∆ΑΠ κλπ. Έλαβαν τη µορφή ανωνύµων εταιρειών και εισήχθησαν 
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στο χρηµατιστήριο. Σε πολλές περιπτώσεις, η ιδιωτικοποίηση προχώρησε σε µεγάλο 

βαθµό, πχ. ΟΤΕ, µε αποτέλεσµα το κράτος να έχει µειοψηφικό µερίδιο µετοχών, σε 

άλλες πάλι το κράτος συνέχιζε να διατηρεί την πλειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου.  

 Οι δηµόσιες επιχειρήσεις µπορούν να χωριστούν σε δύο µεγάλες κατηγορίες: 

τις εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και τις µη εισηγµένες. Οι 

εισηγµένες λειτουργούν µε τους κανόνες της αγοράς, και όλες κατά κανόνα είναι 

κερδοφόρες. Το πρόβληµα είναι µε τις µη εισηγµένες, οι περισσότερες από τις οποίες 

είναι ζηµιογόνες, µάλιστα µερικές από αυτές παρουσιάζουν χρόνια τώρα ζηµιές. 

Είναι αλήθεια ότι για κάποιες δηµόσιες επιχειρήσεις, κυρίως εκείνες των δηµόσιων 

συγκοινωνιών, οι ζηµιές είναι αναµενόµενες, αφού τα κόµιστρα  που χρεώνουν είναι 

πολύ χαµηλότερα του κόστους για προφανείς λόγους.  

 

3.3 Η ένταξή µας στη ζώνη του ευρώ 

    

 

Η ένταξη της Ελλάδος στη ζώνη του ευρώ από την αρχή του 2001 έγινε 

δυνατή χάρη στη σηµαντική πρόοδο που είχε συντελεστεί, κατά την περίοδο που 

προηγήθηκε, όσον αφορά τη µακροοικονοµική σταθεροποίηση και τη σύγκλιση – 

ονοµαστική και πραγµατική - της ελληνικής οικονοµίας προς τις οικονοµίες των 

λοιπών κρατών-µελών της ζώνης του ευρώ. Επιπλέον, από την 1η Ιανουαρίου 2002, η 

Ελλάδα, ταυτόχρονα µε τις άλλες χώρες που έχουν υιοθετήσει το ενιαίο νόµισµα, 

εισήγαγε τα τραπεζογραµµάτια και τα κέρµατα ευρώ.   
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Η εισαγωγή των τραπεζογραµµατίων και των κερµάτων ευρώ αποτέλεσε την 

τελική πράξη της µετάβασης στο ενιαίο νόµισµα. Πολλές όµως από τις ευεργετικές 

συνέπειες αυτής της εθνικής επιλογής είχαν ήδη γίνει φανερές µε την ένταξη της 

χώρας µας στη ζώνη του ευρώ αλλά και πριν από αυτήν – κατά την περίοδο της 

εντατικής προσπάθειας για την ονοµαστική σύγκλιση και την ικανοποίηση των 

κριτηρίων της Συνθήκης του Μάαστριχτ. 

Για µια οικονοµία όπως η ελληνική, που αντιµετώπιζε στο παρελθόν σοβαρά 

προβλήµατα µακροοικονοµικών ανισορροπιών και οικονοµικής αστάθειας (µεγάλα 

δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, διψήφιους ρυθµούς πληθωρισµού και υψηλά επιτόκια, 

καθώς και σοβαρές διακυµάνσεις στη συναλλαγµατική ισοτιµία του νοµίσµατος), το 

µεγαλύτερο πλεονέκτηµα από τη συµµετοχή της στην ΟΝΕ είναι ότι αποκτά 

οικονοµική σταθερότητα και αξιοπιστία σε µόνιµη βάση. 

Όσον αφορά τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, οι κυβερνήσεις υποχρεώθηκαν, 

για να ικανοποιήσουν τα δηµοσιονοµικά κριτήρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ, να 

ασκήσουν περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική επί σειρά ετών και να µειώσουν τα 

δηµοσιονοµικά ελλείµµατα µεταξύ 1990 και 1999 συνολικά κατά 14 εκατοστιαίες 

µονάδες του ΑΕΠ, πολύ ταχύτερα από ό,τι θα συνέβαινε ίσως αν δεν υπήρχε η 

υποχρέωση αυτή. Η µείωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων είχε σηµαντικές 

θετικές επιπτώσεις στην οικονοµία 

Η Ελλάδα, για να ικανοποιήσει τα κριτήρια σύγκλισης της Συνθήκης του 

Μάαστριχτ, υποχρεώθηκε, παράλληλα µε την επίτευξη δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής, να ασκήσει αντιπληθωριστική πολιτική, ώστε να επιτύχει ταχεία 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού, σε επίπεδο που έτεινε να ευθυγραµµισθεί µε τα 

αντίστοιχα χαµηλά επίπεδα της ζώνης του ευρώ. Ο ετήσιος ρυθµός αύξησης των 

τιµών καταναλωτή, ο οποίος κατά µέσο όρο υπερέβαινε το 17% στην εικοσαετία 

1975-1994, µειώθηκε έως τα µέσα του 1999 στο 2% περίπου. Στην αποκλιµάκωση 

αυτή του πληθωρισµού συνέβαλε σηµαντικά η νοµισµατική και η συναλλαγµατική 

πολιτική που άσκησε η Τράπεζα της Ελλάδος. Κατά την τελευταία τριετία (2000-

2002) ο πληθωρισµός επιταχύνθηκε και διατηρήθηκε σε επίπεδα άνω του 3% [3,4% 

κατά µέσον όρο – συγκεκριµένα 3,2% το 2000, 3,4% το 2001 και 3,6% ], τα οποία 

πάντως ήταν τα χαµηλότερα των 30 τελευταίων ετών, εξαιρουµένου του 1999. 

Ταυτόχρονα, η προς τα άνω απόκλιση του πληθωρισµού της Ελλάδος από τον µέσο 
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πληθωρισµό της ζώνης του ευρώ διευρύνθηκε. Έως ένα βαθµό, αυτό ήταν 

αναµενόµενο σε µια οικονοµία η οποία αναπτύσσεται µε υψηλότερους ρυθµούς από 

ό,τι οι εµπορικοί της εταίροι, οφειλόταν όµως και σε άλλους παράγοντες, έκτακτους 

και µονιµότερους.  

Πράγµατι, η επιτάχυνση του πληθωρισµού µετά το φθινόπωρο του 1999 και η 

διατήρησή του σε σχετικά υψηλό επίπεδο µέχρι το φθινόπωρο του 2001 µπορεί 

κυρίως να αποδοθεί στις άµεσες και έµµεσες επιπτώσεις της ανόδου των τιµών του 

πετρελαίου, καθώς και της υποτίµησης της δραχµής. Η υποτίµηση της δραχµής στη 

διάρκεια του 2000 αντανακλούσε την εξασθένηση του ευρώ έναντι των µη 

ευρωπαϊκών νοµισµάτων (κυρίως έναντι του δολαρίου ΗΠΑ) καθώς και την 

αναγκαία σύγκλιση της τρέχουσας ισοτιµίας της δραχµής προς την κεντρική της 

ισοτιµία στο πλαίσιο του Μηχανισµού Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών ΙΙ.  

Εκτός από τη µείωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, την αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού και την αποκατάσταση αξιοπιστίας, η συµµετοχή της Ελλάδος στη 

ζώνη του ευρώ συνεπάγεται σηµαντικά πρόσθετα οικονοµικά πλεονεκτήµατα, 

βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα.  

3.3.1 Πλεονεκτήµατα 

• Παρέχει µεγάλες οικονοµικές δυνατότητες που, αν αξιοποιηθούν, µπορούν να 

συµβάλουν στην οικονοµική πρόοδο της χώρας σε µακροχρόνια βάση. 

Αρκετά από τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα της συµµετοχής µας στην ΟΝΕ 

είναι άµεσα ορατά: 

• Με την υιοθέτηση του ευρώ, έχει εκλείψει όχι µόνο το κόστος µετατροπής 

των νοµισµάτων των χωρών της ζώνης του ευρώ, αλλά επίσης και ο 

συναλλαγµατικός κίνδυνος και η αβεβαιότητα όσον αφορά στη 

συναλλαγµατική ισοτιµία αυτών των νοµισµάτων. Το όφελος αυτό είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό για χώρες όπως η Ελλάδα, όπου ο υψηλός πληθωρισµός 

οδηγούσε συχνά σε υποτίµηση του νοµίσµατός τους.  

• Οι αγορές θεωρούν τη ζώνη του ευρώ ως περιοχή σταθερότητας και 

ασφάλειας, κάτι που έχει συντελέσει στην ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 

που υφίστανται, εξαιτίας διεθνών νοµισµατικών κρίσεων, οι χώρες που έχουν 

υιοθετήσει το ευρώ.  
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• Συµµετέχουµε πλήρως σε µια µεγάλη, ενοποιηµένη αγορά χρήµατος και 

κεφαλαίων και έτσι το ύψος των επενδύσεων στη χώρα µας δεν εξαρτάται 

από το επίπεδο της εγχώριας αποταµίευσης. Οι ελληνικές επιχειρήσεις, 

τουλάχιστον οι µεγαλύτερες, έχουν τη δυνατότητα να αντλούν κεφάλαια από 

την ενιαία χρηµατοπιστωτική αγορά της ζώνης του ευρώ, µε ευνοϊκούς όρους 

και χαµηλά επιτόκια. Μπορεί εύκολα να εκτιµήσει κάποιος τη σηµασία που 

έχει η πλήρης συµµετοχή σε µια τόσο µεγάλη, ενοποιηµένη αγορά χρήµατος 

και κεφαλαίων για το ύψος των επενδύσεων, την ανάπτυξη της οικονοµίας 

και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στην Ελλάδα. Όπως όλοι 

γνωρίζουµε, από τις αρχές του 2001 τα επιτόκια των εµπορικών τραπεζών της 

χώρας µας έτειναν να ευθυγραµµιστούν µε τα αντίστοιχα χαµηλότερα 

επιτόκια στη ζώνη του ευρώ. Είναι χαρακτηριστικό ότι µεταξύ ∆εκεµβρίου 

1999 και Οκτωβρίου 2002 τα βραχυπρόθεσµα τραπεζικά επιτόκια των 

επιχειρηµατικών δανείων µειώθηκαν περίπου κατά 7½ εκατοστιαίες µονάδες 

και τα µακροπρόθεσµα επιτόκια κατά 6,0 εκατοστιαίες µονάδες. 

• Η συµµετοχή στην ΟΝΕ καθιστά τις προοπτικές για χαµηλότερο πληθωρισµό 

πιο αξιόπιστες, και έτσι συµβάλλει τόσο στη διαµόρφωση χαµηλότερων 

επιτοκίων όσο και σε µετριοπάθεια όσον αφορά τις µισθολογικές 

διεκδικήσεις, οι οποίες  βασίζονται πλέον σε χαµηλότερες πληθωριστικές 

προσδοκίες. Στην οικονοµική σταθερότητα συντελεί και η επιβολή 

δηµοσιονοµικής πειθαρχίας από το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, 

που δεν επιτρέπει ελλείµµατα µεγαλύτερα του 3% του ΑΕΠ και απαιτεί 

µακροχρόνια ισοσκελισµένο προϋπολογισµό και τη δηµιουργία 

πλεονασµάτων στις χώρες που µετέχουν στην ΟΝΕ. 

3.3.2. Μειονεκτήµατα 

• Με την προσχώρηση στη ζώνη του ευρώ τα κράτη µέλη εκχωρούν την εθνική 

νοµισµατική και συναλλαγµατική πολιτική. ∆εν µπορούν πλέον να 

χρησιµοποιούν την ισοτιµία του εθνικού νοµίσµατος για να αποκαθιστούν την 

ανταγωνιστικότητα των προϊόντων τους ούτε τα µέχρι τώρα εθνικά µέσα 

νοµισµατικής πολιτικής για να εφαρµόζουν µια οικονοµική πολιτική που να 

εξυπηρετεί εθνικούς στόχους Σε ένα καθεστώς πλήρους απελευθέρωσης των 

κεφαλαίων και παγκοσµιοποίησης, είναι οι αγορές που αποφασίζουν. 
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• Μια νοµισµατική ένωση µεταξύ χωρών µε διαφορετικό επίπεδο ανάπτυξης 

δεν είναι βιώσιµη. Θα ήταν περισσότερο εύκολη η διαχείριση µιας 

νοµισµατικής ένωσης εάν όλα τα συµµετέχοντα κράτη είχαν το ίδιο ή 

παρόµοιο επίπεδο ανάπτυξης. Ωστόσο, διαφορές υπάρχουν και µέσα στα 

οµοσπονδιακά κράτη χωρίς να δηµιουργούν προβλήµατα στην άσκηση της 

πολιτικής. Π.χ. το τεράστιο χάσµα µεταξύ δυτικού και ανατολικού τοµέα της 

Γερµανίας, της Βόρειας και Νότιας Ιταλίας, της Καλιφόρνιας και της 

Αλαµπάµα στις ΗΠΑ. 

• Οι πολίτες έχουν συνηθίσει στη χρήση του εθνικού νοµίσµατος. Σε ορισµένες 

χώρες έχουν ταυτιστεί, για ιστορικούς και πολιτισµικούς λόγους µε αυτό. Η 

κατάργηση ενός εθνικού νοµίσµατος είναι µια τραυµατική πράξη. Η 

προσαρµογή σε ένα νέο νόµισµα είναι πολύ δύσκολη. Η αλλαγή των 

νοµισµατικών σειρών στη Γαλλία και στο Ηνωµένο Βασίλειο τις δεκαετίες 

του ‘60 και του ‘70 αφοµοιώθηκαν από τους πολίτες πολλά χρόνια µετά.  

• Η ζώνη του ευρώ έχει ενιαία νοµισµατική πολιτική αλλά ουσιαστικά η 

δηµοσιονοµική πολιτική και η πολιτική µισθών και ηµεροµισθίων παραµένει 

στις εθνικές κυβερνήσεις.  

3.4. Η λαθροµετανάστευση 

Η Ελλάδα, όπως και οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες του Νότου αποτελεί χώρα 

που µέσα σε µια δεκαετία µεταβλήθηκε σε χώρα υποδοχής µεταναστών. O ακριβής 

αριθµός των µεταναστών που ήρθαν και εγκαταστάθηκαν στη χώρα µας από τις αρχές 

της δεκαετίας του ΄90 µέχρι και σήµερα δεν είναι δυνατόν να υπολογισθεί µε 

ακρίβεια καθώς το φαινόµενο της µετανάστευσης έχει έκταση που ξεφεύγει από τα 

καταγεγραµµένα µεγέθη του. Ο πιο µεγάλος αριθµός που έχει επίσηµα καταγραφεί 

µέχρι σήµερα προέκυψε από την απογραφή του 2001 και είναι 762.191 µετανάστες, 

ενώ τώρα υπερβαίνουν τα 2.000.000 µε αυξητικές τάσεις, µε το ποσοστό των 

απογραφέντων µεταναστών να ανέρχεται σε 6,5% που είναι ένα από τα υψηλότερα 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο µεγάλος όγκος της µετανάστευσης στην Ελλάδα 

προέρχεται από την Αλβανία (57,47% επί των απογραφέντων µεταναστών), 

Βουλγαρία 4,60 %, Ρουµανία 2,88%, Ουκρανία 1,78%, Ρωσία 2,30% κ.λπ.  
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Όσον αφορά τους Έλληνες εργαζόµενους, η απασχόληση µεγάλου αριθµού 

αλλοδαπών µε µικρότερο κόστος για τον εργοδότη σε ορισµένους τοµείς (όπως πχ. η 

οικοδοµή), είτε τους στερεί από θέσεις εργασίας είτε τους αναγκάζει να περιορίζουν 

τις διεκδικήσεις τους, προκειµένου να µην υποκατασταθούν από το διαθέσιµο 

φθηνότερο εργατικό δυναµικό. Το καθεστώς της παραοικονοµίας και παρανοµίας που 

συνδέεται µε την απασχόληση των αλλοδαπών, αφαιρεί πόρους από την πολιτεία σε 

εποχές αυξηµένων δηµοσιονοµικών προβληµάτων.  

3.5 Η άνιση κατανοµή του πλούτου 

Τα ζητήµατα των συνθηκών άνετης διαβίωσης και της κοινωνικής 

δικαιοσύνης αλλά και το πρόβληµα της ισοµερούς και δίκαιης κατανοµής του 

πλούτου έχουν κατά καιρούς συµβάλει στη διαµόρφωση θεωριών, βάσει ιδιότυπων 

ποσοτικών υποδειγµάτων για τη µέτρηση των οικονοµικοκοινωνικών ανισοτήτων και 

τη διερεύνηση της κατάστασης ευηµερίας µιας χώρας.  

 

           Η µέτρηση της ευηµερίας επιτυγχάνεται βάσει διαφόρων κριτηρίων, όπως το 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ, η κατά κεφαλήν κατανάλωση, ο αριθµός των ιατρών ανά άτοµο, 

το σύνολο των τραπεζικών καταθέσεων ανά άτοµο και µε πολλές άλλες τεχνικές και 

δείκτες. Θα πρέπει να σηµειωθεί, βέβαια, η ύπαρξη του φαινοµένου της 

παραοικονοµίας, το οποίο συνήθως διαφεύγει των µετρήσεων των ερευνητών, µε 

συνέπεια τον µη ακριβή και εκ των προτέρων προσδιορισµό του ΑΕΠ. 

 

         Από την οικονοµική θεωρία συνάγεται ότι η αποταµίευση των ατόµων, εκτός 

από το ύψος του εισοδήµατός τους, επηρεάζεται, ανάλογα µε το υφιστάµενο 

καταναλωτικό πρότυπο, και από τον πλούτο ή τα περιουσιακά στοιχεία (ακίνητα, 

τραπεζικές καταθέσεις, ρευστά διαθέσιµα, χρεόγραφα κ.ά.), τα οποία αυτά διαθέτουν. 

Σε διάφορους ορισµούς χαρακτηρίζεται η αποταµίευση ως το τµήµα του 

εισοδήµατος, το οποίο µέσω της δαπάνης των επενδύσεων µετατρέπεται σε 

συσσωρεµένο κεφάλαιο. Η αποταµίευση δηλαδή, όχι υπό την έννοια της ροής αλλά 

του αποθέµατος, είναι δυνατόν να χαρακτηριστεί ως τµήµα του εθνικού πλούτου, το 

οποίο δηµιουργείται µε τη διάθεση µέρους του εισοδήµατος προς επένδυση. 

Άλλωστε, από τη σχέση αποταµίευση-επένδυση, προκύπτει ότι οι χρηµατοδοτούµενες 

µέσω αποταµίευσης επενδύσεις προκαλούν αντίστοιχη επαύξηση του υλικού 
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κεφαλαίου της οικονοµίας και κατά συνέπεια του εθνικού της πλούτου. 

 

        Η σχετικά πλούσια βιβλιογραφία γύρω από θεωρητικές και εµπειρικές 

προσεγγίσεις, αναφορικά µε την ανάλυση και ερµηνεία των οικονοµικών ανισοτήτων, 

είτε µε βάση την κατανοµή του προσωπικού εισοδήµατος είτε µε βάση το µερίδιο του 

εισοδήµατος που αντιστοιχεί στους κατόχους των παραγωγικών συντελεστών υπήρξε 

αποτέλεσµα του ζωηρού ερευνητικού ενδιαφέροντος των τελευταίων δεκαετιών που 

αναπτύχθηκε για τα ζητήµατα της ισόρροπης οικονοµικής µεγέθυνσης των χωρών και 

για τη διανοµή των ωφελειών που προκύπτουν από αυτή.  

 

           Στην ελληνική βιβλιογραφία κατά τα τελευταία χρόνια είδαν το φως της 

δηµοσιότητας αξιόλογες ερευνητικές εργασίες αναφορικά µε το θέµα (Βολουδάκης 

και Πανουργιάς, 1980· Γιατράκος, 1980· Κανελλόπουλος, 1986· Καράγιωργας, 

1989· Μούργκος, 1989· Μπαλούρδος και Υφαντόπουλος, 1999, 2001· ∆ρακάτος, 

2001, κ.ά.). Ιδιαίτερα µετά την ένταξη της χώρας στη ζώνη του ευρώ, η διερεύνηση 

του προβλήµατος των εισοδηµατικών ανισοκατανοµών τόσο µεταξύ των χωρών-

µελών όσο και µεταξύ των περιοχών εκάστης χώρας καθίσταται περισσότερο 

επιτακτική, στα πλαίσια των προσπαθειών για την επίτευξη του στόχου της 

ολοκληρωµένης οικονοµικής σύγκλισης µέσα στον προκαθορισµένο χρόνο.  

 

          Στόχος είναι η προσέγγιση του προβλήµατος των ανισοκατανοµών, όχι µε βάση 

την κατανοµή των εισοδηµάτων, πράγµα που έχει επιτυχώς επιχειρηθεί κατά τα 

προαναφερόµενα από άλλους ερευνητές, αλλά τις κατά κεφαλήν τραπεζικές 

καταθέσεις, οι οποίες όπως φαίνεται από µελέτη της Τραπέζης της Ελλάδος 

αντικατοπτρίζουν κατά µεγάλο µέρος την ανισοκατανοµή του εισοδήµατος και την 

ασύµµετρη διάταξη της οικονοµικής δραστηριότητας και του πληθυσµού στο χώρο 

(Γαγάλης, 1982).  

 

           Επισηµαίνεται ότι τα επιµέρους προβλήµατα τοπικών ανισοτήτων των 

καταθετών ως προς τις κατά κεφαλήν τραπεζικές καταθέσεις, πληθυσµιακών 

ανακατατάξεων κυρίως λόγω µετακίνησης του συντελεστή εργασία, τεχνολογικών 

εξελίξεων η άλλα οικονοµικοκοινωνικά προβλήµατα εγγενούς τυχαιότητας, τα οποία 

επηρεάζουν τη µεταβολή των κατά κεφαλήν τραπεζικών καταθέσεων, σχετίζονται µε 



77 
 

τις γενικότερες αδυναµίες που παρουσιάζει ο συγκεκριµένος δείκτης ως µέτρο 

πληροφόρησης αναφορικά µε την οικονοµική ευηµερία µιας χώρας.  

3.6 Η επένδυση σε στρατιωτικό εξοπλισµό54 

Η Ελλάδα, µέλος τόσο του ΝΑΤΟ όσο και της ΕΕ από το 1952 και το 1981 

αντίστοιχα, επενδύει ετησίως στην αµυντική θωράκισή της σηµαντικούς ανθρώπινους 

και υλικούς πόρους. Αυτό οφείλεται στα ιδιαίτερα προβλήµατα εξωτερικής 

ασφάλειας που αντιµετωπίζει η Ελλάδα σε σχέση µε τους υπόλοιπους εταίρους της. 

Το πρόβληµα τις τελευταίες δεκαετίες εστιάζεται στην Τουρκία, αφού παρά την 

όποια βελτίωση στο κλίµα των διµερών σχέσεων συνεχίζει να αποτελεί την κύρια και 

πιο άµεση εξωτερική απειλή για τα ελληνικά εθνικά συµφέροντα και κυριαρχικά 

δικαιώµατα. Τα στοιχεία που αναφέρονται στην παρούσα ιστοσελίδα προέρχονται 

από τον επίσηµο δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις ελληνικές 

εφηµερίδες. Τα δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν από τις δύο αυτές πηγές συµφωνούν 

µεταξύ τους, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων όπου η διαφορά είναι εξαιρετικά µικρή και 

δεν µεταβάλλει τα τελικά συµπεράσµατα. 

• Ευρωπαϊκές αµυντικές δαπάνες 

Για να έχουµε ένα µέτρο σύγκρισης για τις ελληνικές αµυντικές δαπάνες, ας 

εξετάσουµε την κατάσταση µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης λαµβάνοντας όµως 

υπόψη µας τις ιδιαιτερότητες που αντιµετωπίζει η χώρας µας. Όπως φαίνεται στο 

διάγραµµα που ακολουθεί, η Ελλάδα κατέλαβε για το 2006 την 7η θέση στην σχετική 

κατάταξη δαπανώντας περίπου 5,24 δισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ η Κύπρος βρίσκεται 

στην 20ή θέση του πίνακα µε 310 εκατοµµύρια ευρώ.  

                                                           
54

 Πηγή: «Λιτότητα; Αντ’ αυτού η Αθήνα εξοπλίζεται»,  αρθρογράφος: Florian Hassel στην εφημερίδα 

Welt am Sonntag, 
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Πέρα από το ύψος των αµυντικών δαπανών κάθε χώρας, σηµασία έχει το 

ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος που επενδύει για την άµυνά της. Το 

ποσοστό αυτό δείχνει τον µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό προτεραιότητας που δίνει 

κάθε χώρα και το οικονοµικό βάρος που επωµίζονται οι πολίτες της. 

 

Εδώ η κατάσταση ανατρέπεται, καθώς η Ελλάδα και η Κύπρος 

καταλαµβάνουν την 1η και 5η θέση αντίστοιχα µε ποσοστά που φθάνουν το 2,68% 

και 2,13% του ΑΕΠ. Ανάµεσα στις δύο χώρες την έκπληξη κάνει η Βουλγαρία, που 

βρίσκεται στην 4η θέση µε ποσοστό 2,31%, αλλά και η Ρουµανία που βρίσκεται στην 

6η θέση µε ποσοστό 1,86%. Ο πίνακας αυτός αποδεικνύει ότι οι Έλληνες πολίτες 

θυσιάζουν σηµαντικό µέρος της ευηµερίας τους για τις εξοπλιστικές ανάγκες της 

χώρας τους. 

• Ελληνικές αµυντικές δαπάνες 

Οι αµυντικές δαπάνες της Ελλάδας για το έτος 2002 ανήλθαν στο 4,91% του ΑΕΠ, 

ένα ποσοστό - ρεκόρ που ανέβασε την χώρα µας στην πρώτη θέση του σχετικού 

πίνακα ξεπερνώντας ακόµη και την Τουρκία (κατέλαβε την 2η θέση µε ποσοστό 
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3,27%). Αντίθετα, τα τελευταία χρόνια οι αµυντικές δαπάνες έχουν 

υποδιπλασιαστεί φθάνοντας το 2,75% και 2,4% επί του ΑΕΠ για τα έτη 2006 και 

2007 αντίστοιχα, όταν ο µέσος όρος της τετραετίας 1999 - 2003 ήταν 4,1%. 

Σύµφωνα µε συνέντευξη του Υπουργού Εθνικής Άµυνας το 2007, στόχος της 

Ελλάδας είναι "η µακροπρόθεσµη σταθεροποίηση των αµυντικών δαπανών κάτω του 

3% και των εξοπλιστικών δαπανών κάτω του 1% του ΑΕΠ". Και οι δύο αυτοί στόχοι 

έχουν σήµερα επιτευχθεί, αφού οι εξοπλιστικές δαπάνες ανήλθαν σε µόλις 0,75% του 

ΑΕΠ για το 2007 και 0,73% για το 2008. 

 

 

Από το παραπάνω διάγραµµα µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι οι αµυντικές 

δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ µειώνονται συνεχώς από το 1999 και µετά, φθάνοντας 

το 2,4% για το 2007. Αυτό δεν σηµαίνει ότι οι δαπάνες µειώνονται σε απόλυτα 

νούµερα, απλά το ΑΕΠ της χώρας αυξάνεται ενώ οι δαπάνες (όπως φαίνεται και στο 

διάγραµµα που ακολουθεί) παραµένουν σχετικά σταθερές. 

Τα περισσότερα χρήµατα αφορούν στην αγορά αεροσκαφών (σε ποσοστό 38%) και 

καταλήγουν κυρίως σε αµερικανικές εταιρείες. Ακολουθεί το ναυτικό µε 17% για τη 

ναυπήγηση πολεµικών πλοίων, το 15% των εξοπλιστικών προγραµµάτων αφορά στην 

αγορά πυραύλων, το 14% σε άρµατα µάχης, το 8% σε αντιαεροπορικά συστήµατα και 

ένα 5% σε συστήµατα αισθητήρων.  
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Όπως µπορούµε να δούµε στο σχετικό γράφηµα, για το 2006 οι αµυντικές δαπάνες 

κάλυψαν κατά 43,58% νέους εξοπλισµούς, κατά 33,19% τις πληρωµές του 

στρατιωτικού προσωπικού και κατά 23,22% τα λειτουργικά έξοδα των Ενόπλων 

∆υνάµεων. Οι πιο παρατηρητικοί αναγνώστες ίσως θα διαπίστωσαν ότι από το 2004 

και µετά παρατηρείται µία σταθεροποίηση και έπειτα ραγδαία πτώση του ποσοστού 

που αντιστοιχεί σε νέο εξοπλισµό. Αντίθετα, τα έξοδα για το προσωπικό θα αυξηθούν 

δραµατικά, ενώ µικρότερη θα είναι η επιβάρυνση των λειτουργικών εξόδων. 

Για το 2009, οι ανελαστικές µισθολογικές δαπάνες ήταν περί τα €3 δισ, ενώ οι 

λειτουργικές ήταν €1,8 δισ. στον προϋπολογισµό. Από το 2010 στο 2011, οι 

προϋπολογισµένες αποδοχές θα µειωθούν κατά 18,71% (από 2.804.820.000 σε 

2.280.000.000 ευρώ), τα λειτουργικά έξοδα κατά 22,89% (από 1.288.345.000 σε 

993.403.000 ευρώ) και τα έξοδα για εξοπλισµούς κατά 20% (από 2.000.000.000 σε -

µόλις- 1.600.000.000 ευρώ). Για το σύνολο του έτους, οι αµυντικές δαπάνες 

αναµένεται να µειωθούν κατά 20,02%, δηλαδή από 6.093.165.000 ευρώ να 

κατέλθουν στα επίπεδα των 4.873.403.000 ευρώ. 
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Σηµαντική επίδραση στις αµυντικές δαπάνες, και συγκεκριµένα στο σκέλος της 

µισθοδοσίας, έχουν οι Επαγγελµατίες Οπλίτες. Καθώς η διάρκεια της θητείας 

µειώνεται και οι στρατεύσιµοι αντικαθιστούνται (όχι σε αναλογία 1 προς 1 φυσικά) 

µε επαγγελµατίες, το κόστος εκτοξεύεται σε δυσθεώρητα επίπεδα. Αυτό σηµαίνει ότι 

όσοι υποστηρίζουν την κατάργηση της θητείας και ταυτόχρονα την µείωση των 

αµυντικών δαπανών ζητούν το ανέφικτο.  

Από που αγοράζουµε όπλα; 

Αµερικανοί, Γερµανοί και Γάλλοι καταλαµβάνουν τη µερίδα του λέοντος, 

διαθέτοντας το 74% των όπλων που αγοράσαµε την περίοδο 1998 - 2008. Αν και το 

ποσοστό της συµµετοχής των Αµερικανών βαίνει µειούµενο µετά την είσοδο της 

χώρας στην ΕΕ, συνολικά αντιστοιχεί στο 41,3% των πωλήσεων στη δεκαετία. 

Πρόκειται για 4,8 δισ. δολάρια από τα 11,6 δισ. δολάρια (σε σταθερές τιµές '90) της 

10ετίας. Σε αυτό δεν περιλαµβάνονται το υποκατασκευαστικό έργο, που 

αναλαµβάνουν ελληνικές εταιρείες και τα αντισταθµιστικά ωφελήµατα. Μερικές 

χρονιές, µάλιστα, τα ποσοστά των ΗΠΑ είναι πολύ πιο πάνω από το µέσο όρο: 

• Το 1998, µετά την κρίση των Ιµίων, φτάνουν το 58%  

• Το 2003 και το 2004, έτη προετοιµασίας για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, 

κατέλαβαν το 68% και το 52% αντίστοιχα  

Σφραγίδα γερµανική έχει το 20,3% των όπλων της χώρας, µε καλύτερες χρονιές 

το 1998 όπου το ποσοστό τους ανήλθε σε 30%, το 2006 µε 68% και το 2008 µε 59%. 

Οι µεγάλες αγορές από το Βερολίνο αφορούν στα άρµατα Leopard 2HEL και τα 

υποβρύχια Type 214. Το ποσοστό των Γάλλων βρίσκεται στο 12% τη δεκαετία και 

αφορά κυρίως σε αγορές µαχητικών αεροσκαφών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΣΗΜΕΡΑ 

4.1 Τουρισµός και ελληνική οικονοµία  

  

Ο τουρισµός είναι ένας πολύ διαδεδοµένος τρόπος ψυχαγωγίας, ειδικά στον 

∆υτικό Κόσµο ενώ παράλληλα αποτελεί µια πολύ µεγάλη βιοµηχανία και 

σηµαντικοτάτη πηγή εσόδων για παραδοσιακά τουριστικές χώρες όπως την Γαλλία, 

Ισπανία, Ιταλία και την Ελλάδα55. Γι αυτό πρέπει να δοθεί προσοχή στα εξής: 

Το πρώτο δεδοµένο που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ο σταθερά εντεινόµενος 

ανταγωνισµός τόσο από τους παραδοσιακούς όσο και από τους νέους ανταγωνιστές 

µας. Στο πεδίο της ανταγωνιστικότητας έχουµε ήδη καταγράψει απώλειες: Σύµφωνα 

µε τον Ταξιδιωτικό και Τουριστικό ∆είκτη Ανταγωνισµού, που καταρτίζει το World 

Economic Forum, η ανταγωνιστικότητα της Ελλάδος στον τοµέα των τουριστικών 

υπηρεσιών έχει υποχωρήσει: το 2009 βρέθηκε στην 24η θέση σε σύνολο 133 χωρών, 

ενώ βρισκόταν στην  22η θέση το 2008 και το 2007. Ενδεχοµένως η υποχώρηση κατά 

δύο θέσεις να µη θεωρηθεί τόσο σηµαντική. Υπήρξε όµως ανησυχητική χειροτέρευση 

στον επιµέρους δείκτη της ανταγωνιστικότητας ως προς τις τιµές. Το 2009 η Ελλάδα 

                                                           
55

 http://el.wikipedia.org/wiki/Τουρισµός  
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βρέθηκε στην 114η θέση, ενώ βρισκόταν στην 103η το 2007. Τη σπουδαιότητα της 

αδύναµης ανταγωνιστικότητας επιβεβαιώνει και σχετική πρόσφατη µελέτη της 

Τράπεζας της Ελλάδος. Από αυτή τη µελέτη προκύπτει ότι ο αριθµός των ατόµων 

που έρχονται στη χώρα για αναψυχή επηρεάζεται σηµαντικά από το εισόδηµά τους 

και το σχετικό κόστος ζωής – δηλαδή τις σχετικές τιµές. Οι εµπειρικές εκτιµήσεις 

δείχνουν ότι η αύξηση του σχετικού κόστους ζωής κατά 1% συνεπάγεται, 

µακροχρόνια, µείωση του αριθµού των τουριστών κατά 3% περίπου. 

Η δεύτερη εξέλιξη που πρέπει να µας προβληµατίσει είναι ότι η µείωση των 

εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες, που καταγράφεται, οφείλεται σχεδόν 

αποκλειστικά στη µείωση της δαπάνης ανά επισκέπτη και της µέσης διάρκειας 

παραµονής. Όπως διαπιστώνεται από τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος για την 

περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2010, αν και οι αφίξεις τουριστών αυξήθηκαν κατά 

1,5%, τα έσοδα είναι σηµαντικά µειωµένα (κατά 7,3%). Ειδικότερα, στους κρίσιµους 

θερινούς µήνες οι ταξιδιωτικές εισπράξεις µειώθηκαν µε ετήσιο ρυθµό 12,1% τον 

Ιούνιο, 4,7% τον Ιούλιο και 6,3% τον Αύγουστο. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά εν µέρει 

τη δύσκολη διεθνή συγκυρία, αλλά ταυτόχρονα υποδηλώνει ότι υποχωρεί το µέσο 

εισοδηµατικό επίπεδο των τουριστών – κι αυτό είναι σαφώς ανησυχητικό. Το 

προφανές συµπέρασµα είναι ότι δεν αρκεί να βελτιώσουµε µόνο την 

ανταγωνιστικότητα ως προς τις τιµές. Οφείλουµε να γίνουµε πιο ανταγωνιστικοί 

και ως προς την ποιότητα.  

Το τρίτο δεδοµένο είναι η διαφαινόµενη σταδιακή αλλαγή στη σύνθεση των 

επισκεπτών µας. Την τελευταία δεκαετία ο κύριος όγκος των εισπράξεων από την 

παροχή τουριστικών υπηρεσιών προέρχεται από κατοίκους χωρών-µελών της ΕΕ των 

27, µε πιο σηµαντικές αγορές αυτές της Γερµανίας και του Ηνωµένου Βασιλείου. 

Ωστόσο το µερίδιό τους µειώνεται από το 2007. Τα 2/3 περίπου των εισπράξεων 

αφορούν κατοίκους της ζώνης του ευρώ. Όµως, οι εισπράξεις και από τις χώρες αυτές 

επιδεικνύουν πτωτική τάση. Από την άλλη πλευρά, καταγράφεται άνοδος των 

αφίξεων από τις αναδυόµενες οικονοµίες της Ανατολικής Ευρώπης και ιδίως από τη 

Ρωσία. Η άνοδος αυτή δεν έχει µέχρι στιγµής αντισταθµίσει τις απώλειες από τις 

παραδοσιακές αγορές, αποκτά όµως αυξανόµενη σηµασία για τον τουρισµό 

ορισµένων περιοχών της χώρας. Σε µία πιο µακροχρόνια προοπτική, θα πρέπει 

ασφαλώς να εντάξουµε στο σχεδιασµό µας και τον πολλαπλασιασµό των αφίξεων 

από χώρες, που έχουν σήµερα µικρή παρουσία (π.χ. Τουρκία, Κίνα, Ιαπωνία). 
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Το τέταρτο δεδοµένο είναι η ταχεία ανάπτυξη της παγκόσµιας αγοράς 

κρουαζιέρας. Την τελευταία δεκαετία ο αριθµός των τουριστών που επιλέγουν αυτή 

τη µορφή διακοπών έχει υπερδιπλασιαστεί. Η τάση αυτή αναµένεται να συνεχιστεί 

και τα επόµενα έτη. Η Ελλάδα όµως δεν έχει ως τώρα εκµεταλλευθεί επαρκώς αυτή 

τη µορφή τουρισµού, παρόλο που θεωρείται ένας κατάλληλος προορισµός. Ως 

λιµένας αφετηρίας η Ελλάδα προσελκύει µόνο το 10% των τουριστών αυτής της 

κατηγορίας και κατατάσσεται 4η, πίσω από την Ιταλία, την Ισπανία και το Ηνωµένο 

Βασίλειο. Βεβαίως, το 20% περίπου των Ευρωπαίων επιβατών κρουαζιερόπλοιων 

επισκέπτονται ελληνικούς προορισµούς. Είναι γνωστό όµως ότι η δαπάνη των 

επιβατών στον αφετήριο λιµένα υπερτερεί σηµαντικά εκείνης στους λιµένες 

προσέγγισης. Ο πρόσφατος νόµος για την εκτέλεση περιηγητικών πλόων από πλοία 

µε σηµαία τρίτων χωρών µε αφετηρία ελληνικό λιµένα (cabotage) αποτελεί, 

εποµένως, ένα θετικό βήµα.  

Το πέµπτο στοιχείο είναι ότι η χρηµατοδότηση του τουρισµού από εθνικούς 

πόρους θα είναι εκ των πραγµάτων περιορισµένη τα επόµενα χρόνια, καθώς η 

εγχώρια αποταµίευση παραµένει πολύ χαµηλή και ο τραπεζικός δανεισµός θα είναι 

σχετικά συµπιεσµένος υπό τις παρούσες συνθήκες ρευστότητας. Αυτό σηµαίνει ότι 

στο µέλλον θα πρέπει, πρώτον, να χρησιµοποιηθούν µε πιο αποδοτικό τρόπο οι 

διαθέσιµοι εθνικοί πόροι και, δεύτερον, να προσελκυστούν επαρκή κεφάλαια από το 

εξωτερικό56. 

Τα νέα δεδοµένα που αναφέραµε αποκαλύπτουν τις αλλαγές που συντελούνται 

στο χώρο των τουριστικών υπηρεσιών. Στις αλλαγές αυτές πρέπει να ανταποκριθούν 

µε ευελιξία και διορατικότητα κράτος και ιδιωτικοί φορείς. Βασικός στόχος προς τον 

οποίο πρέπει να κατατείνουν όλες οι προσπάθειες είναι η διαφοροποίηση του 

τουριστικού προϊόντος, ώστε να προσφέρεται ποικιλία ποιοτικών υπηρεσιών, 

που θα καλύπτουν το ευρύτερο δυνατό φάσµα της µεταβαλλόµενης παγκόσµιας 

ζήτησης. Σταθερό σηµείο αναφοράς είναι τα ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα 

της γεωγραφικής µας θέσης, των κλιµατικών συνθηκών, της ιστορίας και του 

φυσικού κάλλους. Αυτά τα πλεονεκτήµατα πρέπει να αξιοποιήσουµε, αλλά µε 

νέους, ευφάνταστους και αποτελεσµατικούς τρόπους. Είναι απόλυτη ανάγκη να 
                                                           
56

 Οι όµιλοι επιχειρήσεων και οι επιχειρηµατίες, οι οποίοι µε βάση το µέγεθος τους και τα επενδυτικά 
τους σχέδια διαδραµατίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στον ξενοδοχειακό κλάδο είναι οι εξής: Όµιλος 
Grecotel, Όµιλος ∆ιβάνη, ΑΞΕ Αστήρ, Hyatt Regency, Aldermar, Επιχειρήσεις οικογένειας Καψή, 
Χανδρής, Επιχειρήσεις οικογένειας Μεταξά, Τζίνα και Μαριλένα Μαµιδάκη, Όµιλος Σάνη, 
Επιχειρήσεις Μαντωνανάκη 
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αποδεσµευθούµε από λανθασµένες επιλογές του παρελθόντος, όπως ο 

ευκαιριακός τουρισµός χαµηλού κόστους. Η επιλογή αυτή στηρίχθηκε στην  

ανορθόλογη επιδότηση, βάσει "αναπτυξιακών" νόµων, που ευνοούσαν τη δηµιουργία 

ξενοδοχειακών µονάδων οπουδήποτε και την ίδρυση µικρών επιχειρήσεων 

ενοικίασης δωµατίων. Αυτή η επιλογή µαζί µε την έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού 

οδήγησαν, σε πολλές περιπτώσεις, στην αλλοίωση του φυσικού ή και του 

παραδοσιακού οικιστικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, ευνόησαν µια µορφή υπηρεσιών 

που είναι περισσότερο εκτεθειµένη στις συνέπειες των διακυµάνσεων της διεθνούς 

οικονοµίας. 

Αν αναβαθµίσουµε το τουριστικό προϊόν, θα προσελκύσουµε επισκέπτες 

υψηλοτέρου εισοδηµατικού επιπέδου, η συµπεριφορά των οποίων θα επηρεάζεται 

λιγότερο από τις βραχυχρόνιες διακυµάνσεις των εισοδηµάτων και των τιµών των 

υπηρεσιών και περισσότερο από την ποιότητα.  Πρέπει συνεπώς να επιδιωχθεί η 

ανάπτυξη του τουρισµού υψηλής ποιότητας, που, µεταξύ άλλων, προϋποθέτει: 

• Ενθάρρυνση της µόνιµης, ή εποχικής διαµονής εύπορων συνταξιούχων από 

άλλες χώρες, αλλά και εργαζόµενων ελεύθερων επαγγελµατιών, οι οποίοι 

στην εποχή του διαδικτύου µπορεί να έχουν τόπο διαµονής την Ελλάδα αλλά 

να παρέχουν τις υπηρεσίες τους ηλεκτρονικά σε επιχειρήσεις που εδρεύουν σε 

άλλες χώρες 

• Ενθάρρυνση του συνεδριακού τουρισµού,  

• ∆ιευκόλυνση της κρουαζιέρας, 

• Προσέλκυση ξένων επισκεπτών και στην ηπειρωτική και ορεινή Ελλάδα. 

 

Για να υποστηριχθεί η τουριστική ανάπτυξη στο µέλλον οι περιορισµένοι 

δηµόσιοι πόροι θα πρέπει να κατανεµηθούν πιο αποδοτικά, µε βάση τις 

συγκεκριµένες προτεραιότητες. Η κρατική χρηµατοδότηση οφείλει επίσης να στραφεί 

στη δηµιουργία των απαραίτητων βασικών υποδοµών, όπως:  

α. Προστασία και ανάδειξη των παραδοσιακών οικισµών, καθώς και ενίσχυση 

του ορεινού τουρισµού. Αναβάθµιση ορισµένων "βασικών υποδοµών", όπως 

είναι οι υπηρεσίες που παρέχονται στα µουσεία και σε χώρους µεγάλης 

επισκεψιµότητας, αλλά και η προστασία χώρων φυσικού κάλλους.  
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β. Σύγχρονες υποδοµές στις συγκοινωνίες, στις επικοινωνίες  και στις 

υπηρεσίες υγείας, που είναι απολύτως απαραίτητες για την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού και την ενθάρρυνση της µόνιµης ή εποχικής διαµονής 

στη χώρα µας ξένων   ηλικιωµένων συνταξιούχων ή νεότερων στην ηλικία 

ελεύθερων επαγγελµατιών. 

γ. Επαρκείς και σύγχρονες υποδοµές στα λιµάνια (ώστε να προσελκυστούν οι 

µεγάλες εταιρίες που οργανώνουν κρουαζιέρες), στα αεροδρόµια και σε 

κοµβικά σηµεία του οδικού δικτύου. 

Όσον αφορά την εκπαίδευση να σηµειωθεί ότι οφείλουµε να εµπλουτίσουµε 

το ανθρώπινο κεφάλαιο, να διευρύνουµε τις γνώσεις και τις δεξιότητές του. Πέραν 

από την αναγκαία βελτίωση της κατάρτισης που παρέχουν οι Σχολές Τουριστικών 

Επαγγελµάτων, θα ήταν σκόπιµο να εξετασθεί η εισαγωγή τουριστικών σπουδών 

και στα πανεπιστήµια. Η επιλογή αυτή θα πρέπει να έχει µακρόπνοη στόχευση: να 

δηµιουργήσει στη χώρα ένα κέντρο τουριστικής εκπαίδευσης για την ευρύτερη 

περιοχή. 

4.2 Ναυτιλία και εµπόριο- Τα δυνατά χαρτιά της Ελλάδας 

  

  

Η Ελλάδα είναι ένα από τα ισχυρότερα και πιο σηµαντικά ναυτικά κράτη του 

κόσµου και η εµπορική της ναυτιλία, µαζί µε τον τουρισµό, αποτελούν τους 

στυλοβάτες της εθνικής οικονοµίας. 

Επί σειρά ετών, ο ελληνόκτητος στόλος κατέχει την πρώτη θέση παγκοσµίως. 

Σύµφωνα µε τα ετήσια στατιστικά στοιχεία που δηµοσιεύει η Ελληνική Επιτροπή 

Ναυτιλιακής Συνεργασίας του Λονδίνου, ο ελληνόκτητος στόλος µε 4.161 πλοία άνω 

των 1.000 κοχ τον Φεβρουάριο του 2009 αντιπροσώπευε το 8,2% του παγκοσµίου 
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στόλου σε αριθµό πλοίων, το 15,2% σε DWT και το 13,2% σε κόρους ολικής 

χωρητικότητας. 

Επιπλέον, ο µέσος όρος ηλικίας του ελληνόκτητου στόλου το 2009 ήταν 11,9 

χρόνια, ήτοι κατά ένα χρόνο µικρότερος της µέσης ηλικίας του παγκοσµίου στόλου. 

Η εντυπωσιακή µείωση της µέσης ηλικίας του ελληνόκτητου στόλου, δεδοµένου ότι 

πριν από εννέα χρόνια ήταν 20,3 χρόνια, οφείλεται στις µεγάλες επενδύσεις των 

Ελλήνων πλοιοκτητών σε νέα πλοία υψηλών προδιαγραφών. Η δοµή της ναυτιλιακής 

βιοµηχανίας είναι πολύπλοκη. Κάθε σκάφος είναι ιδιοκτησία διαφορετικής εταιρίας. 

Έτσι, διασπείρονται τα περιουσιακά στοιχεία των πλοιοκτητών που δεν κινδυνεύουν 

από αξιώσεις επί του συνόλου σε περίπτωση ατυχηµάτων. Οι εταιρείες είναι 

εγκατεστηµένες σε χώρες µε υπεράκτιο εταιρικό καθεστώς και περιορισµένη 

φορολόγηση. Ιστορικά, οι πλέον προτιµώµενες είναι η Λιβερία, ο Παναµάς, οι 

Βερµούδες, η Κύπρος και η Μάλτα. 

Σηµαντική είναι η παρουσία των Ελλήνων πλοιοκτητών στους τοµείς 

δεξαµενοπλοίων και πλοίων ξηρού φορτίου χύδην που µεταφέρουν το µεγαλύτερο 

µέρος του παγκοσµίου εµπορίου. Το ποσοστό συµµετοχής των ελληνόκτητων πλοίων 

στις βασικές κατηγορίες πλοίων του παγκοσµίου στόλου κατά το 2008 και 2009 ήταν 

ως εξής: 

� ∆εξαµενόπλοια µεταφοράς πετρελαίου 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 22.9% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 22.3% 

Ποσοστό σε DW το 2008: 20.9% 

Ποσοστό σε DW το 2009: 20.4% 

� ∆εξαµενόπλοια µεταφοράς χηµικών 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 9.8% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 9.4% 

Ποσοστό σε DW το 2008: 14.0% 

Ποσοστό σε DW το 2007: 13.3% 
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� Πλοία µεταφοράς υγροποιηµένων αερίων 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 8.9% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 9.8% 

Ποσοστό σε DW το 2008: 6.6% 

Ποσοστό σε DW το 2009: 6.9% 

� Πλοία µεταφοράς ξηρού και υγρού φορτίου (OBO) 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 7.4% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 5.6% 

Ποσοστό σε DW το 2008: 6.0% 

Ποσοστό σε DW το 2009: 4.6% 

� Πλοία µεταφοράς χύδην ξηρού φορτίου  

Ποσοστό πλοίων το 2008: 19.8% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 18.1% 

Ποσοστό σε DW το 2008: 21.9% 

Ποσοστό σε DW το 2009: 19.1% 

� Πλοία µεταφοράς εµπορευµατοκιβωτίων 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 4.6% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 4.5% 

Ποσοστό σε DW το 2008: 5.9% 

Ποσοστό σε DW το 2007: 5.7% 

� Λοιπά φορτηγά πλοία 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 1.0 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 1.0 
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Ποσοστό σε DW το 2008: 1.6 

Ποσοστό σε DW το 2007: 1.9 

� Επιβατηγά πλοία 

Ποσοστό πλοίων το 2008: 6.5% 

Ποσοστό πλοίων το 2009: 6.7% 

Ποσοστό σε κοχ το 2008: 5.8% 

Ποσοστό σε κοχ το 2009: 6 % 

 

Η Ελληνόκτητη Ναυτιλία απαρτιζόµενη από πλοία υπό Ελληνική και ξένες 

σηµαίες, που ανήκουν σε Έλληνες πλοιοκτήτες και είναι επανδρωµένα µε Έλληνες 

αξιωµατικούς κατέχει επί µία δεκαετία την πρώτη θέση στον κόσµο. Αντιπροσωπεύει 

σχεδόν το 10% του αριθµού πλοίων και το 18% της χωρητικότητας του παγκόσµιου 

εµπορικού στόλου. Υπό Ελληνική σηµαία είναι σχεδόν 1000 µεγάλα πλοία και υπό 

ξένες σηµαίες ( Κύπρου, Λιβερίας, Μάλτας κλπ.) περισσότερα από 2.500 πλοία . Τα 

υπό Ελληνική σηµαία πλοία αντιπροσωπεύουν περίπου το 40% όλων των στόλων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εάν σε αυτά προστεθούν και τα Ελληνόκτητα πλοία υπό 

σηµαίες Κύπρου και Μάλτας τότε το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 60% . 

 Αν αναλογισθούµε ότι περίπου το 90% του παγκόσµιου εµπορίου και το 40% του 

ενδοκοινοτικού εµπορίου διεξάγεται µε θαλάσσιες µεταφορές, µπορούµε να 

κατανοήσουµε την ισχυρή διεθνή παρουσία του Ελληνικού ονόµατος στον 

Παγκόσµιο και Ευρωπαϊκό οικονοµικό στίβο. 

 Ως προς την εθνική µας οικονοµία αξίζει να σηµειωθεί ότι η Ελληνόκτητη 

ναυτιλία απασχολεί σήµερα σχεδόν 50.000 Έλληνες ναυτικούς και 100.000 Έλληνες 

εργαζόµενους σε ναυτιλιακά γραφεία και άλλα παραναυτιλιακά επαγγέλµατα 

(ναυλοµεσίτες, δικηγόροι, τραπεζικοί κλπ.). ∆υστυχώς ο αριθµός των Ελλήνων 

ναυτικών και ιδίως των κατωτέρων πληρωµάτων που απασχολούνται σε πλοία του 

εξωτερικού συνεχώς µειώνεται. Πριν από 30 χρόνια ήταν σχεδόν διπλάσιος. Αυτή η 

µείωση οφείλεται αφενός µεν στη µεγάλη προσφορά χαµηλοµίσθων αλλοδαπών 

κατωτέρων πληρωµάτων, αφετέρου δε στη στροφή των νέων προς επαγγέλµατα της 
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στεριάς, που είναι πιο ελαφρά από το σκληρό επάγγελµα του ναυτικού. Γι’ αυτό 

απαιτείται διαρκής φροντίδα της Πολιτείας για ώθηση των ανέργων νέων προς το 

ναυτικό επάγγελµα που αµείβεται σχετικώς καλά, ώστε να µην αφελληνισθούν τα 

πλοία του εξωτερικού. 

 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται συνεχής αύξηση του εισαγόµενου ναυτιλιακού 

συναλλάγµατος, το οποίο έχει ξεπεράσει το τουριστικό συνάλλαγµα. Συγκεκριµένα, 

σύµφωνα µε στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος το έτος 2004 οι εισφορές 

ναυτιλιακού συναλλάγµατος στη χώρα µας ξεπέρασαν τα 12 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

 

4.3 Κοινωνική Πρόνοια και Περίθαλψη στην Ελλάδα 

 

 

      

 

Οι νέες κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες όπως διαµορφώνονται τα 

τελευταία χρόνια, οι κοινωνικές και πολιτισµικές ανακατατάξεις και η δηµογραφική 

εξέλιξη στη χώρα µας, καθιστούν αναγκαία την εφαρµογή πολιτικών κοινωνικής 

στήριξης µέσα από ένα σύγχρονο «µοντέλο» κοινωνικών προσεγγίσεων και 

παρεµβάσεων.  

Η καθυστέρηση της ανάπτυξης ενός ολοκληρωµένου εθνικού σχεδιασµού 

στον τοµέα της Πρόνοιας (την τελευταία εικοσαετία για πρώτη φορά οργανώνεται ο 

χώρος της Πρόνοιας και αναπτύσσονται κεντρικές πολιτικές, πέραν της επιδοµατικής) 

είχε σαν αποτέλεσµα την ανεπάρκεια κυρίως δοµών αποκατάστασης καθώς και 
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υποστηρικτικών υπηρεσιών. Η διακηρυγµένη σήµερα Εθνική πολιτική στον τοµέα 

της Πρόνοιας επικεντρώνεται σε πέντε κεντρικούς άξονες: 

 

1. Την οικογένεια και το παιδί 

2. Τα ηλικιωµένα άτοµα 

3. Τα Άτοµα µε Αναπηρίες 

4. Τις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού 

5. Τον εθελοντισµό 

 

Για τα άτοµα µε αναπηρίες οι παρεµβάσεις έχουν κύριο στόχο την πρόληψη, 

έγκαιρη διάγνωση και αποκατάσταση, την αξιοπρεπή παραµονή ένταξη και στήριξη 

στο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον, την ένταξη στην αγορά εργασίας είτε µε 

την εξασφάλιση θέσεων εργασίας είτε µε την ένταξη σε εναλλακτικές µορφές 

απασχόλησης (προστατευµένη εργασία – κοινωνικοί συνεταιρισµοί).Επιχειρείται 

επίσης, ο πλήρης µετασχηµατισµός των ιδρυµάτων «κλειστής» φροντίδας σε 

σύγχρονες δοµές αποκατάστασης µε παράλληλες ενέργειες αποϊδρυµατισµού για τα 

άτοµα που περιθάλπονται σ’ αυτά.  

Σε ότι αφορά τώρα τον άξονα «εθελοντισµός», που θεωρείται ως ιδιαιτέρως 

βασική συνιστώσα για τις επιχειρούµενες µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις στον τοµέα 

της κοινωνικής φροντίδας, οι στρατηγικές της εθνικής µας πολιτικής στοχεύουν στο 

να αλλάξουν ριζικά τα δεδοµένα και να οικοδοµήσουν νέες πολιτικές στο πλαίσιο της 

κοινωνικής αλληλεγγύης.  

Το εθνικό αυτό διακηρυγµένο πλαίσιο πολιτικής κάνει λόγο για κοινωνική 

αλληλεγγύη, για προσφορά των εθελοντών και των εθελοντικών οργανώσεων στη 

θέση της «πάλαι ποτέ» φιλανθρωπίας. Κι ακόµη, προσδοκά στην ενεργό συµµετοχή 

του πολίτη, ως ενεργού κυττάρου της κοινωνίας και στη δραστηριοποίησή του στην 

παροχή βοήθειας στο συνάνθρωπό του. Έτσι ευνοείται η ανάπτυξη της 

συλλογικότητας προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. Η εθνική αυτή πολιτική –

παρά τα διστακτικά αρχικά βήµατά της- ταυτίζεται µε τη διακηρυγµένη πολιτική από 

πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης και η ταύτιση αυτή αποτυπώνεται στον Άξονα 

«Πρόνοια» του τοµεακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Υγεία – Πρόνοια» του Γ΄ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, που ισχύει πλέον για τη χώρα µας έως το έτος 2006.  
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Παρά τους περιορισµένους εγκεκριµένους πόρους του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος για τον τοµέα της κοινωνικής φροντίδας, η ταύτιση των πολιτικών 

δηµιουργεί συνθήκες άρσης των εµποδίων και εφαρµογής καινοτόµων 

µεταρρυθµιστικών παρεµβάσεων. Η ταύτιση αυτή των πολιτικών γίνεται εµφανής και 

από τη διατύπωση και άλλων Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, πέραν δηλαδή αυτών 

του «Υγεία – Πρόνοια». Έτσι σε άλλα τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα όπως 

αυτά του «Κατάρτιση και Επαγγελµατική Απασχόληση» ή του «Ανάπτυξης», αλλά 

και σχεδόν σε όλα τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα περιλαµβάνονται 

δράσεις και Πράξεις που είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν προς την κατεύθυνση αυτή.  

Παρά όµως την προγραµµατισµένη πλήρη αξιοποίηση των διαθεσίµων πόρων που 

περιλαµβάνονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Υγεία – Πρόνοια» και την 

παράλληλη αξιοποίηση πόρων από άλλα Επιχειρησιακά Προγράµµατα του Γ΄ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, επιβάλλεται η εξεύρεσης πρόσθετων –εθνικών ή 

κοινοτικών- πόρων για τις αναγκαίες παρεµβάσεις και η αξιοποίηση της ευνοϊκής 

αυτής συγκυρίας στην κατεύθυνση σχεδιασµού ολοκληρωµένων προγραµµάτων για 

τον αποϊδρυµατισµό των προνοιακών δοµών και τον εκσυγχρονισµό του συστήµατος 

και του δικτύου κοινωνικής προστασίας και φροντίδας.  

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα γίνεται σαφής αναφορά στο γεγονός ότι τα 

ιδρύµατα «κλειστής» φροντίδας αποτελούν κατ’ εξοχήν χώρους περιθωριοποίησης 

και αποκλεισµού, ενώ αντίθετα οι ενέργειες αποϊδρυµατισµού συµβάλλουν στην 

εξασφάλιση ίσων ευκαιριών και δικαιωµάτων, στην καταπολέµηση των διακρίσεων, 

στην ενεργό συµµετοχή ατόµων ευπαθών οµάδων του πληθυσµού στην κοινωνική 

ζωή. Επίσης, µε την εξατοµικευµένη προσέγγιση των ατόµων που διαβιούν στο 

περιθώριο της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής και µε την άρση των εµποδίων που 

οδηγούν στον αποκλεισµό, εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις για την 

κοινωνικοοικονοµική τους επανένταξη. Με την ανάπτυξη κατάλληλων υπηρεσιών 

και προγραµµάτων µειώνονται οι ανάγκες φροντίδας σε κλειστές δοµές και κατά 

συνέπεια ο κίνδυνος ανάπτυξης νέων ασυλικών ιδρυµάτων.  

Για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα εξίσου σηµαντικός παράγοντας για την 

κοινωνική και οικονοµική επανένταξη των ατόµων µε ειδικές ανάγκες είναι η 

κοινωνική αποδοχή και στήριξη. Η ανάπτυξη ειδικών προγραµµάτων 

ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης καθώς και η κοινωνική συµµετοχή µέσα από 
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προγράµµατα εθελοντισµού και δραστηριοποίησης των µη κυβερνητικών 

οργανώσεων, πιστεύεται ότι θα συµβάλλει ουσιαστικά στη θετική στάση της 

κοινότητας απέναντι στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και στην αναγνώριση των 

δικαιωµάτων τους.  

Σε επίπεδο αποτελεσµάτων το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (Μέτρο 3.2) 

αναµένεται να συµβάλλει στην αποϊδρυµατοποίηση ατόµων µε ειδικές ανάγκες που 

διαβιούν σε ιδρυµατικό περιβάλλον και στην εξασφάλιση των προϋποθέσεων για 

επανένταξή τους στην κοινωνική και οικονοµική ζωή.  

Σχετικά µε τα αποτελέσµατα στην απασχόληση αναµένεται να δηµιουργηθεί 

σηµαντικός αριθµός ενδιάµεσων θέσεων απασχόλησης εξειδικευµένου προσωπικού 

για την υποστήριξη του αποϊδρυµατισµού, καθώς και για την κατάρτιση του 

υπηρετούντος και νεοπροσλαµβανόµενου προσωπικού. Τέλος , το Πρόγραµµα 

αναµένεται να συµβάλλει στην προσπάθεια εξασφάλισης ίσων ευκαιριών για όλους, 

καθώς αποτελεί σηµαντική προσπάθεια ένταξης ατόµων που ζουν σε ιδρυµατικό 

περιβάλλον στην κοινωνική και οικονοµική ζωή.  

Τα προτεινόµενα µέτρα εναρµονίζονται µε τις κατευθύνσεις της εθνικής 

πολιτικής για την ανάπτυξη της Κοινωνικής Φροντίδας και οι δράσεις που 

περιλαµβάνουν είναι σε συνέργεια και συµπληρωµατικότητα µε αντίστοιχες δράσεις 

των υπολοίπων Αξόνων του συγκεκριµένου Επιχειρησιακού Προγράµµατος, καθώς 

και µε δράσεις των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων «Κοινωνία της Πληροφορίας» 

και «Απασχόληση και επαγγελµατική κατάρτιση» στο πλαίσιο του Β’ πεδίου 

πολιτικής για την απασχόληση. 

 

Η παρούσα κατάσταση στους φορείς παροχής υπηρεσιών «κλειστής» φροντίδας  

Στην περίπτωση της Ελλάδας η έλλειψη πόρων αποτέλεσε –µέχρι σήµερα- 

καθοριστικό περιοριστικό παράγοντα και συνεπεία αυτού είχε δοθεί ελάχιστη 

προτεραιότητα στην ανάπτυξη προγραµµάτων και δοµών κοινοτικού χαρακτήρα για 

την περίθαλψη των ατόµων µε νοητική υστέρηση. Η τάση αυτή ενισχυόταν από τις 

επικρατούσες κοινωνικές στάσεις προς τα άτοµα µε νοητική υστέρηση, οι οποίες 

όµως συνέδεαν την αναπηρία µε κοινωνικό στίγµα επιβαρυντικό για το γόητρο 

ολόκληρης της οικογένειας.  
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Η διανοητική αναπηρία ενός µέλους της οικογένειας υπέσκαπτε, απειλούσε 

και στιγµάτιζε την ταυτότητα και δοµή της οικογένειας, πράγµα που οδηγούσε στην 

απόρριψη, την αποµάκρυνση και την απόκρυψη του ανάπηρου µέλους σε ασυλικού 

τύπου ιδρύµατα. Η λύση της ιδρυµατοποίησης, είχε λοιπόν την σιωπηρή αποδοχή κι 

ενθάρρυνση της ελληνικής κοινωνίας. Σήµερα οι διάφοροι τύποι περίθαλψης, ιδίως δε 

η ιδρυµατική, που κάποτε αντανακλούσαν τη δεσπόζουσα κοινωνική πολιτική και 

στάση προς τα άτοµα αυτά, έχουν τροποποιηθεί σηµαντικά. Νέα πρότυπα περίθαλψης 

έχουν παρουσιαστεί, τα οποία προχωρούν πέρα από την απλή βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης στα άσυλα, πέρα από την µετατροπή τους σε χώρους 

κατάλληλους για τη διαβίωση ανθρώπινων πλασµάτων. Τα νέα αυτά πρότυπα 

περίθαλψης βασίζονται στη φιλοσοφία της οµαλοποίησης και στη διαδικασία της 

αποασυλοποίησης και αποκατάστασης. Στηρίζονται στην κοινοτική οργάνωση, χωρίς 

όµως να περιορίζονται απλά στην προσπάθεια αύξησης των πιθανοτήτων επιβίωσης 

των περιθαλπόµενων και στην παροχή καλύτερης ποιότητας ζωής. Παρέχουν 

επιπλέον στους περιθαλπόµενους ευκαιρίες ώστε να δυνηθούν να αναπτύξουν το 

δυναµικό τους, χάρη στην εκπαίδευση και την επαγγελµατική κατάρτιση, η οποία 

πολλές φορές καθιστά εφικτή την κοινωνική τους επανένταξη.  

Ο µετασχηµατισµός των προνοιακών ιδρυµάτων είναι αναγκαίο να 

εντάσσεται σε έναν ευρύτερο σχεδιασµό αναµορφώσεων του δηµόσιου συστήµατος 

περίθαλψης και του συστήµατος για την περίθαλψη στην ψυχική υγεία, και συνάµα, 

πρέπει να συνοδεύεται από αλλαγή στις αντιλήψεις και στάσεις που ευρύτερα 

επικρατούν στην κοινωνία, έναντι της ψυχικής διαταραχής, της νοητικής υστέρησης 

και των συνοδών προβληµάτων.  

Σήµερα, στα περισσότερα ιδρύµατα για άτοµα µε νοητική υστέρηση και 

παρόµοια σωµατικά, συναισθηµατικά και κοινωνικά προβλήµατα οι συνθήκες 

διαβίωσης είναι ακατάλληλες και επιβαρυντικές για τους περιθαλπόµενους λόγω των 

συνεπειών του ιδρυµατισµού.  

Οι κτιριολογικές παρεµβάσεις που έγιναν τα τελευταία χρόνια βελτίωσαν την 

εικόνα των ιδρυµάτων ανοιχτής ή µεικτής φροντίδας αλλά στα ιδρύµατα κλειστής 

φροντίδας, οι συνθήκες περίθαλψης και διαβίωσης εξακολουθούν να υπολείπονται 

των σύγχρονων αναγκών για φροντίδα.  
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Οι κτιριακές εγκαταστάσεις είναι συχνά πεπαλαιωµένες και ανεπαρκώς 

συντηρηµένες. Αν και τα κινητικά προβλήµατα των περιθαλπόµενων είναι συνήθη, 

δεν υπάρχει σε πολλά ιδρύµατα µέριµνα για την µετακίνηση ατόµων µε αµαξίδια, είτε 

πρόκειται για ανελκυστήρες και ράµπες που να διευκολύνουν αυτές τις ειδικές 

δυσκολίες, είτε για την προσβασιµότητα των χώρων γενικότερα, είτε ακόµα για την 

παροχή ικανού αριθµού αµαξιδίων. Οι περιθαλπόµενοι ζουν σε ένα περιβάλλον 

αποπροσωποποίησης, αποκοινωνικοποίησης, υπερβολικής εξάρτησης και αναστολής. 

Συνήθως περνούν όλη την µέρα τους σε µεγάλους θαλάµους που αποτελούν τον 

φυσικό και κοινωνικό χώρο όπου επιτελούνται όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Όλα συµβαίνουν στα πλαίσια µιας σταθερά επαναλαµβανόµενης ακολουθίας 

συµβάντων µε οµοιόµορφο και προκαθορισµένο τρόπο. Πολλοί περιθαλπόµενοι είναι 

κατάκοιτοι λόγω της αρχικής τους αναπηρίας αλλά και του γεγονότος ότι δεν τους 

έχει δοθεί βοήθεια να αναπτύξουν τις κινητικές τους δυνατότητες, µε αποτέλεσµα να 

υποφέρουν από πρόσθετα σωµατικά προβλήµατα λόγω της ακινησίας, όπως 

αγκυλώσεις και παραµορφώσεις του κορµού και των άκρων. Στις περιπτώσεις που το 

προσωπικό αδυνατεί να χειρισθεί τη συµπεριφορά ορισµένων περιθαλπόµενων, 

χρησιµοποιείται η καθήλωση (δέσιµο) στα κρεβάτια τους. Παρατηρείται σοβαρή 

έλλειψη εκπαιδευτικού υλικού, οργάνων φυσιοθεραπείας, ειδικού εξοπλισµού καθώς 

και χώρων για αυτές τις δραστηριότητες. Παράλληλα παρατηρείται ότι εκτός από το 

συνήθως ηµιτελές (µερικές φορές και ανύπαρκτο) κοινωνικό και οικογενειακό 

ιστορικό και τη συχνά γενικόλογη ιατρική διάγνωση που καταγράφεται για 

γραφειοκρατικούς σκοπούς, όταν οι περιθαλπόµενοι, ως παιδιά, εισάγονταν στο 

ίδρυµα, δεν τηρούνταν συστηµατικά άλλες ειδικές πληροφορίες σε σχέση µε την 

ανάπτυξή τους, την σωµατικά και ψυχική τους υγεία, ή την οικογενειακή τους 

κατάσταση. Επικαιροποιηµένη ιατρική, ψυχολογική, κοινωνική ή άλλου είδους 

επανεκτίµηση σπάνια γίνεται, παρά το πέρασµα ετών ή και δεκαετιών, µε εξαίρεση 

ειδικές πληροφορίες για µικρό αριθµό περιθαλπόµενων, κυρίως σε σχέση µε 

νοσηλείες για προβλήµατα που θέτουν σε κίνδυνο την ζωή τους. ∆εν υπάρχει πρόνοια 

για οδοντιατρικές, οφθαλµολογικές ή άλλου είδους εξετάσεις και θεραπείες, οι δε 

διακανονισµοί µε τα τοπικά νοσοκοµεία καλύπτουν µόνο τα επείγοντα περιστατικά. 

Πολλοί περιθαλπόµενοι ακολουθούν την ίδια φαρµακευτική θεραπεία για πολλά 

χρόνια χωρίς αξιολόγησή της, επανεκτίµηση της αποτελεσµατικότητας ή ελέγχου των 

θεραπευτικών της αποτελεσµάτων. Την κατάσταση επιδεινώνει το γεγονός ότι το 

προσωπικό ασύλων αυτού του είδους είναι αριθµητικά ανεπαρκές και ανεκπαίδευτο 
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στη παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών περίθαλψης. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι, 

κάτω από τις προαναφερόµενες συνθήκες, οι περιθαλπόµενοι στα περισσότερα 

ιδρύµατα εκτίθενται σε µία από τις πιο δεινές και στερητικές µορφές ιδρυµατισµού. 

4.4 ∆οµή και λειτουργία του ελληνικού τραπεζικού κλάδου 

  

Λόγω της παγκοσµιοποίησης της τραπεζικής αγοράς, της ελεύθερης 

κυκλοφορίας ανθρώπων, επιχειρήσεων και κεφαλαίων και των δυνατοτήτων που 

παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία επικοινωνιών, οι Έλληνες συναλλασσόµενοι µπορούν 

σήµερα να αναζητούν και να επιλέγουν χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες από έναν πολύ 

µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων και τους ανά τον κόσµο ανταποκριτές ή συνεργάτες 

τους.  

Στοιχεία για τις κατηγορίες φορέων παροχής τραπεζικών υπηρεσιών στην 

Ελλάδα δηµοσιεύει τακτικά η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ). Οι πιο πρόσφατες 

σχετικές δηµοσιεύσεις περιέχουν πίνακες και καταλόγους σύµφωνα µε τους οποίους 

τραπεζικά προϊόντα και υπηρεσίες προσφέρονται σήµερα στην Ελλάδα από 467, 

έναντι 462 το προηγούµενο έτος, πιστωτικούς οργανισµούς. Τους οργανισµούς 

αυτούς η ΤτΕ ταξινοµεί ως εξής: 

• 62 πιστωτικά ιδρύµατα µε έδρα ή υποκατάστηµα στην Ελλάδα, 

• 351 πιστωτικά ιδρύµατα µε έδρα σε άλλο κράτος µέλος του Ευρωπαϊκού 

Οικονοµικού Χώρου (ΕOΧ), που παρέχουν στην Ελλάδα υπηρεσίες χωρίς επί τόπου 

παρουσία τους, και 

• 54 λοιπές εταιρείες του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος . 
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4.5 Κατάσταση του δηµόσιου χρέους και εξελίξεις του σήµερα 

 Στη χώρα µας ο δηµόσιος δανεισµός στη µεταπολεµική περίοδο αποτέλεσε 

µια αξιόλογη πηγή χρηµατοδότησης των δηµοσίων επενδύσεων, ενώ σε ορισµένες 

περιόδους χρησιµοποιείται και για την κάλυψη τρεχουσών δαπανών των δηµόσιων 

φορέων και ιδιαίτερα του κράτους. Για ένα διάστηµα το κράτος µπορούσε να 

καλύπτει ένα µεγάλο µέρος των δηµόσιων επενδύσεων του από τις αποταµιεύσεις 

του. Το 1974 η συµµετοχή των αποταµιεύσεων του κράτους στη χρηµατοδότηση των 

επενδύσεων έγινε αρνητική. Έτσι το κράτος αναγκάστηκε να δανειστεί προκειµένου 

να καλύψει και τις τρέχουσες δαπάνες. Ο δανεισµός, όµως, αυξανόταν όλο και 

περισσότερο. Ως αποτέλεσµα είχαµε την συνεχή αύξηση του δηµόσιου χρέους της 

χώρας µας.  

 Σε αυτό το κεφάλαιο αναλύουµε την κατάσταση του δηµοσίου χρέους από το 

2009 και µετά και ότι αυτό επέφερε στην ελληνική οικονοµική και κοινωνική ζωή. Το 

2009 το δηµόσιο χρέος ανέρχεται στα 298.524,20, δηλαδή αντιστοιχεί στο 126,8% 

του ΑΕΠ. Το 2010 συνεχίζει την ανοδική του πορεία και στο τέλος του έτους 

καταλήγει στα 340.277,56 και 142,8% του ΑΕΠ, ενώ µια πρόβλεψη του 

eurocapital.gr δείχνει το χρέος στα τέλη του 2011 να είναι 367.000,0057.  

Ωστόσο, σηµαντικό είναι να δούµε και την πορεία και κάποιων άλλων κύριων 

οικονοµικών στοιχείων: Το δηµοσιονοµικό έλλειµµα το 2010 έφτασε τα 24,1 δισ. 

ευρώ, από 36,3 δισ. ευρώ το 2009. Τα έσοδα αυξήθηκαν από 37,3 δισ. ευρώ το 2009 

σε 39,1 δισ. ευρώ το 2010, ενώ οι δαπάνες µειώθηκαν από 52,9 δισ. ευρώ σε 49,5 δισ. 

ευρώ την ίδια περίοδο. 

Η Ελλάδα εµφανίζει το δεύτερο υψηλότερο δηµοσιονοµικό έλλειµµα στην ΕΕ 

µετά την Ιρλανδία (32,4% του ΑΕΠ) και το υψηλότερο δηµόσιο χρέος στους «27». 

                                                           
57 Και τα 3 ποσά εκφράζονται σε εκατοµµύρια ευρώ. 
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4.5.1Η ένταξη της Ελλάδας στο ∆ΝΤ58 

 

  Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) λειτουργεί για την ενίσχυση της 

διεθνούς νοµισµατικής συνεργασίας, τη διασφάλιση της οικονοµικής σταθερότητας, 

τη διευκόλυνση του διεθνούς εµπορίου, την προώθηση υψηλών ποσοστών 

απασχόλησης και σταθερής οικονοµικής ανάπτυξης και τη µείωση της φτώχιας σε 

ολόκληρο τον κόσµο. Το ∆ΝΤ ιδρύθηκε το 1945, κυβερνάται και ελέγχεται από τις 

186 κυβερνήσεις των κρατών-µελών, τα οποία προέρχονται σχεδόν από κάθε άκρη 

της γης. 

 Ο κύριος σκοπός του ∆ΝΤ είναι να διασφαλίσει τη σταθερότητα του διεθνούς 

νοµισµατικού συστήµατος – του συστήµατος ισοτιµιών συναλλάγµατος και διεθνών 

πληρωµών που επιτρέπουν στα κράτη (και στους πολίτες τους) να αγοράζουν το ένα 

από το άλλο αγαθά και υπηρεσίες. Το σύστηµα αυτό είναι σηµαντικό για τη βιώσιµη 

οικονοµική ανάπτυξη, αυξάνοντας το βιοτικό επίπεδο και περιορίζοντας τη φτώχια. 

Μετά την κρίση, το Ταµείο διασαφηνίζει και ανανεώνει την εντολή του να καλύψει 

όλο το εύρος των πολιτικών του µακροοικονοµικού και χρηµατοοικονοµικού τοµέα 

που διέπουν τη διεθνή σταθερότητα. 

Για να διατηρηθεί η σταθερότητα και να προληφθεί η κρίση στο διεθνές 

νοµισµατικό σύστηµα, το ∆ΝΤ εξετάζει περιφερειακές και διεθνείς οικονοµικές και 

χρηµατοοικονοµικές εξελίξεις µέσω ενός τυπικού συστήµατος που ονοµάζεται 

επιτήρηση. Το ∆ΝΤ παρέχει συµβουλές στα 186 κράτη-µέλη του, ενθαρρύνοντάς τα 

να υιοθετούν πολιτικές που ενισχύουν την οικονοµική σταθερότητα, µειώνουν την 

ευπάθειά τους σε οικονοµικές και χρηµατοοικονοµικές κρίσεις και ανεβάζουν το 

                                                           
58 http://www.imf.org/external/lang/Greek/np/exr/facts/glanceg.htm 
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βιοτικό επίπεδο. Παρέχει τακτική αξιολόγηση των διεθνών προβλέψεων στην 

Παγκόσµια Οικονοµική Προοπτική και των καπιταλιστικών αγορών στην Έκθεση 

Παγκόσµιας Χρηµατοοικονοµικής Σταθερότητας, ενώ παράλληλα δηµοσιεύει µια 

σειρά περιφερειακών οικονοµικών προοπτικών. 

Η βασική αποστολή του ∆ΝΤ είναι να παρέχει τεχνική και οικονοµική 

βοήθεια σε χώρες που βρίσκονται σε πολύ δύσκολη οικονοµική κατάσταση. Χώρες-

µέλη που έχουν πρόβληµα µε το ισοζύγιο πληρωµών µπορούν να ζητήσουν δάνεια 

και βοήθεια στη διαχείριση της εθνικής τους οικονοµίας. Για να δοθεί η βοήθεια 

απαιτείται συνήθως από τις χώρες αυτές να προβούν σε µεταρρυθµίσεις (οι οποίες 

αναφέρονται σε µερικές περιπτώσεις ως "συναίνεση της Ουάσινγκτον"). Αυτές οι 

µεταρρυθµίσεις συνήθως απαιτούνται γιατί χώρες µε σταθερή συναλλαγµατική 

ισοτιµία µπορούν να δηµιουργήσουν οικονοµικές, νοµισµατικές και πολιτικές 

πρακτικές οι οποίες να οδηγήσουν οι ίδιες το σύστηµα σε κρίση. Για παράδειγµα, 

χώρες µε τεράστια ελλείµµατα προϋπολογισµού, ανεξέλεγκτο πληθωρισµό, αυστηρό 

έλεγχο τιµών, ή ιδιαίτερα υπερτιµηµένο ή υποτιµηµένο νόµισµα διατρέχουν τον 

κίνδυνο να αντιµετωπίσουν στο µέλλον σοβαρό πρόβληµα µε το ισοζύγιο πληρωµών. 

Έτσι, τα προγράµµατα αυτά έχουν ως στόχο, να διορθώσουν τις συνθήκες που 

οδήγησαν στην οικονοµική κρίση και όχι απλώς να χρηµατοδοτήσουν την έλλειψη 

υπεύθυνης στάσης στα οικονοµικά. Όταν η βοήθεια συνίσταται από δάνεια, αυτά 

συνήθως δίνονται σε δόσεις, καθεµιά από τις οποίες δίνεται υπό την προϋπόθεση ότι 

έχουν επιτευχθεί συγκεκριµένοι στόχοι59. 

Το συνεχώς αυξανόµενο εξωτερικό δηµόσιο χρέος ανάγκασε την Ελλάδα να 

προσφύγει τον Απρίλιο του 2010 στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Η βοήθεια που 

της δόθηκε ήταν οικονοµική, µε τη µορφή δόσεων ενός δανείου. Όπως 

προαναφέρθηκε, για να δοθεί η οποιαδήποτε βοήθεια στη χώρα που προσφεύγει στο 

∆ΝΤ χρειάζεται να γίνουν κάποιες µεταρρυθµίσεις, έτσι έγινε και στην περίπτωση 

της Ελλάδας. Οι επικεφαλείς του διεθνούς αυτού οργανισµού, ζήτησαν από την 

κυβέρνηση της Ελλάδας να πάρει κάποια οικονοµικά µέτρα που θα την βοηθούσαν 

να βγει από το αδιέξοδο της κρίσης αλλά και να µπορεί να συνεχίσει να λαµβάνει την 

οικονοµική βοήθεια που της προσφέρουν έως ότου το επιτύχει. Ενδεικτικά µπορούµε 

να αναφέρουµε ως µέτρα: 

                                                           
59 http://el.wikipedia.org/wiki/∆ιεθνές_Νοµισµατικό_Ταµείο 
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• απολύσεις προσωπικού στο ∆ηµόσιο,  

• κατάργηση φοροαπαλλαγών,  

• αύξηση του ΦΠΑ, 

•  µείωση του αφορολογήτου στις αγοραπωλησίες ακινήτων,  

• πλήρη απελευθέρωση των εργασιακών σχέσεων και  

• περικοπή του 14ου µισθού 

• δραστικές µειώσεις στις κοινωνικές δαπάνες 

Κατά την διάρκεια του 2010 αλλά και του 2011, είδαµε πως λήφθηκαν τα 

περισσότερα από αυτά τα µέτρα. Προστέθηκαν σε αυτά, τα µέτρα που έλαβε η 

κυβέρνηση ώστε να πετύχει τους στόχους που της είχαν τεθεί. Τέτοια µέτρα είναι: 

• η µείωση των δαπανών σε ορισµένα Υπουργεία, ∆ΕΚΟ και 

Οργανισµούς 

• η µείωση των µισθών, συντάξεων και η κατάργηση επιδοµάτων 

• η εφαρµογή του κανόνα 1 πρόσληψη προς 5 αποχωρήσεις στο δηµόσιο 

τοµέα 

• η συγχώνευση ασφαλιστικών ταµείων 

• ο µεγαλύτερος έλεγχος για φοροδιαφυγή 

• η µείωση του αφορολογήτου 

• η επιβολή πρόσθετων φόρων στους καταναλωτές, όπως πχ. Μέσω της 

∆ΕΗ 

4.5.2 Η  Εξωτερική πολιτική   

Σε µια εποχή που όλα αλλάζουν η Ελλάδα, όπως και κάθε άλλη χώρα, πρέπει 

να θέτει νέους στόχους, να αναπροσαρµόζει πολιτικές και να καλύπτει όσο το 

δυνατόν καλύτερα τις νέες κάθε φορά ανάγκες. Η εξωτερική πολιτική είναι µια από 

τις πολιτικές που χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή στον προγραµµατισµό της µιας και 

παίζει καθοριστικό ρόλο στην προώθηση των εθνικών συµφερόντων και καθορίζεται 

η θέση της χώρας στη διεθνή σκηνή. 

Μπορούµε να δούµε διαχρονικά πως έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες από τις 

ελληνικές κυβερνήσεις, ώστε η Ελλάδα να προσαρµοσθεί στις νέες συνθήκες που 

επικρατούν διεθνώς. Ειδικά τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα, έχοντας 

επαναπροσδιορίσει τις εθνικές της προτεραιότητες, προσπαθεί να κερδίσει την οµαλή 
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ενσωµάτωση της στο διεθνές σύστηµα, να συµµετάσχει δυναµικά και ισότιµα στην 

ευρωπαϊκή ενοποιητική διαδικασία, να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στην 

γεωπολιτική περιοχή που ανήκει(στα Βαλκάνια και την Ανατολική Μεσόγειο), να 

προασπίσει και να προωθήσει τα εθνικά της συµφέροντα µε µια δυναµική εθνική 

στρατηγική. Τα στοιχεία που υπάρχουν, δείχνουν πως έχει καταφέρει να 

πραγµατοποιήσει αρκετά από αυτά που είχε θέσει ως στόχους.  

Η Ελλάδα είναι από τους πρώτους εµπορικούς εταίρους και επενδυτές στα 

Βαλκάνια. Αποτελεί µοναδικό υπόδειγµα δηµοκρατίας και οικονοµικής ευρωστία, 

µια πολιτική και οικονοµική υπερδύναµη στη Βαλκανική60. Έτσι οι βαλκανικοί λαοί 

έβλεπαν στη χώρα µας ως µια γέφυρα µε την οποία θα µπορούσαν να πλησιάσουν την 

ευρωπαϊκή οικογένεια και τους θεσµούς της. 

Γίνεται προσπάθεια έτσι ώστε να υπάρχει µείωση της έντασης, βελτίωση του 

κλίµατος και διαµόρφωση σχέσεων καλής γειτονίας µε τις γύρω χώρες και κυρίως µε 

την Τουρκία. Οι κινήσεις αυτές δεν θεωρούνται κινήσεις τακτικής, αλλά είναι προς 

όφελος των δύο λαών. Είναι µια στρατηγική επιλογή, µε την οποία καθίσταται 

δυνατή η δηµιουργία ενός περιβάλλοντος ειρήνης, συνεργασίας και ασφάλειας στην 

ΝΑ Ευρώπη. Η δηµιουργία ενός κλίµατος αµοιβαίας εµπιστοσύνης και συνεργασίας, 

θα µπορέσει να βοηθήσει στην προσέγγιση των µεγάλων προβληµάτων στις 

ελληνοτουρκικές σχέσεις αλλά και στη λύση του Κυπριακού ζητήµατος. Ένα, 

επιπλέον, θέµα στο οποίο υπάρχει σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις δυο χώρες είναι 

και η οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας. Όµως παρά τις κρίσεις που υπάρχουν στις 

σχέσεις µεταξύ µας, υπάρχει το έδαφος στο οποίο µπορούµε να βασιστούµε για να 

λύσουµε τις διαφορές µας και να οικοδοµήσουµε το κοινό µας µέλλον στην περιοχή. 

Η χώρα µας είναι ένθερµος υποστηρικτής της ενσωµάτωσης όλων των χωρών 

των Βαλκανίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί µόνο έτσι θα διασφαλισθεί η ειρήνη, 

σταθερότητα, η δηµοκρατία και η ανάπτυξη στην πολύπαθη περιοχή αυτή. 

Από το 1981 η Ελλάδα συµµετέχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία στα 

πλαίσια της ενοποίησης, ασκεί τη δική της εξωτερική πολιτική και πολιτική 

ασφαλείας ώστε να αντιµετωπίζει ως µια οντότητα τις παγκόσµιες υποθέσεις. Η ΕΕ 

διαδραµατίζει πρωτεύοντα ρόλο σε ποικίλα διεθνή ζητήµατα, από την υπερθέρµανση 

                                                           
60 Τα συγκεκριµένα στοιχεία παρουσιάζονται στο βιβλίο «Η Ελλάδα απέναντι στις 
προκλήσεις του σύγχρονου κόσµου» του Χρήστου Ροκοφύλλου, το οποίο εκδόθηκε το 2000. 
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του πλανήτη µέχρι το Μεσανατολικό. Βάση της κοινής εξωτερικής πολιτικής και 

πολιτικής ασφάλειας της ΕΕ (ΚΕΠΠΑ) παραµένει η χρήση της διπλωµατίας σε 

συνδυασµό, όπου χρειάζεται, µε την εµπορική πολιτική, τη χορήγηση βοήθειας ή την 

αποστολή ειρηνευτικών δυνάµεων, ώστε να επιλύονται οι συγκρούσεις και να 

επιτυγχάνεται η διεθνής κατανόηση. Ωστόσο η εξωτερική πολιτική αλλά και τα µέσα 

παρέµβασης είναι αρµοδιότητα των κυβερνήσεων των κρατών-µελών της ΕΕ, αφού 

λαµβάνονται κατόπιν οµοφωνίας και σε συνδυασµό µε τις δυνάµεις που διαθέτει η 

κάθε χώρα. Με αυτή την πολιτική ενισχύεται και ο παρεµβατικός ρόλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πρόληψη και διαχείριση κρίσεων για την αποκατάσταση 

της ειρήνης, ενισχύεται ο διεθνής ρόλος και ο πολιτικός χαρακτήρας της. 

4.6 Ενδεχόµενοι κίνδυνοι και συνέπειες 

Λόγω της σηµερινής οικονοµικής κατάστασης της Ελλάδας υπάρχουν πολλά σενάρια 

για το τι µπορεί να συµβεί στη χώρα µας. Τα δυο κυριότερα είναι α)η πτώχευση και 

β)η έξοδος από τη ζώνη του ευρώ. 

Α)Πτώχευση 

Σύµφωνα µε τον γνωστό οικονοµολόγο Νουριέλ Ρουµπινί η πτώχευση της 

Ελλάδας είναι θέµα χρόνου. Θεωρεί πως ακόµα κι αν στην Ελλάδα γίνουν τα 

απαραίτητα µέτρα για την αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας και τη µείωση 

του χρέους, αυτό θα συνεχίσει να είναι πάνω από το 100% του ΑΕΠ. 

Επίσης αρκετοί αναφέρουν πως µια ελεγχόµενη πτώχευση είναι ίσως αυτό 

που χρειάζεται αυτή τη στιγµή η Ελλάδα. Σύµφωνα µε το ίδιο άρθρο61 : «Το ελληνικό 

πακέτο επιτρέπει στις τράπεζες και τα funds να µεταφέρουν περίπου 150 δισ. ευρώ 

υποχρεώσεων στις κυβερνήσεις της ΕΕ, ή την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ή το 

∆ΝΤ. Οι Έλληνες πολίτες υφίστανται τον πλήρη πόνο της λιτότητας µε ψευδείς 

δικαιολογίες, χωρίς να τους προσφέρεται η θεραπεία της ελάφρυνσης του χρέους. 

Είναι στην πραγµατικότητα µια διάσωση για τους επενδυτές». 

Σε άρθρο των Financial Times εκφράζεται πως η ελεγχόµενη χρεοκοπία είναι η µόνη 

λύση για την Ελλάδα και γι αυτό θα πρέπει να γίνει όσο το δυνατόν συντοµότερα. Οι 
                                                           
61 DAILY TELEGRAPH: ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ! Η "∆ΙΑΣΩΣΗ" ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
ΕΓΙΝΕ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ! 
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δόσεις του δανείου της Ελλάδας αποτελεί µια εξέλιξη που µπορεί να καθυστερεί 

χρονικά την εκδήλωση µιας συστηµικής κρίσης, όπου όµως, η πραγµατικότητα είναι 

διαφορετική: η αλήθεια είναι πως, τόσο οι επιχειρηµατίες όσο και γενικότερα το 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της χώρας, ουσιαστικά προετοιµάζεται για το 

αναπόφευκτο, για την τελική κήρυξη της χώρας σε χρεοκοπία62. Το µόνο που 

περιµένουν να συµβεί είναι να ανακοινωθεί και επίσηµα η χρεοκοπία. Σύµφωνα µε 

τον αρθρογράφο αυτό θα συµβεί γιατί η αρχική συµφωνία µεταξύ της ελληνικής 

κυβέρνησης και της Τρόικας, για µια τριετή περίοδο σύγκλισης, οδηγεί σε 

«καταστροφή» τον ισολογισµό της Ελλάδας. 

Β)Έξοδος από τη ζώνη του ευρώ 

 

Πολλές είναι και εδώ οι συζητήσεις όσον αφορά την έξοδο της χώρας µας από 

την ευρωζώνη. Ο επικεφαλής του οίκου Fitch, , Ντέιβιντ Ράϊλι, είπε ότι η Ελλάδα 

µπορεί να βυθίσει την Ευρωζώνη σε βαθύτερη χρηµατοπιστωτική κρίση, 

προσθέτοντας ότι µία µείωση της αξίας των ελληνικών οµολόγων κατά 60% δεν θα 

οδηγούσε σε µεγάλη µείωση του βάρους χρέους της χώρας. Γι’ αυτό η έξοδος της 

χώρας µας από την ευρωζώνη αποτελεί µια δυνητική επιλογή. Τον µεγαλύτερο, όµως, 

κίνδυνο για το ευρώ, σύµφωνα µε τον Fitch, αποτελεί η Ιταλία, λόγω του µεγέθους 

του χρέους της, του υψηλού κόστους δανεισµού της και της ανάγκης της να έχει 

πρόσβαση στις αγορές κεφαλαίων. 

Η συνεχιζόµενη παραµονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη είναι καταστροφική 

για την χώρα, δηλώνει σε αποκλειστική συνέντευξή του στο newstime.gr ο 

οικονοµικός αναλυτής Ντέσµοντ Λάχµαν63. Ο οποίος, σε άρθρο του στις Financial 

Times, πρότεινε στην Ελλάδα να βγει από την ζώνη του ευρώ καθώς η παραµονή της 

                                                           
62 http://www.econews.gr/2010/11/20/th-financial-times-xrewkopia-elladas/  

 
63

 http://www.newstime.gr/?i=nt.el.article&id=28955  
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εξυπηρετεί τις Βρυξέλλες και τις µεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες αλλά όχι την Ελλάδα. 

Γι’ αυτό η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα συνδράµει την Ελλάδα στην 

χρηµατοδότηση των ελλειµµάτων-διαιωνίζοντας όµως µε αυτό τον τρόπο της αγωνία 

της Ελλάδας και απλά καθυστερώντας το αναπόφευκτο. Συγκεκριµένα µπορούµε να 

δούµε τις απόψεις του στην απάντηση που έδωσε στην ερώτηση: «Πιστεύετε λοιπόν 

ότι είναι καλύτερο για την Ελλάδα να εγκαταλείψει την Ευρωζώνη και να 

επαναδιαπραγµατευθεί το χρέος;»: 

«Ποτέ µου δεν υποστήριξα ότι  η επιλογή της Ελλάδας να εγκαταλείψει την 

ευρωζώνη είναι εύκολη. Αυτό το οποίο υποστηρίζω είναι ότι αυτό είναι αναπόφευκτο 

στο τέλος. Και στο βαθµό που αυτό είναι αναπόφευκτο γιατί επιθυµεί η Ελλάδα να 

περάσει από την κόλαση των δυο τριών ετών αποπληθωρισµού που απλά θα κάνουν 

ακόµα πιο δύσκολη την ανάκαµψη της οικονοµίας;  ∆εν λέω ότι είναι  εύκολη επιλογή. 

Λέω απλά ότι η έξοδος από το ευρώ είναι καλύτερο από το να προσπαθήσεις  να κάνεις 

αυτό που σου λέει η Ευρώπη η το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και στο τέλος να 

αποτύχεις.» 

Τέλος, υποστηρίζει ότι η κατάσταση της Ελλάδας εκτός του ευρώ θα είναι 

λιγότερο άσχηµη από ότι τώρα και αναφέρει ως παράδειγµα τη Σουηδία ώστε να 

δούµε τι επιπτώσεις είχε η υποτίµηση του νοµίσµατός της, κάτι το οποίο δεν µπορεί 

να συµβεί µε το ευρώ. 

Πρέπει να πούµε ότι και στις δυο περιπτώσεις θα υπάρχουν συνέπειες όχι 

µόνο για την Ελλάδα αλλά και για ολόκληρη  την Ευρώπη. Αυτό θα συµβεί γιατί θα 

επηρεαστεί κατά πολύ η σταθερότητα και το κύρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 

οικονοµική καταστροφή µιας χώρας-µέλους της και έτσι θα έχει απόκλιση από τους 

στόχους της ως µια επιτυχηµένη ένωση κρατών µε κοινούς στόχους και πολιτικές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΚΗΝΙΚΟ ΕΩΣ ΚΑΙ 

ΣΗΜΕΡΑ 

Το Παγκόσµιο ∆ηµόσιο Χρέος ανέρχεται σήµερα σε 40 τρις. δολάρια. Το ∆ηµόσιο 

Χρέος των 20 πλουσιοτέρων χωρών στον κόσµο (G-20) ξεπερνά πλέον σε µέγεθος το 

100% του ΑΕΠ τους, και µόλις την τελευταία δεκαετία, από το έτος 2000, έχει 

παρουσιάσει αύξηση της τάξης του 50%. Η κρίση από την φούσκα των τεχνολογικών 

µετοχών στις ΗΠΑ το 2000 και η χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 ανάγκασαν τα 

∆υτικά Κράτη να δανειστούν υπέρµετρα ώστε να ενισχύσουν µε ρευστότητα την 

πραγµατική οικονοµία τους και να αποφύγουν το ενδεχόµενο πολύχρονης ύφεσης. 

 Ίσως όµως τα  πραγµατικά αίτια της παγκόσµιας κρίσης χρέους είναι πιο βαθιά και 

αφορούν το ασύµµετρο µοντέλο οικονοµικής ανάπτυξης που ακολουθείται τις 

τελευταίες δεκαετίες στον πλανήτη. Παρακάτω πραγµατοποιείται µια ιστορική 

αναδροµή της εξέλιξης του Παγκόσµιου ∆ηµόσιου Χρέους από το 1880.  

ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΤΩΝ G-20 ΑΠΟ ΤΟ 1880 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζεται η ιστορική πορεία του Παγκόσµιου ∆είκτη 

Χρέους (Public Debt-to-GDP Ratio) από το 1880 έως το 2010, σύµφωνα µε έρευνα 

του ∆ΝΤ που δηµοσιεύτηκε το 2011 µε τίτλο «A Historical Public Debt Database» 

και  αφορούσε τις χώρες G-20 (20 ισχυρότερες χώρες του κόσµου). Ο ∆είκτη 

∆ηµοσίου Χρέους υπολογίζεται ως κλάσµα ∆ηµόσιο Χρέος / ΑΕΠ %. 
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Γράφηµα: Η πορεία του ∆είκτη ∆ηµόσιου Χρέους των G-20 από το 1880 έως και 

το 2010 

Πηγή: IMF (2011) 

  

Το 1880, το ∆ηµόσιο Χρέος των G-20 ως ποσοστό του ΑΕΠ διαµορφωνόταν 

µόλις σε 45%. Κατά την διάρκεια την µεγάλης ύφεσης του 1932 ο δείκτης χρέους 

βρέθηκε στο 80% του ΑΕΠ ενώ τα επόµενα χρόνια και µέχρι το ξέσπασµα του Βʼ 

Παγκόσµιου Πολέµου ακολούθησε µια πτωτική πορεία και διαµορφώθηκε κοντά στο 

60% (1938). Αργότερα, και καθώς ο Βʼ Παγκόσµιος Πόλεµος µαινόταν το ∆ηµόσιο 

Χρέος των G-20 άρχισε να ανέβαινε ξανά φτάνοντας στο ιστορικό υψηλό του 1946 

στο 150% ως ποσοστό πάντα του ΑΕΠ. Έκτοτε και µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 

1970 ακολούθησε µια σηµαντική πτώση οπότε και έφτασε µόλις στο 30% του ΑΕΠ. 

Από τότε όµως και µέχρι σήµερα το ∆ηµόσιο Χρέος των G-20 ακολουθεί µια 

ξέφρενη ανοδική πορεία έχοντας ξεπεράσει το 100% ως ποσοστό του ΑΕΠ το 2010. 

Το πρόβληµα είναι πολύ σηµαντικότερο στις ∆υτικές οικονοµίες, όπου αν 

επαληθευτούν οι µελέτες, σε µερικές δεκαετίες οι περισσότερες θα χρωστούν πλέον 

του 150% του ΑΕΠ τους και θα θεωρούνται από τις αγορές ως χρεοκοπηµένες. 

Επισηµαίνεται ότι το µεγάλο χρέος µιας οικονοµίας εκτός του κινδύνου χρεοκοπίας 

που περικλείει συνεπάγεται και σε ένα γεωµετρικά µεγαλύτερο κόστος δανειακής 
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εξυπηρέτησης (καθώς τα επιτόκια δανεισµού γίνονται πιο ακριβά όσο το χρέος 

ανεβαίνει). 

 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΥΦΕΣΗΣ ΤΟΥ 1932 ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΥΦΕΣΗΣ ΤΟΥ 2009 

Στο παρακάτω γράφηµα (IMF) παρουσιάζεται η κατάσταση του παγκόσµιου 

∆ηµόσιου Χρέους σε δύο περιόδους: κατά την οικονοµική ύφεση του 1932 και κατά 

την οικονοµική ύφεση του 2009. Με κόκκινο εµφανίζονται οι περισσότερο 

χρεωµένες χώρες (άνω του 75% του ΑΕΠ) ενώ µε πράσινο οι λιγότερο χρεωµένες 

χώρες (κάτω του 20% του ΑΕΠ).  
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Γράφηµα: Ο χάρτης χρέους του πλανήτη το 1932 και το 2009 (174 χώρες / µέλη του 

∆ΝΤ) Πηγή: IMF (2011)  

Η κατάσταση του ∆ηµόσιου Χρέους των Ευρωπαϊκών χωρών (και της Ελλάδας) είναι 

πανοµοιότυπη και στις δύο εξεταζόµενες περιόδους. Αντίθετα όµως οι ΗΠΑ και η 

Ιαπωνία εµφανίζουν µια τεράστια αύξηση µεταξύ των δύο περιόδων 1932 και 2009. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕ ΑΛΛΕΣ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ 

6.1.Σύγκριση µακροοικονοµικών µεγεθών στις χώρες της 

ευρωζώνης 

Στην παρούσα υποενότητα θα εξετάσουµε µακροοικονοµικά µεγέθη 

επιλεγµένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα προσπαθήσουµε να εξάγουµε 

κάποια συµπεράσµατα από την εξέταση των στοιχείων αυτών. Έχουµε επιλέξει 

οικονοµικούς δείκτες, όπως είναι το ΑΕΠ, χρέος, έλλειµµα, µισθοί, αλλά και µη 

οικονοµικούς δείκτες όπως είναι οι δαπάνες για εκπαίδευση, για έρευνα και ανάπτυξη 

καθώς επίσης και το επίπεδο της τεχνολογίας. Οι χώρες που έχουµε επιλέξει είναι η 

Γερµανία, η Γαλλία, η Ελλάδα, η Αγγλία, η Σουηδία, η Πορτογαλία, η Ισπανία και η 

Ιταλία. Τα στοιχεία έχουν συλλεχτεί από την Παγκόσµια Τράπεζα, τον ΟΟΣΑ και τη 

EuroStat. Σκοπός είναι να εξετάσουµε όσο το δυνατόν πιο περιεκτικά τις οικονοµίες 

των χωρών που έχουµε επιλέξει και να µπορέσουµε να εξάγουµε µερικά χρήσιµα 

συµπεράσµατα.  

1. ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΕΠ (% ) - Πηγή:Eurostat 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

2000 3,2 4,5 5 3,9 3,7 3,9 4,5 3,9 

2001 1,2 4,2 3,6 1,9 1,8 2 1,3 2,5 

2002 0 3,4 2,7 1 0,5 0,8 2,5 2,1 

2003 -0,2 5,9 3,1 1,1 0 -0,8 2,3 2,8 

2004 1,2 4,6 3,3 2,5 1,5 1,5 4,2 3 

2005 0,8 2,2 3,6 1,9 0,7 0,9 3,2 2,2 

2006 3,2 4,5 4 2,2 2 1,4 4,3 2,9 

2007 2,5 4,5 3,6 2,4 1,5 1,3 3,3 2,6 

2008 1,3 2 0,9 0,2 -1,3 0 -0,4 0,5 

2009 -5 -2 -3,6 -2,6 -5 -2,7 -5,2 -4,9 
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Ο ρυθµός ανάπτυξης ΑΕΠ δείχνει το ρυθµό µεγέθυνσης του εθνικού 

εισοδήµατος. Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι η Ελλάδα και η Σουηδία 

παρουσιάζουν έναν ιδιαίτερα µεγάλο ρυθµό ανάπτυξης τα τελευταία έτη. Αντίθετα, οι 

ανεπτυγµένες οικονοµίες όπως της Γαλλίας και της Γερµανίας παρουσιάζουν 

µικρότερους αλλά σταθερούς ρυθµούς ανάπτυξης. Μόνο το 2009, παρατηρείται 

σηµαντική πτώση σε όλα τα υπό εξέταση κράτη, η οποία προήλθε από το γενικότερο 

δυσµενές οικονοµικό κλίµα που επικρατούσε από τα µέσα της περιόδου 2008 έως τα 

µέσα του 2009. Ακόµα και οι µεγάλες βιοµηχανοποιηµένες χώρες όπως της Αγγλίας, 

της Γερµανίας παρουσιάζουν χαµηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. ∆εν είναι λοιπόν, 

ιδιαίτερα ανησυχητικό για µια οικονοµία η µείωση του ρυθµού αύξησης του ΑΕΠ, αν 

αυτή έχει προέλθει από τη γενικότερη οικονοµική συγκυρία ενώ παράλληλα έχουν 

επηρεαστεί εξίσου και οι υπόλοιπες οικονοµίες.  

Βέβαια, θα πρέπει να τονίσουµε τον τρόπο που αντιµετωπίζει αυτό το γεγονός 

κάθε χώρα, όπου εδώ δυστυχώς εµφανίζονται πολλές ελλείψεις και 

αναποτελεσµατικά µέτρα, όσον αφορά την οικονοµία µας και τους µηχανισµούς της. 

Σε άλλες ανεπτυγµένες χώρες υπάρχουν µηχανισµοί για να αντιµετωπιστούν τέτοιου 

είδους καταστάσεις, οπότε υφίσταται τρόπος να ανταπεξέλθουν και να υπερβούν 

αυτά τα εµπόδια. Σε χώρες όπως η Πορτογαλία, η Ελλάδα, η Ισπανία και γενικότερα 

οι χώρες της Μεσογείου και των Βαλκανίων δεν έχουν αναπτυχθεί πλήρως αυτοί οι 

µηχανισµοί για τέτοιου είδους κρίσεις, για αυτό το λόγο, τα προβλήµατα ου 

δηµιουργούνται, ταλανίζουν την οικονοµία για αρκετά µεγάλο διάστηµα.  

Για να αντιµετωπιστούν βέβαια τέτοιου είδους καταστάσεις απαιτείται 

χρόνος, σχεδιασµός και αποφασιστικότητα. Οι ανεπτυγµένες οικονοµίες έχουν 

εξελίξει αυτούς τους µηχανισµούς αντιµετώπισης πολλά χρόνια, γι’ αυτό είναι αρκετά 

αποτελεσµατικοί. Έχουν λάβει αναπτυξιακά µέτρα, φορολογικά µέτρα, επενδυτικά 

προγράµµατα, εργασιακά µέτρα κλπ. Αντίθετα, χώρες που δεν έχουν υλοποιήσει 

τέτοιου είδους µέτρα και επενδύσεις, δεν είναι εύκολο να ανταπεξέλθουν σε 

περιόδους οικονοµικής αστάθειας.  

Επιπρόσθετα, να επισηµάνουµε ότι από οικονοµικές έρευνες που έχουν 

πραγµατοποιηθεί, έχει παρατηρηθεί ότι οι ανεπτυγµένες- βιοµηχανοποιηµένες χώρες, 

παρουσιάζουν µικρούς και σταθερούς ρυθµούς ανάπτυξης σε αντίθεση µε τις 

αναπτυσσόµενες στις οποίες ο ρυθµός ανάπτυξης είναι ιδιαίτερα υψηλός. Αυτό 
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συµβαίνει διότι στις ανεπτυγµένες χώρες έχει επέλθει ο πλήρης κορεσµός και η 

πλήρης ανάπτυξη και οργάνωση του οικονοµικού συστήµατος µε αποτέλεσµα να µην 

υπάρχουν πολλά περιθώρια για περαιτέρω βελτιώσεις. Αντιθέτως στις 

αναπτυσσόµενες χώρες υπάρχουν οι συνθήκες για εξέλιξη.  

2. ΜΕΣΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΣΕ ΕΥΡΩ (€) 

(σε χιλιάδες €) 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

2000 22.485 9.419 11.207 16.894 13.402 6.758 20.743 20564 

2001 23.027 9.873 11.671 17.359 13.378 7.143 19.962 21.222 

2002 23.619 10.415 12.056 17.631 14.024 7.512 20.774 21.791 

2003 24.234 10.718 12.551 17.421 14.281 7.786 21.377 20.563 

2004 24.747 12.043 12.948 17.562 14.674 8.024 21.875 21.668 

2005 25.166 13.140 13.347 17.932 15.079 8.289 22.109 22.650 

2006 25.307 13.942 13.774 18.493 15.386 8.505 23.427 24.568 

2007 25.761 15.726 14.245 19.062 16.653 9.989 24.109 26.187 

2008 26.258 16.269 14.839 19.608 17.297 10.347 24.015 22.831 

Πηγή: Eurostat 

Στην ενότητα αυτή, παρουσιάζεται το µέσο καθαρό ετήσιο εισόδηµα (µετά 

την αφαίρεση των τόκων) για τα κράτη που εξετάζουµε. Αρχικά, θα πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι επειδή η Αγγλία και η Σουηδία δεν ανήκουν στην ευρωζώνη έχουν 

γίνει οι αναγκαίες µετατροπές στο εισόδηµα µέσω συναλλαγµατικών ισοτιµιών.  

Από τα δεδοµένα, διαπιστώνουµε ότι από τις χώρες που είναι ενταγµένες στη 

ζώνη του ευρώ, το υψηλότερο εισόδηµα το διαθέτει η Γερµανία, έπειτα ακολουθεί η 

Γαλλία, ενώ οι χώρες της Μεσογείου Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία διαθέτουν περίπου 

το ίδιο εισόδηµα. Το χαµηλότερο εισόδηµα από τις χώρες του ευρώ το διαθέτει η 

Πορτογαλία. Στο γενικότερο σύνολο, παρατηρούµε ότι µε τα υψηλότερα εισοδήµατα 

αµείβονται οι πολίτες της Γερµανίας, Αγγλίας και Σουηδίας. Θα πρέπει ωστόσο να 

σηµειώσουµε τα εξής. Το µέσο ετήσιο εισόδηµα είναι ένα σχετικό µέγεθος καθώς δε 

λαµβάνονται υπόψη άλλοι οικονοµικοί παράγοντες όπως ο πληθωρισµός, ο δείκτης 

τιµών καταναλωτή/ παραγωγού, το καλάθι της νοικοκυράς (εύρος προϊόντων 
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καθηµερινής χρήσης), παραγωγικότητα της οικονοµίας, ανταγωνιστικότητα κλπ. 

Επιπλέον, το χαµηλό εισόδηµα που εµφανίζει ένα κράτος, ίσως δεν είναι πραγµατικά 

χαµηλό αν λάβουµε υπόψη τους προαναφερθέντες παράγοντες, καθώς και τα 

οικονοµικά δεδοµένα και µεγέθη του. Για παράδειγµα, ένα κάτοικος της Πορτογαλίας 

µε το εισόδηµα που αµείβεται θα µπορούσε να θεωρηθεί πλούσιος σε κάποια άλλη 

χώρα (πχ τη Ρουµανία), ενώ µε το ίδιο εισόδηµα θα θεωρούνταν φτωχός στη 

Γερµανία και τη Γαλλία.  

Μια καλύτερη σύγκριση που θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί θα ήταν 

µεταξύ των χωρών που διαθέτουν κοινό νόµισµα και παρόµοια οικονοµικά/ ποιοτικά 

µεγέθη. Από τα δεδοµένα που διαθέτουµε µπορούµε να συγκρίνουµε τις χώρες της 

Μεσογείου Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία και Πορτογαλία οι οποίες εµφανίζουν παρόµοια 

χαρακτηριστικά, ενώ από τις υπόλοιπες χώρες θα µπορούσαµε να συγκρίνουµε τη 

Γερµανία µε τη Γαλλία. 

3. ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ- ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ (%) 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

1995 1,72 8,94 4,67 1,78 5,24 4,12 2,53 3,41 

1996 1,45 8,2 3,56 2 3,97 3,12 0,47 2,45 

1997 1,88 5,54 1,97 1,22 2,04 2,16 0,52 3,13 

1998 0,94 4,77 1,83 0,6 1,96 2,72 -0,14 3,42 

1999 0,57 2,64 2,31 0,5 1,66 2,3 0,45 1,56 

2000 1,47 3,17 3,43 1,69 2,54 2,85 1,04 2,93 

2001 1,98 3,37 3,59 1,63 2,75 4,39 2,41 1,82 

2002 1,4 3,63 3,07 1,92 2,47 3,55 2,16 1,63 

2003 1,04 3,53 3,04 2,08 2,67 3,28 1,93 2,91 

2004 1,67 2,9 3,04 2,13 2,21 2,36 0,37 2,96 

2005 1,56 3,55 3,37 1,81 1,99 2,29 0,45 2,83 

2006 1,58 3,2 3,52 1,6 2,09 2,74 1,36 3,19 

2007 2,29 2,9 2,79 1,53 1,83 2,81 2,21 4,27 

2008 2,63 4,15 4,07 2,81 3,35 2,59 3,44 3,89 

 (Πηγή: Παγκόσµια Τράπεζα) 
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                       Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι το 2005 ο πληθωρισµός 

κυµαίνεται σε χαµηλά επίπεδα στη Σουηδία, Γαλλία και Γερµανία ενώ στην Ελλάδα 

διαπιστώνουµε ότι έχει παρόµοιο ρυθµό µε αυτό του πληθωρισµού στις χώρες της 

Μεσογείου (Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία). Σε γενικές γραµµές, παρατηρείται µια 

αύξηση του πληθωρισµού τα τελευταία έτη, γεγονός που δείχνει ότι “το καλάθι της 

νοικοκυράς” ανατιµάται. Ωστόσο, σύµφωνα µε την οικονοµική θεωρία, άνοδος του 

πληθωρισµού (γενικού επιπέδου των τιµών) προέρχεται κυρίως από την αύξηση 

παραγωγικής/ οικονοµικής δραστηριότητας. Όταν αυξάνεται η παραγωγική 

δραστηριότητα δηµιουργείται εθνικό εισόδηµα (ΑΕΠ) , οπότε µε περισσότερο 

εισόδηµα αυξάνεται η ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες, άρα αυξάνεται και η 

κατανάλωση. Αύξηση όµως της ζήτησης συνεπάγεται και αύξηση του επιπέδου των 

τιµών.   

           Παρόλα αυτά όµως, η ανάπτυξη της οικονοµίας και της βιοµηχανικής 

δραστηριότητας µε τη σειρά τους, συνεπάγεται περισσότερη απασχόληση εργατικού 

δυναµικού, δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, ίδρυση νέων επιχειρήσεων µε 

αποτέλεσµα να µειώνεται το ποσοστό ανεργίας.  

4. ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΙΑ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ – Πηγή: Eurostat 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

1998 4,7 5,8 7,5 4,5 4,2 2,2 2,6 1,9 

1999 4,2 6,5 5,7 4,1 3,3 1,8 1,9 1,7 

2000 3,8 6,2 4,6 3,5 3,1 1,7 1,4 1,4 

2001 3,8 5,5 3,7 2,9 2,6 1,5 1,2 1,3 

2002 4,0 5,3 3,7 3,0 2,5 1,8 1,2 1,1 

2003 4,6 5,3 3,7 3,5 2,4 2,2 1,2 1,1 

2004 5,5 5,6 3,4 3,8 2,7 3,0 1,5 1,0 

2005 5,7 5,1 2,2 3,8 3,2 3,7 Χχ 1,0 

2006 5,5 4,8 1,8 3,9 3,4 3,9 1,1 1,2 

2007 4,7 4,1 1,7 3,4 3,4 3,8 0,8 1,3 

2008 3,8 3,6 2,0 2,9 3,6 3,7 0,8 1,4 

2009 3,4 3,9 4,3 3,3 4,2 4,3 1,1 1,9 
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                    Ως µακροχρόνια ανεργία θεωρούµε το ποσοστό του εργατικού 

δυναµικού που αδυνατεί να βρει εργασία για διάστηµα µεγαλύτερο του ενός έτους. 

Εργατικό δυναµικό είναι το σύνολο των ανέργων και των εργαζόµενων πολιτών µιας 

χώρας. Ενεργό πληθυσµό ονοµάζουµε τους πολίτες που έχουν την καθορισµένη 

ηλικία για να εργαστούν. Συνήθως, οι ηλικίες αυτές προσδιορίζονται από 18-65 ετών. 

Το υπόλοιπο εύρος ηλικιών ονοµάζεται µη ενεργός πληθυσµός. Κατά κανόνα, η 

έννοια του εργατικού δυναµικού ταυτίζεται µε αυτή του ενεργού πληθυσµού, αν και 

µερικές φορές η ταύτιση αυτή είναι εσφαλµένη για το λόγο ότι οι περισσότεροι 

ενήλικοι των 18 ετών συνεχίζουν σε περαιτέρω σπουδές µε αποτέλεσµα να µην 

εργάζονται ή να εργάζονται περιστασιακά. Ωστόσο, εµείς υποθέτουµε ότι οι πολίτες 

από 18 ετών και πάνω θεωρούνται εργατικό δυναµικό.  

                Από τον παραπάνω πίνακα, παρατηρούµε ότι χαµηλά ποσοστά ανεργίας 

εµφανίζουν οι οικονοµίες της Σουηδίας και της Αγγλίας. Λιγότερο υψηλά ποσοστά 

εµφανίζουν οι υπόλοιπες χώρες που εξετάζουµε. Υψηλά ποσοστά µακροχρόνιας 

ανεργίας είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά διότι αυτό είναι ένδειξη ότι η οικονοµία 

περνάει φάση στασιµότητας ή ύφεσης, δηλαδή η συνολική παραγωγική 

δραστηριότητα (βιοµηχανίες, υπηρεσίες κλπ.) είναι χαµηλή άρα µειώνονται οι θέσεις 

εργασίας ενώ παράλληλα σε µακροχρόνιο ορίζοντα µειώνεται και το ΑΕΠ. Ωστόσο, 

όταν κυµαίνεται γύρω από το φυσικό ποσοστό ανεργίας (µέσο ποσοστό ανεργίας) δεν 

αποτελεί ιδιαίτερο λόγο ανησυχίας.  

              Η οικονοµία χαρακτηρίζεται από οικονοµικούς κύκλους (άνθηση- ύφεση) µε 

αποτέλεσµα η ανεργία και τα υπόλοιπα µακροοικονοµικά µεγέθη (πληθωρισµός, 

έλλειµµα, ΑΕΠ) να έχουν τις ανάλογες διακυµάνσεις. Σε φάση άνθησης, 

παραδείγµατος χάρη, η οικονοµία χαρακτηρίζεται από υψηλή δραστηριότητα µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας και να αυξάνεται η ζήτηση για 

εργατικό δυναµικό, το οποίο συνεπάγεται χαµηλό ποσοστό ανεργίας. Παράλληλα 

όµως παρατηρείται αύξηση του γενικού επιπέδου των τιµών.  
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5. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΑΕΠ 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

1998 4,57 3,06 4,42 5,79 4,64 χχ 7,56 4,92 

1999 4,57 3,21 4,38 5,79 4,7 5,29 7,3 4,6 

2000 4,46 3,35 4,28 5,67 4,47 5,42 7,21 4,6 

2001 4,49 3,5 4,23 5,57 4,86 5,6 7,12 4,71 

2002 4,7 3,55 4,25 5,55 4,62 5,54 7,43 5,27 

2003 4,7 3,58 4,28 5,88 4,74 5,57 7,3 5,42 

2004 4,59 3,84 4,25 5,81 4,58 5,33 7,18 5,33 

2005 4,53 3,98 4,23 5,65 4,43 5,39 6,97 5,51 

2006 4,41 Χχ 4,28 5,58 4,75 5,25 6,85 5,64 

2007 Χχ Χχ χχ χχ χχ χχ Χχ χχ 

2008 Χχ Χχ χχ χχ χχ χχ Χχ χχ 

 Πηγή:EuroStat 

                  Στον πίνακα αυτό παρουσιάζουµε τις δαπάνες για εκπαίδευση, οι οποίες 

αφορούν τόσο το δηµόσιο όσο και τον ιδιωτικό τοµέα. Το υψηλότερο ποσοστό για 

εκπαίδευση το δαπανεί η Σουηδία, η οποία παρέχει το 7% περίπου του ΑΕΠ. Στον 

αντίποδα έχουµε την Ελλάδα, η οποία παρέχει γύρω στο 3,5% του ΑΕΠ. Τα ποσοστά 

αυτά είναι ενδεικτικά όσον αφορά την ποιότητα της εκπαίδευσης, διότι µπορεί ένα 

κράτος να παρέχει λιγότερο ποσοστό του ΑΕΠ, αλλά παράλληλα να έχει καλύτερη 

εκπαίδευση.  

               ∆υστυχώς, δεν έχουµε τη δυνατότητα προσδιορισµού της ποιότητας της 

εκπαίδευσης, µιας και δεν έχουµε πληροφόρηση εκ των έσω για τα τεκταινόµενα στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα των υπό εξέταση χωρών. Ωστόσο, οι δαπάνες ως ποσοστό του 

ΑΕΠ είναι ένας σχετικά αξιόπιστος δείκτης ώστε να αποκτήσουµε µια καλή εικόνα 

για την παιδεία µιας χώρας. Αν αναλογιστούµε επίσης ότι το κράτος διαθέτει ένα 

καλά οργανωµένο και αποτελεσµατικό εκπαιδευτικό/ κοινωνικό σύστηµα τότε τα 

οφέλη θα πολλαπλασιαστούν.  

            Σε έρευνες που έχουν γίνει από εκπαιδευτικούς οργανισµούς και αρµόδιους 

φορείς, έχει διαπιστωθεί ότι το αποτελεσµατικότερο σύστηµα εκπαίδευσης, µέχρι το 

δευτεροβάθµιο τοµέα, τον κατέχουν οι Σκανδιναβικές χώρες και έπειτα ακολουθούν 
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οι χώρες της Ανατολής (Χονγκ Κόνγκ, Ιαπωνία, Κορέα).Στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση φιγουράρουν κυρίως τα πανεπιστήµια των ΗΠΑ και της Αγγλίας.  

          Τελειώνοντας, να επισηµάνουµε ότι οι χώρες προσπαθούν να επενδύουν ένα 

σταθερό ποσοστό για τον εκπαιδευτικό τοµέα.   

6. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΟΥ ΑΕΠ 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

1996 2,19 Χχ 0,81 2,27 0,99 0,57 Χχ 1,87 

1996 2,24 0,39 0,8 2,19 1,03 0,59 3,52 1,81 

1998 2,27 Χχ 0,87 2,14 1,05 0,65 Χχ 1,8 

1999 2,4 0,52 0,86 2,16 1,02 0,71 3,65 1,87 

2000 2,45 Χχ 0,91 2,15 1,05 0,76 Χχ 1,86 

2001 2,46 0,51 0,91 2,2 1,09 0,8 4,24 1,83 

2002 2,49 Χχ 0,99 2,23 1,13 0,76 Χχ 1,83 

2003 2,52 0,5 1,05 2,17 1,11 0,74 3,93 1,79 

2004 2,49 0,48 1,06 2,15 1,1 0,77 3,71 1,72 

2005 2,49 0,51 1,13 2,11 1,1 0,81 3,69 1,77 

2006 2,55 0,5 1,21 2,12 1,14 1,01 3,83 1,8 

2007 2,55 0,5 1,28 2,1 χχ 1,19 3,68 1,84 

Πηγή: Eurostat 

         Στην ενότητα αυτή θα εξετάσουµε το ποσό που δαπανούν οι υπό εξέταση χώρες 

για έρευνα και ανάπτυξη. Τέτοιου είδους δαπάνες-επενδύσεις ίσως είναι οι πιο 

σηµαντικές για την οικονοµία και την παραγωγικότητά της. Τα κράτη οφείλουν να 

αναπτύσσουν ερευνητική δραστηριότητα µε σκοπό αφ’ ενός τη δηµιουργία και 

παραγωγή νέων προϊόντων ή µεθόδων παραγωγής και αφ’ ετέρου την ποιοτική και 

κοστολογική βελτίωση των ήδη παραγόµενων προϊόντων  ή µεθόδων παραγωγής. 

Επιπλέον, σε µακροχρόνιο ορίζοντα, υπάρχει η δυνατότητα αποκόµισης σηµαντικών 

οφελών µε την εξαγωγή και «εµπορευµατοποίηση» της τεχνογνωσίας και 

ερευνητικής δραστηριότητας, είτε µε χορήγηση αδειών χρήσης σε άλλα κράτη και 

οικονοµίες είτε µε την καταχώριση ευρεσιτεχνιών. Κατανοεί λοιπόν κανείς ότι 

υπάρχουν πολλαπλά οφέλη για το σύνολο της οικονοµίας και των παραγωγικών 
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δυνάµεών της αν πραγµατοποιηθούν οι σωστές επενδύσεις και σχεδιασµοί. Σε 

συνδυασµό µε τα στοιχεία που έχουµε στον πίνακα για τις εκπαιδευτικές δαπάνες 

µπορούµε να εξάγουµε χρήσιµα συµπεράσµατα. Θα διαπιστώσουµε ότι οι χώρες που 

διαθέτουν ικανοποιητικό ύψος κεφαλαίων για την εκπαίδευση, επενδύουν επίσης και 

αρκετά κεφάλαια για έρευνα και ανάπτυξη καθώς αυτά τα µεγέθη αλληλοεξαρτώνται 

και αλληλοϋποστηρίζονται. Οι πολίτες- εργαζόµενοι υψηλής εκπαιδευτικής 

κατάρτισης έχουν τις ικανότητες, δεξιότητες και τα προσόντα να εντρυφήσουν 

αποτελεσµατικότερα σε τεχνολογικούς/ παραγωγικούς τοµείς  αναπτύσσοντας 

παράλληλα καινοτόµα προϊόντα και µεθόδους παραγωγής προωθώντας µε αυτό τον 

τρόπο την ερευνητική δραστηριότητα και ανάπτυξη. Εύλογο είναι λοιπόν τα κράτη να 

διαθέτουν ικανοποιητικά ποσοστά του ΑΕΠ σε αυτές τις δραστηριότητες διότι 

εκπαιδεύοντας το εργατικό δυναµικό γίνονται ικανότεροι και αποδοτικότεροι, µε 

αποτέλεσµα σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα η οικονοµία και το κοινωνικό σύνολο να 

αποκοµίζουν πολλαπλά οφέλη.  

           Από τα παραπάνω κράτη, υψηλά ποσοστά διαθέτουν η Σουηδία, η Γερµανία 

και η Γαλλία ενώ στον αντίποδα έχουµε την Ελλάδα, που παρέχει γύρω στο 0,5% του 

ΑΕΠ. Οι δαπάνες για έρευνα αντικατοπτρίζονται µακροχρόνια στο επίπεδο 

παραγωγής και δυνατοτήτων µιας οικονοµίας. ∆εν είναι λοιπόν τυχαίο, από την 

πλευρά της Ευρώπης, που η Γερµανία, Αγγλία, Γαλλία, αποτελούν τις πιο 

ανεπτυγµένες βιοµηχανικές χώρες, συναγωνίζονται σε πολλούς τοµείς την Ιαπωνία 

και τις ΗΠΑ. Η Σουηδία επίσης κατέχει ένα πολύ αξιόλογο οικονοµικό και 

διαχειριστικό σύστηµα. Αντιθέτως, οι χώρες της Μεσογείου υπολείπονται σε 

διάφορους παραγωγικούς τοµείς σε σχέση µε τις προαναφερθείσες χώρες. 
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7. ΕΘΝΙΚΗ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΗ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΑΕΠ 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

1995 20,4 17,9 22,1 19,3 21,7 23 20,3 15,2 

1996 20,1 17,4 21,7 19,2 22 19,8 19,8 15,7 

1996 20,2 17,7 22,5 20 22,2 19,8 20,2 16,8 

1998 20,6 χχ 22,8 21,1 21,4 20,2 20,9 17,6 

1999 20 12,7 22,8 22,1 21 19,1 21,4 15,4 

2000 19,8 12,8 22,6 21,7 20,5 17,3 22,3 14,6 

2001 19,2 13,4 22,4 21,3 20,8 17 22,1 15,1 

2002 19,3 11,4 23,4 20 20,9 17,1 22,1 15,1 

2003 19,4 13,4 23,8 19,4 19,9 17,1 24,8 14,9 

2004 22 14 23 19,4 20,3 15,7 23 14,9 

2005 22,2 12 22,4 18,8 19,6 13,3 23,6 14,6 

2006 23,9 11,8 22,2 19,6 19,7 12 26,8 14,1 

2007 25,7 9,9 21,3 20,1 20 12,6 28,7 15,2 

2008 25,8 9,6 20,2 19,1 18,2 10,2 28 15 

Πηγή: Eurostat 

        Στην ενότητα αυτή παρουσιάζουµε την εθνικής αποταµίευση ως ποσοστό του 

ΑΕΠ. Από τη µακροοικονοµική θεωρία η αποταµίευση (S) είναι το άθροισµα της 

αποταµίευσης του ιδιωτικού (Sιδιωτ) και του δηµοσίου τοµέα (Sδηµ). Αλγεβρικά, 

ορίζεται ως εξής: S=Sιδιωτ + Sδηµ → S= (Y-T-C) + (Y-G) →S=Y-C-G όπου Sιδιωτ=Y-T-

C , Sδηµ=Y-G.  

Y=εισόδηµα 

Τ= φόροι 

C=κατανάλωση 

G=δηµόσιες δαπάνες  

       Να σηµειώσουµε επίσης ότι η αποταµίευση είναι θετική συνάρτηση των 

επιτοκίων, καθώς όταν τα επιτόκια αυξάνονται υπάρχει τάση για αύξηση της 

αποταµίευσης. Από τα δεδοµένα, παρατηρούµε ότι όλες οι χώρες αποταµιεύουν ένα 
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αξιόλογο ποσοστό του ΑΕΠ Η Πορτογαλία και Ελλάδα, τείνουν να µειώνουν 

διαχρονικά το ποσοστό της αποταµίευσης το οποίο διαχρονικά έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στο σύνολο της οικονοµίας. Λιγότερη αποταµίευση συνεπάγεται λιγότερα 

διαθέσιµα κεφάλαια για επένδυση µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν τα αναγκαία 

κεφαλαιακά αποθέµατα για επενδυτικά σχέδια και δραστηριότητες. Το γεγονός αυτό 

οδηγεί την οικονοµία µακροχρόνια σε ύφεση, καθώς όταν δεν υφίστανται επενδυτικές 

και παραγωγικές δραστηριότητες δεν υπάρχει ανάπτυξη και προοπτική εξέλιξης για 

τη χώρα. Αντίθετα, χώρες που έχουν ένα υψηλό ποσοστό αποταµίευσης έχουν τις 

προοπτικές για επενδύσεις και οικονοµική ανάπτυξη. ∆ε πρέπει βεβαίως να φτάσουµε 

στο αντίθετο άκρο, δηλαδή να αποταµιεύεται πολύ µεγάλο ποσοστό του διαθέσιµου 

εισοδήµατος, διότι δε θα υφίσταται εισόδηµα για κατανάλωση µε αποτέλεσµα να µη 

κινείται η οικονοµία. Από µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί, έχει διαπιστωθεί ότι 

το 20-25% είναι ένα ικανοποιητικό ποσοστό ώστε να εξελίσσεται η οικονοµία και η 

παραγωγική δραστηριότητα.  

8. ΧΡΕΟΣ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΑΕΠ 

Έτος Γερµαν. Ελλάδα Ισπαν. 

 

Γαλλία Ιταλία Πορτ Σουηδία Αγγλία 

1998 60,3 94,5 64,1 59,4 115 52,1 69,1 46,7 

1999 60,9 94 62,3 58,9 114 51,4 64,8 43,7 

2000 59,7 103,4 59,3 57,3 109 50,5 53,6 41 

2001 58,8 103,7 55,5 56,9 109 52,9 54,4 37,7 

2002 60,4 101,7 52,5 58,8 106 55,6 52,6 37,5 

2003 63,9 97,4 48,7 62,9 104 56,9 52,3 38,7 

2004 65,7 98,6 46,2 64,9 104 58,3 51,3 40,6 

2005 68 100 43 66,4 106 63,6 51 42,2 

2006 67,6 97,8 39,6 63,7 107 64,7 45,7 43,5 

2007 65 95,7 36,2 63,8 104 63,6 40,8 44,7 

2008 66 99,2 39,7 67,5 106 66,3 38,3 52 

2009 73,2 115,1 53,2 77,6 116 76,8 42,3 68,1 

Πηγή: Eurostat 

          Στον πίνακα αυτό εξετάζουµε το χρέος των κρατών ως ποσοστό του ΑΕΠ. Από 

την µακροοικονοµική/δηµοσιονοµική  θεωρία, ως χρέος ορίζουµε το άθροισµα όλων 
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των ελλειµµάτων για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Όσον αφορά τις 

ευρωπαϊκές χώρες που είναι ενταγµένες στη ζώνη του ευρώ, αλλά και αυτές που 

πρόκειται να ενταχθούν, παρουσιάζεται ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το λόγο ότι θα 

µπορέσουµε να εξετάσουµε αν τηρούν το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξη. Το 

ΣΣΑ ορίζει ότι το χρέος δεν πρέπει να υπερβαίνει το 60% του ΑΕΠ, διαφορετικά θα 

πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα ώστε να επέλθει η δηµοσιονοµική 

σταθερότητα. 

       Από τις χώρες που είναι ήδη στην ευρωζώνη διαπιστώνουµε ότι µόνο η Ισπανία 

τηρεί το ΣΣΑ ενώ οι υπόλοιπες χώρες έχουν υπερβεί το όριο του 60%,  µε την 

Ελλάδα και  την Ιταλία να κατέχουν τις πρώτες θέσεις. Από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 

χώρες, χαµηλό χρέος παρουσιάζει η Σουηδία ενώ η Αγγλία είναι οριακά στο 

καθορισµένο όριο. Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει η απότοµη άνοδος χρέους το 

2009 σε σχέση µε το 2008, όπου διογκώθηκε υπερβολικά για όλες τις υπό εξέταση 

χώρες πλην της Σουηδίας και Γερµανίας.  

       Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουµε το εξής. Το χρέος ουσιαστικά είναι 

ένα είδος δανείου, το οποίο µακροπρόθεσµα θα πρέπει να αποπληρωθεί. Τα κράτη 

όταν δεν έχουν τη δυνατότητα να διευθετήσουν τις τρέχουσες υποχρεώσεις τους 

προσφεύγουν στις αγορές ή στις κεντρικέ τράπεζες για να αντλήσουν κεφάλαια, το 

οποίο επιτυγχάνεται µε την έκδοση οµολόγων. Το ΣΣΑ έχει ορίσει το χρέος µε 

ανώτατο όριο το 60% του ΑΕΠ για ευνόητους λόγους. Αν αναλογιστούµε µια 

επιχείρηση που στο παθητικό της διαθέτει περισσότερα ξένα κεφάλαια (∆άνεια) από 

ότι Ίδια κεφάλαια, οι δανειστές θα έχουν ουσιαστικά τη διαχείριση και την επιρροή 

πάνω στην επιχείρηση διότι το µεγαλύτερο µέρος των συνολικών κεφαλαίων τους 

ανήκει. Μακροπρόθεσµα, αν η επιχείρηση δεν επιτύχει τα σχέδια και τους στόχους 

της, θα αντιµετωπίσει προβλήµατα όταν οι δανειστές αναζητήσουν τα κεφάλαια συν 

τους τόκους πίσω. Έτσι λοιπόν, το ΣΣΑ έχει ορίσει αυτό το ποσοστό ώστε να µη 

βρεθεί κάποιο κράτος στη δυσµενή θέση να µη µπορεί να αποπληρώσει τα δάνεια που 

έχει αναλάβει.  

 

6.2 Το ∆ηµόσιο χρέος στην Ευρώπη σήµερα 

Ο παρακάτω πίνακας εµφανίζει το ∆ηµόσιο χρέος των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 3ο τρίµηνο 2011 όπως το παρουσιάζει το Eurostat. 
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Πίνακας 1: ∆ηµόσιο χρέος των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης το τρίτο τρίµηνο του 2011 

Πηγή: Eurostat   

∆εκατέσσερις από τις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχαν δηµόσιο χρέος 

που υπερβαίνει το 60% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος τους στο τέλος του 

2011. Η έκθεση της Eurostat, η στατιστική υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης έδειξε 

τα εξής. Στην κορυφή του ευρωπαϊκού πρωταθλήµατος του χρέους είναι η Ελλάδα µε 

δηµόσιο χρέος 159,1 % του ΑΕΠ, ακολουθούµενη από την Ιταλία , µε ποσοστό 

119,6% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος, την Πορτογαλία µε 110, 1%, την 

Ιρλανδία µε 104,9%. Το χαµηλότερο δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ κατέγραψε 

η Εσθονία µε µόλις 6,1% , η Βουλγαρία µε 15% καθώς επίσης και το Λουξεµβούργο 

µε 18,5%., σύµφωνα µε την έκθεση της Eurostat. Σύµφωνα µε το Σύµφωνο 

σταθερότητας και ανάπτυξης, που συµφωνήθηκε κατά το ευρώ άρχισε το 1999, τα 

κράτη µέλη έπρεπε να διασφαλίσουν το χρέος τους δεν υπερβαίνει το 60% του ΑΕΠ 

τους. 
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6.3 Σύγκριση των παραγόντων που οδήγησαν σε οικονοµική 

κρίση µεταξύ Ελλάδας και άλλων Ευρωπαϊκών κρατών 

• Η περίπτωση της  Ισλανδίας 

   

 

Ας ρίξουµε µια µατιά στην οικονοµική καταστροφή της Ισλανδίας και στην 

µετέπειτα αναγέννηση της, και ας δούµε ποια είναι τα µαθήµατα που µπορεί να πάρει 

η υπόλοιπη Ευρώπη. 

Η Ισλανδία µόλις ανακοίνωσε την έναρξη ενός νέου οικονοµικού 

προγράµµατος. Το πρόγραµµα δίνει βάση στην βιώσιµη ανάπτυξη, τη βελτίωση των 

επενδυτικών ευκαιριών και την αύξηση της παραγωγικότητας. Ακριβώς πριν από τρία 

χρόνια η χώρα ήταν κολληµένη σε βαθιά οικονοµική κρίση. Το πρόγραµµα που 

ανακοινώθηκε δείχνει πόσο έχει αλλάξει. Το 2008 χρεοκόπησαν οι τράπεζες της 

Ισλανδίας. Οι Ισλανδικές τράπεζες όφειλαν περισσότερο από έξι φορές το συνολικό 

ΑΕΠ της χώρας, και όταν οι παγκόσµιες πιστωτικές αγορές στέρεψαν, δεν 

µπορούσαν να ξεπληρώσουν τα δάνειά τους. Οι τράπεζες τελικά ‘κούρεψαν’ 

περισσότερα από 85 δισεκατοµµύρια δολάρια. Τα κυριότερα αίτια της Ισλανδικής 

κρίσης οφείλονται στους εξής λόγους: 

• Ο αλόγιστος δανεισµός  

Οι ισλανδικές τράπεζες δανείστηκαν περισσότερα από όσα µπορούσαν να 

αντέξουν οικονοµικά και χορηγούσαν  επισφαλή δάνεια, χωρίς να εφαρµόζουν 

 πιστωτικούς ελέγχους. Στις αρχές του 21ου αιώνα η Ισλανδία γνώρισε θεαµατική 

οικονοµική άνθηση. Για αιώνες, η Ισλανδία ήταν µια απλή κοινωνία µε κύρια 

ασχολία την αλιεία,  αποκλεισµένη κατά ένα µεγάλο µέρος από την ηπειρωτική 

Ευρώπη.  Στην αιχµή της άνθησης, οι ψαράδες άφηναν το αλιευτικό σκάφος τους και 

ασχολούνταν µε επενδυτικά τραπεζικά προϊόντα. Αγόραζαν  µεγαλύτερα σπίτια, 
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µεγαλύτερα και περισσότερα αυτοκίνητα. Σε όλα αυτά συνέβαλε ο αλόγιστος 

δανεισµός από τις τράπεζες.  

• Η Ισλανδική κυβέρνηση άφησε τις τράπεζες  να χρεοκοπήσουν αντί να 

χρηµατοδοτήσει τις τράπεζες µε χρήµατα των φορολογουµένων,  

Η Ισλανδία µετέφερε τα εγχώρια δάνεια και τις αποταµιεύσεις σε νέες τράπεζες, 

και άφησε πίσω στις χρεοκοπηµένες τράπεζες  τα υπάρχοντα ξένα  συναλλαγµατικά 

διαθέσιµα (ή στοιχεία ενεργητικού) και τα ξένα χρέη. 

• Οι Ισλανδοί πολίτες αρνήθηκαν την αποπληρωµή του εξωτερικού χρέους 

 της χώρας 

Σε δύο ξεχωριστά δηµοψηφίσµατα, οι Ισλανδοί πολίτες ψήφισαν ότι η χώρα δεν 

θα πρέπει να πληρώσει στους ξένους πιστωτές τα χρήµατα που έχασαν όταν οι 

Ισλανδικές τράπεζες χρεοκόπησαν. 

• Οι αποφάσεις των Ισλανδών πολιτών εξόργισαν το Ηνωµένο Βασίλειο και 

τις Κάτω Χώρες 

Το Ηνωµένο Βασίλειο και η Ολλανδία πίεσαν την Ισλανδία για την αποπληρωµή 

των 6 δισεκατοµµυρίων δολαρίων που έχασαν οι πολίτες τους όταν χρεοκόπησαν οι 

Ισλανδικές τράπεζες. Κάποιοι Βρετανοί και Ολλανδοί πολίτες είχαν καταθέσεις σε 

Ισλανδικές τράπεζες λόγω των υψηλών επιτοκίων που προσέφεραν οι τράπεζες, αλλά 

όταν οι τράπεζες κατέρρευσαν η Ισλανδία δεν µπορούσε να διασφαλίσει τα 

περιουσιακά τους στοιχεία. Το Ηνωµένο Βασίλειο και η Ολλανδία έχουν υποβάλει 

µήνυση κατά της Ισλανδίας στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ελεύθερου Εµπορίου, για τη 

µη εξόφληση των οφειλών . 

Βέβαια, παρόλα αυτά, η Ισλανδική οικονοµία έχει ισχυρή ανάκαµψη. Η 

οικονοµία της Ισλανδίας αναµένεται να αυξηθεί κατά 3% το τρέχον έτος, ενώ η 

κυβέρνηση αναµένει την επίτευξη δηµοσιονοµικού πλεονάσµατος το 2013. 
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Η άρνηση πληρωµής δεν προκάλεσε καταστροφή 

Τα Ιρλανδικά οµόλογα παραµένουν σε κατάσταση “σκουπίδια”, σύµφωνα µε 

τις µεγάλες εταιρείες αξιολόγησης. Όµως σύµφωνα µε πηγές από το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο : “οι πιο δυσµενείς προβλέψεις, δεν επιβεβαιώθηκαν.” 

Βασικοί οικονοµικοί δείκτες της Ισλανδίας είναι τώρα καλύτεροι από τους 

δείκτες των χωρών που έλαβαν οικονοµική βοήθεια 

Η οικονοµία της Ισλανδίας συρρικνώθηκε κατά µέσο όρο 0,75% το χρόνο την 

περίοδο των 4 ετών µεταξύ 2008-2012. Για λόγους σύγκρισης, η οικονοµία της 

Ιρλανδίας συρρικνώθηκε σε ποσοστό σχεδόν  2%, ενώ η Ελλάδα κατά µέσο όρο 1,6% 

ετησίως. 

Επιπλέον η ανεργία είναι µικρότερο πρόβληµα στην Ισλανδία 

Πρόσφατοι δείκτες ανεργίας: 

• Ισλανδία: 5,8% 

• Ιρλανδία: 14% 

• Ελλάδα: 15% 

• Πορτογαλία : 12,4% 

Αυτό οδήγησε αρκετούς οικονοµολόγους να υποστηρίξουν ότι η Ιρλανδία και η 

Ελλάδα θα έπρεπε να αφήσουν τις τράπεζες τους να χρεοκοπήσουν 

Ο βραβευµένος µε Νόµπελ οικονοµολόγος Joseph Stiglitiz είπε: ”η Ισλανδία 

έπραξε σωστά διασφαλίζοντας την λειτουργία του συστήµατος πληρωµών, ενώ οι 

πιστωτές (και όχι οι φορολογούµενοι) επωµίστηκαν τις απώλειες των τραπεζών. 

Αντίθετα, η  Ιρλανδία έχει κάνει όλα τα λάθη. Ακολούθησε ίσως το χειρότερο 

µοντέλο. “ 

Περίπου 2000 Ισλανδοί διαδηλωτές συγκεντρώθηκαν έξω από το κοινοβούλιο τον 

περασµένο µήνα και πέταξαν αυγά στους βουλευτές. 
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Η Ισλανδία είναι µοναδική για δύο λόγους: 

Καταρχάς, την Ισλανδία δεν ήταν ‘πολύ µεγάλη για να αποτύχει’. Ο 

πληθυσµός της είναι µόλις 329.000 κάτοικοι, περίπου το µέγεθος του νοµού Αχαΐας. 

Επίσης, σε αντίθεση µε την Ιρλανδία, την Ελλάδα ή την Πορτογαλία, η Ισλανδία έχει 

το δικό της νόµισµα οπότε µπορεί να υποτιµήσει το νόµισµά της. 

Είναι το µέλλον της Ισλανδίας στην Ευρωζώνη; 

Υπάρχουν αρκετοί που επιθυµούν την ένταξη  της Ισλανδίας  στην Ευρωζώνη. 

Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ, το σοκ θα ήταν  µικρότερο για την Ισλανδία,  αν ήταν µέλος 

της Ευρωζώνης. 

Ο  διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Ισλανδίας δήλωσε τον περασµένο Μάιο 

ότι ακόµα επιθυµούν να ενταχθούν στην Ευρωζώνη. 

 

• Η περίπτωση της Ιταλίας 

    

 

Οι απαρχές της ιταλικής πρόβληµα του χρέους εντοπίζονται πίσω στο χρόνο 

και πριν από την ύπαρξη του ευρώ. Στη δεκαετία του 1980, εύθραυστες 

πολυκοµµατικές κυβερνήσεις χρησιµοποιούσαν τις  δηµόσιες δαπάνες για να 

εντάξουν τους κυβερνώντες συνασπισµούς και να πετύχουν ένα σταθερό συµβιβασµό 

µε την κοµµουνιστική ηγεσία της αντιπολίτευσης.  

Το απόθεµα του χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξήθηκε πάνω από 100% µια 

δεκαετία πριν από την υιοθέτηση του ευρώ, µε µέγιστο περίπου 120% στα µέσα της 

δεκαετίας του 1990. Στη συνέχεια, οι προσπάθειες δηµοσιονοµικής σταθεροποίησης 

που απαιτούνταν για τη συµµετοχή στην Ευρωζώνη οδήγησαν σε µείωση των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. Αντίστοιχα, το απόθεµα του χρέους µειώθηκε και 

επιτευχθεί ένα ελάχιστο 103% λίγο πριν από την παγκόσµια οικονοµική κρίση 2008.  
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Από τότε, η ανάγκη να χρησιµοποιηθεί η δηµοσιονοµική πολιτική για να 

δοθεί µια ώθηση στην οικονοµία οδήγησε σε απότοµη αύξηση των δηµόσιων 

δαπανών και του ελλείµµατος, οι οποίες µε τη σειρά τους οδήγησαν πάλι στη 

δηµιουργία αποθέµατος χρέους.  

Μολονότι η Ιταλία έχει µέχρι στιγµής φανεί συνεπής στην εξυπηρέτηση του 

χρέους της, η σηµερινή κατάσταση των δηµόσιων οικονοµικών της, συνοψίζεται µε 

εκτιµώµενο έλλειµµα για το 2011 πάνω από 4% και του δηµόσιου χρέους προς το 

ΑΕΠ, που έχει ξεπεράσει το 120%, είναι σίγουρα ανησυχητικό θέµα. Η αδύναµη 

µακροοικονοµική επίδοση της Ιταλίας είναι πιο εµφανής στην ανάπτυξη και την 

ανεργία. Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ µειώθηκε από 2% το 1980, σε 

1,4% στη δεκαετία του 1990, στο 0,5% το 2000.  

Πρόκειται για εξαιρετικά χαµηλές τιµές, ακόµη και στο πλαίσιο της ήδη 

χαµηλά αναπτυξιακής επίδοσης της ευρωζώνης. Η ανεργία είναι πάνω από 8%, αφού 

κορυφώθηκε σε 12% στα τέλη του 1990. Όµως, υπάρχουν µεγάλες γεωγραφικές 

διαφορές µεταξύ Βορρά και Νότου (η ανεργία στο νότο είναι 13,5%) και µεταξύ των 

ηλικιακών οµάδων (το µέγεθος ανεργίας µεταξύ των ατόµων ηλικίας κάτω των 24 

είναι περίπου 30%).  

Οι διαρθρωτικές αλλαγές που απαιτούνται  

Αυτό που χρειάζεται να κάνει η Ιταλία  για την επιτύχει ανάκαµψη της 

οικονοµίας της είναι να εφαρµόσει ένα σύνολο των διαρθρωτικών παρεµβάσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων των µεταρρυθµίσεων της δηµόσιας διοίκησης, το δικαστικό 

σύστηµα, το σύστηµα συντάξεων, και της αγοράς εργασίας. Χρειάζεται πολιτικές για 

την ενίσχυση του ανταγωνισµού σε βασικούς τοµείς και αγορές, και ένα συνεκτικό 

σχέδιο δηµόσιων επενδύσεων για την αναβάθµιση της υποδοµής της.  

Πολύ µικρή πρόοδος έχει επιτευχθεί τις τελευταίες δύο δεκαετίες µε αυτές τις 

παρεµβάσεις που έχουν ενεργηθεί Αλλά και πάλι, αυτό είναι κυρίως η συνέπεια των 

εγχώριων αδυναµιών, που οφείλονται κυρίως στο πολιτικό τοπίο το οποίο είναι 

κατακερµατισµένο υπό τον πρωθυπουργό Σίλβιο Μπερλουσκόνι, που χαρακτηρίζεται 

ως ένα λάθος της Ευρωζώνης.  

Ο δρόµος για να ξεπεραστεί αυτή την κρίση πρέπει να περάσει µέσα από 

αυστηρά δηµοσιονοµικά µέτρα και µεταρρυθµίσεις, κάτι που οι ιταλικές αρχές έχουν 

αναγνωρίσει στις πρόσφατες διαπραγµατεύσεις τους µε τους ευρωπαίους εταίρους. Η 
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σηµερινή κυβέρνηση µαζί µε το συνασπισµό µπορούν αποτελεσµατικά να 

συµπορευτούν σε αυτό το δρόµο.  

Μια περισσότερο τεχνικά επικεντρωµένη κυβέρνηση θα µπορούσε να έχει 

περισσότερες πιθανότητες, µόνο αν υπήρχε ένας νέος συνασπισµός πρόθυµος να 

στηρίξει µια τέτοια κυβέρνηση (και τη µεταρρύθµιση που θα πρέπει να προωθήσει) 

θα µπορούσε να αναγνωριστεί.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΠΙΘΑΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

Η ελληνική οικονοµία καλείται σήµερα να επιτύχει την έξοδο από την κρίση 

µέσα σ’ ένα διεθνές περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από σύνθετες προκλήσεις. Η 

αναµενόµενη για το 2010 ανάκαµψη της διεθνούς οικονοµίας, ακολουθώντας τις 

παρούσες τάσεις, επιβραδύνθηκε το 2011 τόσο στις ανεπτυγµένες όσο και στις 

αναδυόµενες οικονοµίες.  

Μέσα σε ένα αβέβαιο ακόµη διεθνές περιβάλλον, καλείται η χώρα να 

αναζητήσει νέους δρόµους. Καλούµαστε δηλαδή να αποφασίσουµε συλλογικά τί 

θέλουµε να πετύχουµε τα επόµενα χρόνια. Να σταθµίσουµε τις δυνατότητές µας. Να 

επιλέξουµε τα µέσα που θα µας οδηγήσουν στο στόχο. Και κυρίως να διδαχθούµε 

από τα λάθη µας. Λάθη που µας οδήγησαν σε µία εξαιρετικά δύσκολη θέση. 

Εκείνο που απαιτείται είναι ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη, 

το οποίο θα βαδίζει παράλληλα µε τη δηµοσιονοµική προσαρµογή, θα εξειδικεύει τις 

διαρθρωτικές πολιτικές που έχουν δροµολογηθεί µε το Πρόγραµµα Οικονοµικής 

Προσαρµογής, θα τις συµπληρώνει µε νέες και θα ιεραρχεί αυστηρά και θα 

συντονίζει όλες τις δράσεις των δηµόσιων φορέων που ενισχύουν την ανάπτυξη χωρίς 

να θέτουν σε κίνδυνο τους δηµοσιονοµικούς στόχους.  

Το σχέδιο αυτό, σε συνδυασµό µε τις µεταρρυθµίσεις που έχουν ήδη 

δροµολογηθεί, θα εκπέµψει το ηχηρό µήνυµα στις αγορές ότι η ελληνική οικονοµία 

αναπροσανατολίζεται, µετασχηµατίζεται, ανοίγεται σε δυναµικές επιχειρηµατικές 

πρωτοβουλίες, γίνεται εξωστρεφής και αξιοποιεί την ευκαιρία που παρέχει ο 
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µηχανισµός στήριξης, προκειµένου να ανακάµψει σύντοµα. Το σχέδιο θα πρέπει να 

περικλείει τα ακόλουθα:  

• Η επαναφορά µιας υποτιµηµένης δραχµής µε πλήρη άρνηση πληρωµής 

οποιουδήποτε χρέους.  

• Πλήρη αποχώρηση από διεθνείς οργανισµούς τύπου ΕΕ, (που µέσω των 

κοινών οικονοµικών πολιτικών και την τελείως παράλογη ισοτιµία δραχµής 

ευρώ µας οδήγησαν στην πλήρη απογύµνωση της χώρας από κάθε 

παραγωγική δραστηριότητα). Καµία συµµετοχή σε διεθνή οργανισµό όταν 

αυτός δηµιουργεί υποχρεώσεις που περιορίζουν την ισχύ του Εθνικού 

Συντάγµατος.  

• Πλήρη αποχώρηση της Ελλάδος από στρατιωτικές επιχειρήσεις υπερεθνικών 

οργανισµών. Έξοδος από το ΝΑΤΟ. Αποχώρηση κάθε ξένης στρατιωτικής 

βάσης από το Ελληνικό έδαφος.  

• Εθνικοποίηση των τραπεζών των τηλεπικοινωνιών των διυλιστηρίων του 

ορυκτού πλούτου και κάθε καθοριστικής για το µέλλον της χώρας 

παραγωγικής δραστηριότητας.  

• Θέσπιση νέων δοµών διοίκησης που θα επιβάλουν τον πλήρη οικονοµικό 

έλεγχο και την διαφάνεια στη λειτουργία των επιχειρήσεων και συστήµατα 

επιλογής στελεχών µε πλήρη αποδοχή από αυτά του συστηµατικού ελέγχου 

των πηγών εισοδήµατός τους.  

• Πλήρης απαγόρευση συναλλαγών µεταξύ επιχειρήσεων µε µετρητά. Άρση του 

τραπεζικού απορρήτου για τις επιχειρήσεις και δηµιουργία Τραπεζικών 

λογαριασµών των επιχειρήσεων που θα υπόκεινται στον άµεσο έλεγχο των 

οικονοµικών αρχών.  

• Τα ΜΜΕ τίθενται υπό πλήρη έλεγχο της κοινωνίας µε διοικήσεις που θα 

συµµετέχουν εκπρόσωποι κοινωνικών φορέων και εκπρόσωποι που ορίζονται 

από γενικές συνελεύσεις των εργαζοµένων. Οι µέτοχοί τους συµµετέχουν στη 

λήψη µόνο των αποφάσεων που αφορούν την οικονοµική διαχείριση.  
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• Η αγροτική παραγωγή κατευθύνεται για τις ανάγκες διατροφής του 

πληθυσµού. Άνεργοι από τις πόλεις µεταφέρονται σε αγροτικές περιοχές µε 

παροχή στέγης και τροφής για τις ανάγκες της παραγωγής. 

• Η βιοµηχανική παραγωγή περνάει κάτω από την κρατική εποπτεία µε πλήρη 

σχεδιασµό της παραγωγής και µε γνώµονα τις ανάγκες του πληθυσµού.  

• Θέσπιση οργάνου µε αρµοδιότητες εισαγγελέα που θα έχει τον πλήρη έλεγχο 

των οικονοµικών των κοµµάτων, των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, καθώς και 

των κυβερνητικών και των επιχειρηµατικών στελεχών. Τα µέλη του οργάνου 

θα έχουν θητεία το πολύ ετήσια και θα επιλέγονται µε κλήρωση από ένα 

σύνολο έµπειρων εκπαιδευµένων οικονοµικών δικαστών τα οποία και θα 

ανανεώνονται τακτικά. Τα µέλη του οργάνου θα υπόκεινται σε πλήρη 

οικονοµικό έλεγχο µετά τη λήξη της θητείας τους από την επόµενη διοίκηση.  

• Οι επιχειρηµατίες µέτοχοι των Ανωνύµων εταιρειών να είναι υπεύθυνοι και µε 

την προσωπική τους περιουσία για τα χρέη των επιχειρήσεών τους. Πλήρης 

ονοµαστικοποίηση των µετοχών των εταιρειών. Η αρµοδιότητα της 

απαλλαγής ευθύνης των µελών του ∆.Σ. των επιχειρήσεων να περάσει από τις 

γενικές συνελεύσεις των µετόχων σε συνελεύσεις εκπροσώπων κοινωνικών 

φορέων µε εισηγητή και ελεγκτή το παραπάνω όργανο.  

• Αύξηση των φορολογικών συντελεστών για τα επιχειρηµατικά κέρδη στο 

35% µε περικοπή των φοροαπαλλαγών.  

• Πλήρης απαγόρευση ιδιωτικών επενδύσεων στο χώρο της υγείας και της 

παιδείας. Εθνικό Σύστηµα Υγείας για όλο το λαό µε κάλυψη των δαπανών 

από τα ασφαλιστικά ταµεία. Υψηλού επιπέδου εκπαίδευση για όλους µε 

ευθύνη του κράτους. Προσανατολισµένη στην παραγωγή τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, µε γνώµονα τις ικανότητες και τις επιθυµίες των υποψηφίων 

σπουδαστών.  

• Σύσταση Κεντρικής επιτροπής κρατικών προµηθειών που θα έχει τον πλήρη 

έλεγχο των πάσης φύσεως προµηθειών του κράτους και των ∆ηµοσίων 

Επιχειρήσεων. Τα µέλη του οργάνου θα έχουν θητεία το πολύ ετήσια και θα 
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επιλέγονται µε κλήρωση από ένα σύνολο έµπειρων εκπαιδευµένων 

οικονοµικών στελεχών τα οποία και θα ανανεώνονται τακτικά. Τα µέλη της 

επιτροπής υπόκεινται σε πλήρη οικονοµικό έλεγχο.  

• Ποινική δίωξη όσων µέχρι σήµερα αποδεδειγµένα συµµετείχαν στην κλοπή 

της δηµόσιας περιουσίας. Αναστολή της διάταξης του Συντάγµατος περί 

ευθύνης υπουργών και έρευνα σε βάθος εικοσαετίας. ∆ιώκονται όχι µόνο οι 

δωρολήπτες αλλά και οι δωροδοκούντες επιχειρηµατίες. 

• Το νέο πρότυπο ανάπτυξης πρέπει να στηρίζεται στις επενδύσεις και σε 

διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, που θα ενισχύσουν την παραγωγική βάση και 

θα συντελέσουν σε ανταγωνιστική λειτουργία των αγορών προϊόντων και 

παραγωγικών συντελεστών. Έτσι θα αυξηθούν η παραγωγικότητα και η 

ανταγωνιστικότητα και η οικονοµία θα αποκτήσει µια δυναµική εξωστρέφεια, 

βελτιώνοντας ουσιαστικά τη θέση της στην παγκόσµια οικονοµία, µε άλλα 

λόγια θα πρέπει να δοθεί έµφαση στις εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών µε 

παράλληλη προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Η δύσκολη πορεία την οποία 

διανύουµε σήµερα απαιτεί από τον καθένα να αναλάβει τις ευθύνες που του 

αναλογούν. Κράτος, εργαζόµενοι και επιχειρήσεις έχουµε ένα κοινό στόχο: 

Να επαναφέρουµε το συντοµότερο δυνατόν την οικονοµία σε ανοδική και 

βιώσιµη πορεία. Κοινή συνεπώς πρέπει να είναι και η προσπάθεια. Αν 

ενώσουµε τις δυνάµεις µας και αντιµετωπίσουµε τη σηµερινή συγκυρία µε 

διορατικότητα, τόλµη και συνέπεια είµαι βέβαιος ότι δηµιουργούµε τις 

προϋποθέσεις για ένα αισιόδοξο µέλλον. 

Σύµφωνα µε την ειδική έκδοση του Business Stories της εφηµερίδας «Πρώτο Θέµα», 

50 εταιρείες που διακρίθηκαν για τις επιδόσεις τους σε Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 

Ανάπτυξη, Εργασιακές Σχέσεις και Περιβάλλον πρότειναν τις δικές τους λύσεις για 

την έξοδο της Ελλάδας από την κρίση. Λύσεις που αναφέρθηκαν πιο συχνά είναι: 

• Η συνεργασία επιχειρήσεων, κυβέρνησης και κοινωνίας 

• Ο σεβασµός απέναντι στον άνθρωπο και το περιβάλλον 

• Η ενίσχυση της εξωστρέφειας της αγοράς 
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• Η προσέλκυση νέων επενδύσεων 

• Η περαιτέρω ανάπτυξη του τουρισµού 

• Η µείωση της γραφειοκρατίας 

Το αναπτυξιακό δυναµικό της χώρας είναι τεράστιο.  Ήδη η κατάσταση βαίνει 

βελτιούµενη, ωστόσο ο δρόµος είναι µακρύς και δεν δικαιολογείται εφησυχασµός.  Η 

σηµερινή κρίση µπορεί να γίνει ο καταλύτης που θα αναµορφώσει την οικονοµία, 

βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα και την ευηµερία της χώρας εντός της ζώνης 

του ευρώ.  Αυτό είναι το µεγάλο στοίχηµα για την Ελλάδα 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η διεθνής οικονοµία έχει αλλάξει ριζικά µορφή, κάτι που επηρέασε σηµαντικά 

και την ελληνική οικονοµία. Σε αυτήν την εργασία είδαµε την πορεία της ελληνικής 

οικονοµίας και αναλύσαµε όσο ήταν δυνατόν περισσότερο τους παράγοντες που την 

επηρέασαν φτάνοντας µέχρι τη σηµερινή εποχή. 

Είδαµε πως η οικονοµία της Ελλάδας πέρασε από φάσεις ανάπτυξης αλλά και 

πτώσης όπου συνδέονταν τόσο µε τις συνθήκες που επικρατούσαν παγκοσµίως αλλά 

κυρίως ότι συνέβαινε στα όρια της χώρας. Μερικά σηµαντικά γεγονότα που την 

επηρέασαν ήταν η Επανάσταση του 1821, οι 2 Παγκόσµιοι Πόλεµοι αλλά και οι 

διαφορετικά πολιτεύµατα που κατά καιρούς επικρατούσαν στη χώρα µας. 

Όπως προκύπτει από τα δεδοµένα η διάρθρωση των βασικών τοµέων της 

Ελληνικής οικονοµίας έχει ως εξής: 

• Ο πρωτογενής τοµέας σηµείωσε µια χρονική βαθµιαία µείωση στην 

συνεισφορά του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και επίσης στην 

απασχόληση του εργατικού δυναµικού (λόγω της εγκατάλειψης της γης και 

του φαινόµενου της µετανάστευσης).  

• Στον δευτερογενή τοµέα, η δηµιουργία των διαφόρων έργων υποδοµής 

συνετέλεσε διαχρονικά στην αύξηση της βιοµηχανικής παραγωγής στο 
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Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, καθώς επίσης και στην απασχόληση στον 

συγκεκριµένο τοµέα.  

• Η συνεισφορά του τριτογενή τοµέα στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν καθώς 

επίσης και στην απασχόληση αποδεικνύει την αύξηση του ρόλου του 

τριτογενή τοµέα και την ”στροφή” της Ελληνικής οικονοµίας αρχικά από τον 

πρωτογενή τοµέα, αργότερα στον δευτερογενή τοµέα και τελικά στον 

τριτογενή τοµέα. Το µεγαλύτερο µερίδιο αύξησης του τριτογενούς τοµέα 

οφείλεται στην ραγδαία αύξηση του δηµοσίου τοµέα καθώς επίσης και στην 

σηµαντική ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα.  

 

Τα κυριότερα προβλήµατα των σηµαντικότερων τοµέων και µεγεθών της 

Ελληνικής οικονοµίας είναι τα ακόλουθα: 

• Η παρατεταµένη συνύπαρξη υψηλού πληθωρισµού και χαµηλού ρυθµού 

οικονοµικής ανάπτυξης.  

• Η κακή διαχείριση και διοίκηση µε τα µεγάλα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα.  

• Τα υψηλά τρέχοντα ελλείµµατα στο ισοζύγιο των διεθνών πληρωµών. 

• Η στασιµότητα στην βιοµηχανική παραγωγή και στις επενδύσεις γενικότερα.  

 

Επίσης, είναι αναγκαίο να αναφέρουµε ότι η διεθνής οικονοµική κρίση, η 

µεγαλύτερη από το 1929 µέχρι σήµερα, έχει σηµαντικές επιπτώσεις σε όλους τους 

τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας. Αυτή η κρίση φυσικά δεν άφησε 

ανεπηρέαστη την Ελλάδα. Οι ρυθµοί ταχείας ανάπτυξης των προηγούµενων ετών 

αλλά και ορισµένες δοµικές αδυναµίες της Ελληνικής οικονοµίας - και εδώ είναι το 

παράδοξο - όπως η εσωστρέφεια (σχετικά µικρό ποσοστό εξαγωγών στο ΑΕΠ) και η 

προσανατολισµένη στην εγχώρια αγορά παραγωγή, ο µεγάλος και βαθύς ∆ηµόσιος 

Τοµέας και η χαµηλή έκθεση του εγχώριου τραπεζικού κλάδου σε τοξικά προϊόντα, 

λειτούργησαν ως προσωρινά αναχώµατα επιβραδύνοντας την πλήρη εξάπλωση των 

συµπτωµάτων της κρίσης. Παρόλα αυτά, τα οικονοµικά µεγέθη πήραν και στην 

Ελλάδα αρνητική τροπή. Πρόσφατες προσπάθειες της κυβέρνησης για µερική 

περιστολή των δαπανών και τη συλλογή εσόδων είναι σε γενικές γραµµές προς τη 

σωστή κατεύθυνση, όπως επίσης αποτελεί θετική εξέλιξη η βελτίωση στο έλλειµµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, η διατήρηση του ρυθµού µεταβολής της 

συνολικής κατανάλωσης σε θετικό επίπεδο και η επιτάχυνση του ρυθµού εκτέλεσης 
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του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Γενικά όµως, η τάση των περισσότερων 

οικονοµικών µεγεθών είναι εντόνως ανησυχητική.  

Η κρίση ανέδειξε τα χρόνια προβλήµατα του παρόντος αναπτυξιακού προτύπου 

της Ελληνικής οικονοµίας, πού συνοψίζονται κυρίως στη χαµηλή ανταγωνιστικότητα, 

τη χαµηλή ένταση ανταγωνισµού στις αγορές, στην αναποτελεσµατική λειτουργία 

του ∆ηµόσιου Τοµέα, το µη βιώσιµο ασφαλιστικό σύστηµα και το ανεπαρκές 

εκπαιδευτικό σύστηµα πού δεν είναι συνδεδεµένο µε την αγορά εργασίας. Ανέδειξε 

επίσης και τις συνέπειες των παραπάνω, που είναι τα συνεχή δηµοσιονοµικά 

ελλείµµατα ακόµα και σε περιόδους υψηλής ανάπτυξης, το υψηλό δηµόσιο χρέος, το 

υψηλό έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, το χαµηλό ποσοστό 

απασχόλησης και το δυσµενές επιχειρηµατικό περιβάλλον. ∆εν είναι, τυχαία, κατά 

συνέπεια, η δραµατική αύξηση του κόστους δανεισµού του Ελληνικού δηµοσίου: 

στην κορύφωση της παγκόσµιας πιστωτικής κρίσης, η διαφορά της απόδοσης του 

δεκαετούς οµολόγου του Ελληνικού δηµοσίου από το αντίστοιχο γερµανικό ήταν 

περίπου 3 εκατοστιαίες µονάδες, «κλειδώνοντας» και µεταφέροντας στο µέλλον ένα 

δυσαναλόγως υψηλό κόστος δανεισµού. Παρά το γεγονός ότι η διαφορά αυτή έχει 

σήµερα µειωθεί σηµαντικά, στις 1,2 εκατοστιαίες µονάδες, αυτό αποτελεί ένα σαφές 

µήνυµα που µας στέλνουν οι αγορές. 

Σύµφωνα µε τις ενδείξεις που υπάρχουν από την κρίση υποφέρουν όλοι οι τοµείς, 

ιδιαίτερα όµως η µεταποίηση, όπου η παραγωγή συνεχώς µειώνεται και η ανεργία 

µεγαλώνει επικίνδυνα. Ανεξάρτητα από τους παράγοντες που συνέβαλαν ή βοήθησαν 

στη δηµιουργία της καταστάσεως αυτής, εκείνο που πρωτεύει είναι να τεθεί σε 

εφαρµογή-όσο γίνεται πιο γρήγορα-η κατάλληλη στρατηγική που θα µπορέσει να 

σταµατήσει την κατολίσθηση. Η στρατηγική αυτή για να έχει τη µεγαλύτερη 

αποτελεσµατικότητα πρέπει να είναι τολµηρή, πολύπλευρη και συντονισµένη. Η 

σοβαρότητα της καταστάσεως απαιτεί να ληφθούν µέτρα τόσο ισχυρά που να µην 

αφήνουν αµφιβολίες για την πραγµατοποίηση των στόχων τους και να 

δραστηριοποιούν όλα τα µέσα επηρεασµού των βασικών µεγεθών της οικονοµίας, 

επιπλέον δε να έχουν µεταξύ τους την απαιτούµενη λογική διασύνδεση και συνέπεια. 

Είναι απαραίτητη η δηµιουργία ευνοϊκού οικονοµικού και κοινωνικού κλίµατος, που 

θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας και στους 

εργαζοµένους να προσαρµόσουν τις ικανότητές τους.  
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Οι επιχειρήσεις, τα συνδικάτα, οι εργαζόµενοι και η δηµόσια εξουσία βρίσκονται 

αντιµέτωποι µε την ίδια πρόκληση: να προσαρµοστούν στις νέες τεχνολογίες και 

ταυτόχρονα να αντιδράσουν στην εντατικοποίηση του διεθνούς ανταγωνισµού. Το να 

επιτευχθεί κοινωνική συναίνεση στον τρόπο απάντησης σ’ αυτή την πρόκληση, 

διευκολύνει την προσαρµογή και ενδυναµώνει την ικανότητα καινοτοµιών και 

εκµετάλλευσης των νέων τεχνολογιών. 

Έτσι, πιστεύουµε πως αν η Ελλάδα αξιοποιήσει τις δυνατότητες της κοινωνίας 

της και τις ευκαιρίες που προκύπτουν ορισµένες φορές θα µπορέσει να βγει από το 

αδιέξοδο, στο οποίο βρίσκεται τα τελευταία χρόνια. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Σηµαντικές Ηµεροµηνίες Ελληνικής Οικονοµίας(1822-2009)64 

22 Ιανουαρίου 1822: Σύγκλιση Α’ Εθνικής Συνέλευσης στην Επίδαυρο για την 

επεξεργασία του πρώτου Συντάγµατος της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας 

28 Μαρτίου 1823: Σύγκλιση Εθνικής Συνέλευσης του Άστρους όπου είχαµε την 

αναθεώρηση του συντάγµατος της Επιδαύρου 

9 Φεβρουαρίου 1824: Χορήγηση του πρώτου δανείου στην Ελλάδα (0,8 εκ. 

στερλίνες) που χρησιµοποιήθηκε κυρίως για τη χρηµατοδότηση του 

πολέµου 

Φεβρουάριος 1825: Νέο δάνειο (2 εκ. στερλινών) για την ναυπήγηση πολεµικών 

πλοίων σε Αγγλία και ΗΠΑ. Τα πλοία ποτέ δεν έφθασαν στην 

Ελλάδα 

1826:  Κήρυξη της πτώχευσης 

16 Μαρτίου-5 Μαΐου 1827: Συγκαλείται η Γ’ Εθνική Συνέλευση στην Τροιζήνα και 

ψηφίζει νέο σύνταγµα. Εκλογή Καποδίστρια ως πρώτου κυβερνήτη 

της Ελλάδας 
                                                           
64

 Είναι μερικές από τις ημερομηνίες που αναφέρονται στο παράρτημα του βιβλίου «Οικονομική 

ιστορία της Ελλάδας» του Λ. Τσουλφίδη 
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2 Απριλίου 1827: Συνάπτεται δάνειο το οποίο χρησιµοποιείται για να ξεπληρώσει τα 

δύο προηγούµενα δάνεια 

2 Φεβρουαρίου 1829: Ιδρύεται η Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα, η οποία διαλύεται 

το 1834 

23 Οκτωβρίου 1839: Ιδρύεται η Ιονική Τράπεζα 

1 Ιανουαρίου 1841: Ιδρύεται η Εθνική Τράπεζα Ελλάδος(ΕΤΕ) 

Σεπτέµβριος 1843: Κήρυξη πτώχευσης 

1 Απριλίου 1867: Υπογράφεται η συµφωνία σύνδεσης Ελλάδας και Λατινικής 

Νοµισµατικής Ένωσης 

30 Σεπτεµβρίου 1876: Ίδρυση του Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών(ΧΑΑ) 

1877: Θεσµοθετείται η φορολογία κερδών ΑΕ, αρχικά σε 2% στα διανεµόµενα κέρδη 

για τις ελληνικές ΑΕ, ενώ για τις αλλοδαπές ο φόρος είναι επί των 

καθαρών κερδών. Ο φορολογικός συντελεστής αυξήθηκε στο 5% το 

1885 

1881: Πραγµατοποιείται η συµφωνία σύνδεσης µε τη Λατινική Νοµισµατική ένωση  

και η νέα δηλαδή η χρυσή δραχµή εξισώνεται µε το γαλλικό χρυσό 

φράγκο. Η ισοτιµία της νέας προς την παλιά δραχµή είναι             

100 νέες δραχµές = 121 παλιές 

19 Απριλίου 1884: Η κυβέρνηση Χ. Τρικούπη εισάγει το νέο δασµολόγιο 

31 ∆εκεµβρίου 1884: Η Ελλάδα υιοθετεί τον κανόνα του χρυσού 

12 Σεπτεµβρίου 1885: Η κυβέρνηση ∆ηλιγιάννη κηρύσσει γενική επιστράτευση 

20 Σεπτεµβρίου 1885: Η Ελλάδα επαναφέρει την αναγκαστική κυκλοφορία της 

δραχµής 

1890: Το χρηµατιστήριο εισέρχεται σε έναν πτωτικό κύκλο που διατηρείται µέχρι το 

1909 

10 ∆εκεµβρίου 1890: Ο Χ. Τρικούπης από του βήµατος της Βουλής είπε το 

«∆υστυχώς επτωχεύσαµεν» 
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1 Μαΐου 1894: Εορτάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα η πρωτοµαγιά. Μεταξύ των 

αιτηµάτων συµπεριλαµβάνονται: Η καθιέρωση της Κυριακής ως 

αργίας, η θέσπιση του οχταώρου, η καθιέρωση συντάξεων για τα 

θύµατα εργατικών ατυχηµάτων κ.α. 

26 Φεβρουαρίου 1898: Ψηφίζεται ο νόµος ΒΦΙΘ’ που προβλέπει τη σταδιακή άρση 

της αναγκαστικής κυκλοφορίας 

4 Μαΐου 1898: Επιβάλλεται στην Ελλάδα ο ∆ιεθνής Οικονοµικός Έλεγχος 

17 Ιουνίου 1899: Ψηφίζεται ο νόµος ΒΦΠΓ’ που προβλέπει την  ίδρυση της 

Σταφιδικής Τράπεζας 

30 Σεπτεµβρίου 1899: Ίδρυση της Τράπεζας Κρήτης 

22 ∆εκεµβρίου 1899: Συγχώνευση της Τράπεζας Ηπειροθεσσαλίας και της ΕΤΕ 

31 ∆εκεµβρίου 1900: Ο κρατικός προϋπολογισµός για δεύτερη συνεχή χρονιά είναι 

πλεονασµατικός  

Μάρτιος 1906: Οργανώνεται στη Μακεδονία οικονοµικό µποϊκοτάζ ενάντια των 

Βουλγαρικών επιχειρήσεων 

27 Οκτωβρίου 1906: Γενική απογραφή πληθυσµού. Τα αποτελέσµατα δείχνουν 

πληθυσµό 2.691.952 άτοµα ήτοι αύξηση κατά 198.146 σε σχέση µε 

την προηγούµενη απογραφή του 1896 

Οκτώβριος 1906:Ιδρύεται η Εµπορική Τράπεζα Ελλάδας 

29 Ιανουαρίου 1907: Ιδρύεται ο Σύνδεσµος Ελλήνων Βιοµηχάνων και Βιοτεχνών 

31 ∆εκεµβρίου 1908: Τα δηµόσια οικονοµικά εµφανίζουν έλλειµµα 9.800.000 

δραχµών, για πρώτη φορά έπειτα από µια µακρά περίοδο ανάκαµψης 

1909: Ιδρύεται στη Θεσσαλονίκη η σοσιαλιστική εργατική ένωση «Φεντερασιόν» 

1909: Το χρηµατιστήριο εισέρχεται σε µια ανοδική πορεία που διατηρείται µέχρι το 

1929 

Οκτώβριος 1909: Επιτυγχάνεται η ισοτιµία ένα προς ένα δραχµής και γαλλικού 

φράγκου 
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24 Οκτωβρίου 1909: Η φορολόγηση των καθαρών κερδών επεκτείνεται και στις 

ελληνικές ΑΕ 

31 ∆εκεµβρίου 1909: Τα δηµόσια οικονοµικά εµφανίζουν και πάλι έλλειµµα αυτή τη 

φορά του ύψους των 14 εκατοµµυρίων δραχµών 

19 Μαρτίου 1910: Ψηφίζεται ο νόµος ΓΧΜΒ’ (νόµος Βαλαωρίτη) που επιτρέπει την 

κυκλοφορία τραπεζογραµµατίων εφόσον υπάρχει κάλυµµα χρυσού ή 

συναλλάγµατος µετατρέψιµου σε χρυσό 

17 Σεπτεµβρίου 1912: ∆ιακοπή της λειτουργίας του ΧΑΑ, λόγω της κήρυξης του Α’ 

Βαλκανικού Πολέµου 

16 Ιουλίου 1914: ∆ιακοπή λειτουργίας του ΧΑΑ(µέχρι τις 28 ∆εκεµβρίου) λόγω της 

κήρυξης του Α’ Παγκοσµίου πολέµου 

Οκτώβριος 1916: Εισάγεται η δηµοτική γλώσσα στη στοιχειώδη εκπαίδευση 

1916: Ιδρύεται το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόµµα Ελλάδος(ΣΕΚΕ) 

20 Νοεµβρίου 1917: Επιβάλλονται η αναγκαστική κυκλοφορία και συναλλαγµατικοί 

περιορισµοί 

21-28 Οκτωβρίου 1918: Ιδρυτικό συνέδριο της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών 

Ελλάδος (ΓΣΕΕ) 

1 Απριλίου1919: Συγχώνευση της Τράπεζας Κρήτης µε την ΕΤΕ 

9 Νοεµβρίου 1919: Φορολογική µεταρρύθµιση που εισάγει τη φορολογία του 

προσωπικού εισοδήµατος 

25 Μαρτίου 1922: ∆ιχοτόµηση χαρτονοµίσµατος, το µισό εξακολουθεί να 

κυκλοφορεί, ενώ το άλλο µισό ανταλλάσσεται µε χρεόγραφα του 

ελληνικού δηµοσίου 

Ιούνιος 1923: Επιβολή φορολογίας επί του κεφαλαίου 

24 Ιανουαρίου 1924: Πολιτική και συναλλαγµατική κρίση, δικτατορία Πάγκαλου 

1927: Μεγάλη άνοδος των τιµών του ΧΑΑ µε αθρόα εισαγωγή νέων εταιρειών. 

Συνολικά διαπραγµατεύεται 84 επιχειρήσεις 
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27 Οκτωβρίου 1927: Η ΕΤΕ παραιτείται του εκδοτικού της δικαιώµατος 

14 Μαΐου 1928: Ιδρύεται η Τράπεζα της Ελλάδος(ΤτΕ) και ισχύει ο κανόνας 

συναλλάγµατος χρυσού 

29 Οκτωβρίου 1929: Χρηµατιστηριακή κρίση στη Νέα Υόρκη 

26 Απριλίου 1932: Η κυβέρνηση κηρύσσει προσωρινό χρεοστάσιο 

28 Οκτωβρίου 1940: ∆ιακοπή της λειτουργίας του ΧΑΑ λόγω της κήρυξης του 

ελληνοϊταλικού πολέµου 

Μάιος 1941: Έναρξη του καλπάζοντος πληθωρισµού που θα συνεχιστεί µέχρι το 

1946 

1-22 Ιουλίου 1944: ∆ιάσκεψη του Bretton Woods, 44 έθνη µεταξύ των οποίων και η 

Ελλάς συµφωνούν στην ίδρυση του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου(IMF) και της Παγκόσµιας Τράπεζας 

11 Νοεµβρίου 1944: Η πρώτη νοµισµατική διαρρύθµιση 

4 Ιουνίου 1945: ∆εύτερη νοµισµατική διαρρύθµιση 

24 Ιανουαρίου 1946: Η τρίτη νοµισµατική διαρρύθµιση 

12 Μαρτίου 1947: Εξαγγέλλεται το δόγµα Τρούµαν 

Αύγουστος 1947: Εξαγγέλλεται το σχέδιο Μάρσαλ 

17 Φεβρουαρίου 1952: Ένταξη της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ 

7 Ιανουαρίου 1953: Συγχώνευση ΕΤΕ µε την Τράπεζα Αθηνών 

7 Απριλίου 1953: Μεγάλη υποτίµηση της δραχµής έναντι του δολαρίου και της λίρας 

31 Οκτωβρίου 1953: ∆ηµοσιεύεται ο νόµος περί επενδύσεων και προστασίας ξένου 

κεφαλαίου 

1 Μαΐου 1954: Εισάγεται η νέα δραχµή, η οποία ισούται µε 1000 παλαιές δραχµές 

22 Οκτωβρίου 1960: Η Ελλάδα γιορτάζει την πρόσθεση του χιλιοστού πλοίου στο 

νηολόγιό της και καταλαµβάνει την ενδέκατη θέση διεθνώς 
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30 Οκτωβρίου 1960: Τίθεται σε λειτουργία η πρώτη µονάδα του υδροηλεκτρικού 

εργοστασίου του Ταυρωπού 

7 Ιουλίου 1961: Υπογράφεται η συµφωνία σύνδεσης Ελλάδας-ΕΟΚ που προβλέπει 

την πλήρη ένταξη του 1984 

30 Σεπτεµβρίου 1961: Ιδρύεται ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και 

Αναπτύξεως (OECD) 

Σεπτέµβριος 1963: Ψηφίζεται ο νόµος για την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση 

9 ∆εκεµβρίου 1963: Ιδρύεται η ΕΤΒΑ 

12 ∆εκεµβρίου 1969: Το Συµβούλιο της Ευρώπης αποπέµπει µε οµόφωνη απόφαση, 

την Ελλάδα 

3 Φεβρουαρίου 1970: Η ΕΟΚ διακόπτει τις διαπραγµατεύσεις για την ένταξη της 

Ελλάδας, έως ότου αποκατασταθεί η δηµοκρατία στη χώρα 

1972: Ο δείκτης τιµών του ΧΑΑ αυξάνει ραγδαία και επιταχύνει την ανοδική του 

τροχιά που εγκαινιάστηκε το 1966 και διήρκεσε µέχρι το 1973. 

Αξίζει να µνηµονεύσουµε ότι το 1972 ο δείκτης ΧΑΑ αυξήθηκε 

περίπου κατά 206 τοις εκατό, η µέγιστη αύξηση που σηµειώθηκε στο 

ΧΑΑ από το 1964 µέχρι και σήµερα 

23 ∆εκεµβρίου 1973: Τετραπλασιασµός της τιµής του πετρελαίου, ενώ ο 

πληθωρισµός στην Ελλάδα αγγίζει το 30 τοις εκατό 

28 Ιανουαρίου 1976: Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση σύµφωνα µε την οποία γίνεται 

υποχρεωτική η εννεαετής εκπαίδευση, καθιερώνεται η δηµοτική και 

καταργείται η διδασκαλία των αρχαίων ελληνικών από το 

πρωτότυπο Γυµνάσιο 

9 Φεβρουαρίου 1976: Το Συµβούλιο Υπουργών της ΕΟΚ κάνει αποδεκτή την αίτηση 

της Ελλάδας για πλήρη ένταξη που είχε υποβληθεί στις 12-6-1974 

Ιανουάριος 1979: ∆εύτερο πετρελαϊκό σοκ 

28 Μαΐου 1979: Υπογράφεται η Συνθήκη Ένταξης της Ελλάδας στην ΕΟΚ 
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19 Οκτωβρίου 1980: Η Ελλάδα επανέρχεται στο στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ 

31 ∆εκεµβρίου 1980: ∆ηµιουργία νέου γενικού δείκτη ΧΑΑ 

1 Ιανουαρίου 1981: Επίσηµη ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ 

3 Ιανουαρίου 1981: Πρώτη ηµέρα εφαρµογής του πενθηµέρου 

1 Ιανουαρίου 1982: Καθιέρωση Αυτόµατης Τιµαριθµικής Αναπροσαρµογής (ΑΤΑ) 

στους µισθούς ανά τετράµηνο. ∆ίνονται γενναίες αυξήσεις µισθών 

που για τα κατώτατα µισθολογικά κλιµάκια φτάνουν µέχρι και 40 

τοις εκατό 

22 Μαΐου 1982: Η κυβέρνηση καταθέτει µνηµόνιο στην ΕΟΚ και ζητά πρόσθετη 

προστασία για σειρά ελληνικών προϊόντων  

Ιανουάριος 1983: Εισάγεται το σταθεροποιητικό πρόγραµµα που προβλέπει 

υποτίµηση της δραχµής κατά 15 περίπου τοις εκατό και πάγωµα 

χορήγησης της ΑΤΑ για οχτώ µήνες 

1 Ιουνίου 1983: Η Ελλάδα αναλαµβάνει (για πρώτη φορά) την εξάµηνη προεδρία της 

ΕΟΚ 

7 Οκτωβρίου 1985: Εξαγγέλλονται µέτρα λιτότητας που µεταξύ άλλων 

συµπεριλαµβάνουν: Υποτίµηση της δραχµής κατά 15 τοις εκατό, 

αύξηση φορολογίας, περικοπή δηµοσίων δαπανών και απαγόρευση 

(δια νόµου) των αυξήσεων στους µισθούς έως τις 31-12-1987 

19 Οκτωβρίου 1987: Μεγάλη πτώση του δείκτη τιµών του ΧΑΑ ακολουθώντας την 

διεθνή χρηµατιστηριακή κρίση. Ωστόσο το ίδιο έτος ο δείκτης τιµών 

συνολικά σηµείωσε άνοδο της τάξης του 162 τοις εκατό 

1989: Απελευθέρωση των επιτοκίων στις αποταµιεύσεις αν και διατηρήθηκε το 

κατώτατο επιτόκιο που το αποφάσιζε η ΚτΕ για να καταργηθεί και 

αυτό µετά από τέσσερα χρόνια 

8 Μαρτίου 1992: Πώληση της ΑΓΕΤ σε ιταλική κοινοπραξία 

20 Μαρτίου 1992: Εξαγγέλλεται µεταρρύθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος 
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31 Ιουλίου 1992: Η ελληνική Βουλή επικυρώνει τη συνθήκη του Μάαστριχτ 

1 Ιανουαρίου 1993: Η ΕΟΚ µετονοµάζεται σε Ευρωπαϊκή Ένωση 

1997: Έναρξη της ανοδικής φάσης της χρηµατιστηριακής αγοράς 

17 Σεπτεµβρίου 1999: Ο Γενικός δείκτης τιµών του ΧΑΑ φτάνει το ανώτατο 

ιστορικό του επίπεδο των 6.355 µονάδες (το ίδιο ισχύει και µε τις 

συναλλαγές που φτάνουν σε ύψη ρεκόρ) για να καταρρεύσει τους 

επόµενους µήνες 

Ιανουάριος 2000: Καθορίζεται η ισοτιµία 340,75 δρχ. /ευρώ 

16-19 Ιουνίου 2000: Στη Σύνοδο Κορυφής της Πορτογαλίας λαµβάνεται η απόφαση 

της πλήρους ένταξης της Ελλάδας στην οικονοµία της Ζώνης του 

ευρώ. Επιβεβαιώνεται η αµετάκλητη τιµή µετατροπής της δραχµής 

έναντι του ευρώ 

1 Ιανουαρίου 2001: Το ευρώ αντικαθιστά τη δραχµή 

Ιανουάριος 2002: Στις 12 χώρες της Ζώνης του ευρώ εισάγονται ταυτόχρονα στην 

κυκλοφορία τα τραπεζογραµµάτια και τα κέρµατα ευρώ. Αρχίζει η 

απόσυρση των τραπεζογραµµατίων και κερµάτων δραχµών µε 

καταληκτική ηµεροµηνία για τη δραχµή την 28η Φεβρουαρίου 

Αύγουστος 2007: Ο µήνας έναρξης της κρίσης 

Οκτώβριος-Νοέµβριος 2008: Μεγάλη πτώση στα χρηµατιστήρια, όλοι πλέον µιλούν 

για παγκόσµια ύφεση που συγκρίνεται µε αυτήν της δεκαετίας του 

1930 

Απρίλιος 2009: Ένταξη της Ελλάδας στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 
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Απασχόληση 

∆ιάρθρωση της απασχόλησης κατά τοµέα 

Τοµέας Αριθµός 

απασχολουµένων 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

απασχόλησης 

Πρωτογενής τοµέας   0,7 εκ. 17% 

∆ευτερογενής τοµέας 1,0 24% 

Τριτογενής τοµέας 2,4 59% 

Σύνολο απασχολουµένων 4,1 100 

Πίνακας 1: Απασχόληση κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας στην 

Ελλάδα, 2001 

(Πηγή: ΕΣΥΕ, Greece in Figures, 2005) 

∆ιάρθρωση της απασχόλησης κατά «θέση» στην επιχείρηση 

 1992 2002 

Μισθωτοί 52,6 60,2 

Αυτό-απασχολούµενοι 

που απασχολούν και 

άλλους στις επιχειρήσεις 

τους 

7,0 7,6 

Αυτό-απασχολούµενοι 

χωρίς άλλο προσωπικό 

28,4 24,4 

Βοηθοί σε οικογενειακές 

επιχειρήσεις 

12 7,8 

 100 100 

Πίνακας 2 : Μισθωτοί και αυτό-απασχολούµενοι στην ελληνική οικονοµία, 2002 

 (Πηγή: Chletsos, 2003, Discussion paper no7) 
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Απασχόληση και επίπεδο εκπαίδευσης  

Απασχολούµενοι µε σπουδές 

στην: 

1992 

% επί του 

συνόλου των 

απασχολουµένων 

2002 

% επί του συνόλου 

των 

απασχολουµένων 

Πρωτοβάθµια εκπαίδευση 58,3 41,7 

∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση 23,9 30,4 

Τριτοβάθµια εκπαίδευση 17,8 28,0 

Πίνακας: 5 Απασχολούµενοι κατά βαθµίδα εκπαίδευσης στην Ελλάδα 1992και 2002 

(Πηγή: Chletsos, 2003, Discussion paper no7) 

 

Επενδύσεις 

Η λίστα, µε τις πιο επικίνδυνες χώρες για επενδύσεις, είναι η παρακάτω: 

1. Ελλάδα (56 πόντους) 

2. Πορτογαλία (54,5 πόντους) 

3. Ισλανδία (53,8 πόντους) 

4. Ιρλανδία (49,6 πόντους) 

5. Ουγγαρία (45,6 πόντους) 

6. Ισπανία (43,8 πόντους) 

7. Ιταλία (41,6 πόντους) 

8. Λεττονία (41,1 πόντους) 

9. Αίγυπτος (40 πόντους) 

10. Ρουµανία (39,1 πόντους) 

11. Πολωνία (39 πόντους) 
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12. Ουκρανία (38,9 πόντους) 

13. Λιθουανία (37,5 πόντους) 

14. Ινδία (37,1 πόντους) 

15. Τουρκία (36,7 πόντους) 

16. Βουλγαρία (35,6 πόντους) 

17. ΗΠΑ (34,9 πόντους) 

18. Ν. Αφρική (33,1 πόντους) 

19. Νέα Ζηλανδία (32,6 πόντους) 

20. Βραζιλία (31,9 πόντους) 

21. Βρετανία (31,6 πόντους) 

22. Τσεχία (31,6 πόντους) 

23. Κολοµβία (30,9 πόντους) 

24. Ινδονησία (29,8 πόντους) 

25. Αργεντινή (29,7 πόντους) 

(Πηγή: Ηµερησία) 
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